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Minerii din bazinul carbonifer al Banatului 
au ridicat la peste 4 000 de tone cantitatea de 
cărbune brut, extrasă suplimentar, de la în
ceputul anului și pină acum, spor obtinut in 
cea mai mare parte pe seama creșterii pro
ductivității muncii, a folosirii cu randament 
mărit a utilajelor tehnologice si a timpului 
de lucru.

In prezent, în toate exploatările întreprin
derii miniere Anina se desfășoară noi acțiuni 
eu caracter tehnieo-organizatoric. care vizează 
ridicarea gradului de mecanizare a unor lu
crări din sectoarele de extracție, transport si 
preparație a cărbunilor, generalizarea metode
lor de muncă, aplicate de formațiile fruntașe 
in producție, menite să asigure creșterea pro
ducției fizice, in condițiile înfăptuirii tuturor 
indicatorilor de plan și a angajamentelor asu
mate în întrecerea socialistă pe 1978, de mi
nerii din județul Caraș-Severin.

★
Vineri la amiază energeticienii hidrocentra

lei „Porțile de Fier" au ridicat la 35 milioane 
kilowați-oră cantitatea de energie electrică 
obținută in plus de la începutul anului. In 
acest fel colectivul respectiv a rotunjit la 800

milioane kilowați-oră producția de energie 
electrică pulsată in plus in sistemul național 
in actualul cincinal, cantitate pentru care în 
termocentrale ar fi fost necesar să se con
sume producția pe un an a exploatării carbo
nifere Lupoaia, unitatea cu cea mai bună ac
tivitate din Valea Molrului. Succesul are la 
bază preocuparea energeticienilor pentru folo
sirea cit mai intensă a agregatelor și poten
țialului energetic al Dunării.

★
In cadrul întreprinderii de construcții me

talice Bocșa, județul Caraș-Severin, acțiunile 
initiate in toate sectoarele de producție. in 
vederea gospodăririi judicioase a energiei e- 
lectrice și a combustibilului, se materializează 
în importante economii la consumurile pla
nificate. Astfel, prin adaptarea unei instalații 
cu role, la mașina de sablat table metalice, 
în sectorul de debitare-pregătire, se înregis
trează o economie anuală de 50 000 kWh ener
gie electrică, iar prin modernizarea arzătoa
relor de la centrala termică, consumul spe
cific a fost diminuat cu peste 750 000 mc de 
combustibil gazos.

TINERETUL FACTOR ACTIV ÎN REALIZAREA CINCINALULUI REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTIINȚIFICE

Avuția cea mai de preț a societății:

FORIHEMlliN FOLOSITĂRAliAL,Cil EFICIENIÂ MAXIMA
O

 problemă centrală In Întreaga noas
tră activitate economică o repre
zintă utilizarea judicioasă a forței 
de muncă — avuția cea mai de 

preț a societății. O resursă mai limitată decît 
oricare alta de natură materială, in condițiile 
in care producția trebuie să cunoască ritmuri 
mari de creștere in toate ramurile. O resursă 
a cărei folosire rațională si cu maximă efi
cientă este cerută de insesi coordonatele fun
damentale ale politicii economice a partidu
lui nostru : sporirea in ritm rapid a producti
vității muncii, a producției nete si. pe această 
cale, a venitului national (ceea ce presupune 
atit sporirea numerică a forței de muncă, dar 
mai ales sporirea rodniciei acesteia) ; creșterea 
gradului de valorificare a resurselor materiale 
ale societății — a materiilor prime si materia
lelor, dar și a fondurilor fixe — ceea ce. în 
ultimă instanfă, înseamnă incorporarea in 
produse de tot mai mare tehnicitate a unei 
sporite cantități de muncă de tot mai inaită 
calificare.

Realitatea economică, experiența unităților 
de producție demonstrează cu pregnanță că 
in acest sens s-au obținut rezultate bune, dar 
mai sint încă însemnate rezerve ce pot fi mai 
deplin valorificate. La cîteva dintre princi
palele direcții si căi se referă și ancheta noa
stră. Organizarea științifică a producției și a 
muncii. întronarea unei discipline ferme mun
citorești reprezintă un factor important de 
creștere a productivității muncii, o pirghie

prin care tinerii, organizația U.T.C. de la în
treprinderea ,.Electroaparataj“ București ac
ționează, cu mijloace specifice, la nivelul for
mațiilor de lucru. Disponibilități mari de creș
terea productivității muncii oferă și automati
zarea proceselor de producție, dar în primul 
rind mecanizarea tuturor activităților manuale, 
eliminarea cu desăvîrșire a oricăror elemente 
de conservatorism industrial-tehnic. relevate 
de coexistenta, în aceleași întreprinderi, a unor 
utilaje și instalații moderne cu practici manu
facturiere. Este ceea ce susțin și anchetele noa
stre realizate la I.M.M.R. Simcria și „Timpuri 
noi“ București. O importantă rezervă de spo
rire a personalului productiv o reprezintă 
muncitorii auxiliari și necalificați. a căror 
orientare către activitățile productive, cu de
ficit de forță de muncă, reprezintă o sarcină 
deosebit de actuală a conducerilor întreprin
derilor, a organizațiilor U.T.C. In acest sens, 
in multe locuri s-au obținut rezultate bune. 
Totuși, revenirea ziarului după cîteva luni în 
două întreprinderi vrincene ne relevă, sub în
fățișări noi. o aceeași optică învechită în pro
blema structurii și folosirii eficiente a perso
nalului. în fine, este de subliniat necesitatea 
extinderii activităților industriale la sate. în 
măsură să asigure utilizarea deplină, pe tot 
parcursul anului, a forței de muncă active din 
zonele rurale, cu implicații dintre cele mai 
favorabile asupra dezvoltării economico-socia- 
le a acestora, așa cum o dovedește si expe
riența comunei Zărnești, județul Buzău.

ÎN PAGINA A III-A: Probleme, analize, soluții referitoare Ia una din priori
tățile economiei — FOLOSIREA RAȚIONALA, CU EFICIENȚA MAXIMĂ A FOR
ȚEI DE MUNCA.

F.E. A. - emblemă a calității, 
a maltei competitivități

Tn urmă cu 
un an am scris 
despre 15 ingi
neri stagiari ca
re, sub îndru
marea „vetera
nului", ing. Gri- 
gore Nelepcu 
(abia trecut de 
30 de ani — 7 

vechime 
creat calculatorul 

de proces „Felix C-32 P“. 
prima 
între 

dublat 
în

în

JbafalialPentru NOU, 
JbataliaJPentru NOI

inginerie), 
româ-

mare izbîndă a 
timp, colectivul 

și a adăugat noi 
zestrea de in- 

românească.

ani 
au 
nesc 
Era 
lor. 
s-a
succese 
teligență tehnică
Cei mai noi membri ai secției 
se numesc inginerii Ion Horneț, 
Radu Șerban, Ion Nicolau, Ro
dica Ene, Cristian Romanescu... 
Pentru mine erau noi, dar in
i' irarea lor s-a făcut repede. 
Același ideal, aceeași vîrstă.

aceleași ambiții... Ce s-a întîm- 
plat într-un an? Multe! Secția 
calculatoare de .
TELEROM a fost declarată frun
tașă pe întreprindere. Inginerii 
Grigore Nelepcu și Rodica Ene 
au primit „Insigna de fruntaș, 
tehniciană Iozefina Onofrei a 
fost delegată la Conferința Na
țională a partidului. O dovadă 
de mare încredere care venea 
după o altă bucurie — alegerea 
ei ca membră a Comitetului sec
torului I al U.T.C. Primul meu

proces și

interlocutor este 
ing. Grigore 
Nelepcu.

— Calculatorul 
primar, primul 
reălizat în țară 
într-un termen 
record, se pro
duce acum in 
serie. Am livrat 

în valoare de 
lei. La el

calculatoare 
zeci de milioane 
au apărut doi „frați" : „Felix 
C-32 DNC“ și „Felix C-32 T“, 

primul pentru comanda cen
tralizată cu calculator a ma
șinilor unelte, celălalt pentru 
cuplarea la calculator a echi
pamentelor de telemecanică. 
Producem — tot pentru prima 

oară — categorii de echipamen-
LIDIA POPESCU

(Continuare în pag. a 11-a)

SPECIALIZAREA 
sau ecranul sonor 

al perfecțiunii
Scriem despre tinerii de azi ai țării și, vorbind despre ei, 

folosim cu drept temei cuvinte care nu se mai referă doar la 
cîțiva specialiști, intrucit în anii din urmă au început să devină 
familiare, la ordinea zilei, pentru mii de oameni. Din nenumă
rate unghiuri se pot privi faptele și realizările tinerilor specia
lizați într-un timp record, la nivelul celor mai eficiente și com
petitive cerințe. Climatul general in care se deprinde adevărata 
lecție a viitorului, evident, ține de puterea vîrstei noastre.

Zilele trecute am discutat cu 
tinerii uneia dintre cele mai 
moderne întreprinderi de pe 
marea platformă industrială 
bucureșteană „Pipera". Fiind 
vorba despre întreprinderea de 
cinescoape, probabil nu puțini 
bănuiesc din capul locului că rea
lizările oricărei zile de muncă 
stau sub semnul celei mai înalte 
specializări. .întreprinderea — un 
laborator de proporții conside
rabile — deși fără tradiție, și-a 
dobindit o marcă proprie, așa 
îneît tuburile cinescop realizate 

—aici sint bine-eunoscute «i 
ciate in multe țări ale lumii.

Ce înseamnă pentru tinerii de 
la „Cinescoape" specializarea ? 
Cred că un cuvint nimerit, 
poate cel mai potrivit — măr
turisește Mircea Bogdan, secre
tarul comitetului U.T.C. — este 
următorul : specializarea este 
chiar pîinea noastră cea de toa
te zilele. De exemplu, în secția 
de SDV se realizează echipa
mentul pentru producerea tubu
lui cinescop. echipament care 
pînă în 1975 era importat iar 
acum îl realizăm noi. și e sufi
cient să amintim că se lucrează 
cu o aparatură electronică de 
mare precizie și finețe.

Cum s-au realizat dispoziti
vele de finisare a echipamen
tului, a celor de rectificat raze 
mari ? Prin multe ore de mun
că, ore de noapte pe care Mir
cea Bogdan le trecuse deja în 
contul orelor de program, cu 
aceeași familiaritate cu care, 
îmi spunea, are timp să urmeze 
și cursurile liceului seral, să 
întrețină o familie, să rezolve 
problemele „căminiștilor" etc...

O altă operație foarte impor
tantă se desfășoară în secția de

sticlărie, unde, practic, într-un 
imens cuptor, dirijat de o în
treagă aparatură electronică au 
Ioc topirea sticlei și realizarea 
tubului cinescop. Semnificativ 
nu este însă acest mic detaliu 
dintr-un foarte complicat pro
ces. ci modul in care tinerii în
treprinderii au înțeles să con
tribuie fiecare la executarea 
grabnică a reviziei generale a 
cuptorului. operație de mare 
complexitate, ce presupune un 
înalt grad de pregătire profe
sională.
’ O “constatarese’ impune : ală
turi de specialiști, tinerii (mai 
mult de trei sferturi dintre oa
menii întreprinderii) își desă- 
virșesc zi de zi personalitatea 
în secțiile ce mi s-au părut, cum 
spuneam, adevărate laboratoare 
ale științei moderne. Să amin
tim doar numele citorva tineri 
specialiști, deși, oricine își poa
te da seama, ne-ar trebui un 
spațiu apreciabil pentru a-i 
cuprinde pe toți cei merituoși : 
Georgeta Dragu, Victoria Pas- 
cu, Adriana Dinu, Petre Ștefa
na. Scarlat Barbu.

O competiție de fiecare oră. 
O competiție cu timpul, cu tine 
însuți. în lumina celor mai re
cente descoperiri ale științei și 
tehnicii. Așa se explică, bună
oară, creșterea productivității 
’muncii cu 0,5 la sută față de 
1975. Și toate acestea la un 
loc conduc firesc la ideea. po
trivit căreia, specializarea ca 
atribut al pregătirii profesiona
le este ecrănul sonor al fapte
lor zilnice ale tinerilor și nu 
numai ale celor de la întreprin
derea de cinescoape,

VIOREL SAMPETREAN

Bobinatoarele Șarlota Teuț fi Margareta Demeter, două nume de prestigiu cîștigat prin calitatea muncii lor in cadrul atelierului de 
bobina) de la I.A.E.A.M.E. Sf. Gheorghe Fotografiile VALERIU TANASOF

in comuna Diosig, locuitorii români și maghiari înalță înfrățiți

TEMELIA VIITORULUI ORAȘ
Timp spre primăvară. In

tr-o mare liniște înfloresc cele 
mai neînchipuite zgomote — 
știu asta. Dar. acum le 
și trăiesc. Pe fondul unui alb 
strălucitor răsar cele mai ne
verosimile culori. Și, iată una 
neașteptat de cunoscută, din ea 
urcă fiorul întregului cunoscut 
și necunoscut. Brun-ciocolatiu
— pământul. Nu împovărat de 
holde, așa cum îl cunoaștem, 
atunci cind sufletul ne e frate 
împătimit de frumuseți și bo
gății. Ci o unduire a zăpezii, 
spartă ici-colo de movilițe brun- 
ciocolata. Supremația crista
lelor de apă sub care mustește 
seva vegetală. Peste puțin — 
o săptămână două, nu mai mult
— verdele va umple spațiul 
dintre orizonturi. Atunci, a- 
tunci... dar pină atunci ? O li
niște care strigă din adîncuri 
și albul care se descompune

intr-un vast, inimaginabil spec
tru al albului. Griul își urcă prin 
invizibile tije de lumină vi
goarea și semeția. Griul de
nord — se spune — dă o piine 
care nu se uită ușor.

Și un astfel de griu și o ast
fel de piine rodesc aici la 
Diosig, in inima Bihorului...

Timp spre primăvară, la 
Diosig. Drumul care duce de la 
gară spre centrul comunei, și 
apoi spre fermele cooperati
vei, sau spre fermele din lun
ca. Vaida sau Mihai Bravu este 
o linie secantă față de un 
cerc mare de lucruri și intim- 
plări care există, care se petrec 
acum, in această perioadă. Nu 
e campanie și totuși primarul 
comunei, Nicolae Flonta, ține 
să-mi spună : „In afară de doi, 
trei tineri, pe care nu-i vezi 
nici vara la treabă, toți oamenii 
au ceva de făcut. Dar îi vom 
convinge și pe ăștia, că doar nu 
ne construim viața colectivă

după modelul luat dintr-un 
proverb amar și anacronic : 
pădure fără uscături nu există. 
Și apoi, Diosigul nu e pădure, 
ci satul cu cei mai harnici oa
meni din partea asta a Biho
rului. Nu-i o laudă spusă, așa, 
ca să mîngiie inima vizitatoru
lui. ci un adevăr de care vă 
puteți convinge și singur".

Încerc. Ascult, văd, simt. O 
sută optzeci de case noi, in 
ultimii doi ani, în comuna Dio
sig. Un complex comercial, a- 
apă și chiuvetă în casele a opt
zeci de familii. Duș și cadă în 
casele altor zece familii. Un 
nou fel de a concepe civilizația 
satului. Un început modest poa
te. dacă punem față in față Dio
sigul cu noile cartiere ale Gra
del, dar să raportăm acest în
ceput la mediul psihosocial al 
satului de altădată. Iată un 
pas gigantic, criterii cu totul 
noi de organizare a mediului 
ambiental pentru țăranul ro

mân. Farmacie, librărie, ma
gazin cu autoservire, complex 
meșteșugăresc, asfalt printre 
zăpezi, iar sub zăpezi, viitoa
rele alei cu flori : dincolo de 
ele, nesfîrșit, griul ce va să 
răsară. Un proces dintre cele 
mai noi și dintre cele mai 
spectaculoase : o parte din ora
șul viitorului se mută la sat. 
Nu este vorba de un simplu 
transplant de civilizație, de o 
alipire artificială. un soi de. 
grefă pe un corp a cărui vita
litate seculară trebuie, cu orice 
preț relansată. Nu, orașul din 
vatra satului și noua civilizație 
din întregul sat constituie o 
relație osmotică, un fel de 
schimb de activități intre două 
elemente ale aceleeași struc
turi — așa cum ar afirma struc
turaliștii. Civilizația nouă pre-

PAVEL PERFIL
(Continuare în pag. a Il-a)

Unul din fruntașii întrecerii uteciste de la I.M.M. Cimpulung Muscel, Fane Sitaru, sudor la secția 
montaj-caroserie

Fotografia GHEORGHE CUCU
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0 rubrică de dezbatere a aspectelor procesului complex de formare 
a omului nou. oroces desfășurat sub semnul umanismului socialist, 
al patriotismului și spiritului revoluționar’ 

Umanismul revoluționar presupune tocmai un om înaintat, 
un luptător care este gata de orice sacrificiu, un revoluționar 
in toate privințele. Numai un asemenea umanism este revoluționar! 
Acesta-i umanismul pe care trebuie să-l creăm noi in România!

NICOLAE CEAUȘESCU----

UMANISM ȘI PATRIOTISM
Societatea socialistă, la zidi

rea căreia poporul nostru lu
crează de peste trei decenii, este 
o societate nouă. Ea este nouă 
mai ales printr-o serie întreagă 
de însușiri și trăsături, rezultate 
din marile transformări care s-au 
produs în toate domeniile vieții 
sociale.

Fără îndoială, elementul mo
tor al acestor transformări a fost 
și este omul. De aceea nu se 
poate vorbi despre o societate 
nouă, fără să cunoaștem pe prin
cipalul ei exponent — omul nou, 
cu trăsăturile sale fundamental 
deosebite de cele ale omului 
vechii societăți. Căci, odată cu 
procesul înnoitor petrecut în via
ța întregii noastre societăți, s-a 
schimbat și se schimbă și omul. 
I s-au înnoit și i se înnoiesc sen
timentele, atitudinile și conduita, 
în concordanță cu realitățile 
social-economice, culturale in 
mijlocul cărora își duce existența. 
Sentimente și atitudini care altă
dată se manifestau sporadic au 
dobîndit în anii socialismului o 
mare forță de afirmare, însufle
țind pe aproape toți membrii 
societății noastre.

N. Copoiu
Devotamentul față de patrie 

este unul din sentimentele so
ciale majore care au căpătat o 
înflorire deosebită în epoca so
cialistă. El exprimă o treaptă 
mai înaltă a dragostei față de 
patrie, a patriotismului ; devota
mentul marchează trecerea de la 
gindul cel bun la fapta cea 
bună.

Ca și alte sentimente și atitu
dini, născute sau dezvoltate ca 
urmare a marelui proces revo
luționar petrecut în țara noastră 
în ultimele trei decenii, devota
mentul față de patria socialistă 
își are rădăcini puternice înfipte 
adine în însăși fizionomia gene
rală a societății, a țării noastre.

Eliberat de orice dominație 
străină, poporul nostru trăiește 
din plin condiția libertății, sen
timentul de stăpîn în propria lui 
țară. Construirea noii societăți 
socialiste' a dus la desființarea 
claselor exploatatoare, la o trep
tată armonizare a relațiilor so
ciale, astfel îneît fiecare cetă
țean român, maghiar, german

sau de altă naționalitate, pornind 
de la premise absolut egale cu 
ale celorlalți, își ocupă locul pe 
care îl merită, prin însușirile lui, 
în viața socială. Echitatea socia
lă dă naștere în chip natural 
unui sentiment de dragoste și 
de mîndrie, dar și de răspun
dere pentru apărarea acestei 
patrii socialiste care, prin toate 
caracteristicile ei, oferă cadrul 
cel mai propice realizării fiecă
rui cetățean la nivelul maxim al 
posibilităților lui.

Devotamentul față de patria 
socialistă este un act conștient 
de recunoștință pe care fiecare 
cetățean îl oficiază pentru ma
rea familie a țării noastre. De
parte de a avea un caracter 
formal, acest act de recunoștin
ță este înnobilat de o serie în
treagă de sentimente, al căror 
izvor se află atît în prezent cit 
și în trecut. Cînd pionierii înva
ță la școală că Decebal, din 
devotament față de poporul său, 
a preferat să moară decît să 
accepte umilirea, cînd aceiași 
pionieri văd la cinematograf re-

(Continuare în pag. a V-a)

Cind patru oameni, patru ti
neri veseli, vorbăreți, dar nu 
gălăgioși, fiecare cu cite o mapă 
sub braț și o șapcă în carouri 
pe cap, apar în gară cu un mi
nut înainte de plecarea trenu
lui. ocupind cu nonșalanță pa
tru locuri în cursa, care pleacă, 
să Zicem, spre 
Ploiești, cînd 
unul dintre ei 
scoate cu ace
eași nonșalanță 
din mapă un 
pachet de cărți 
mult prea uzate 
de îndelunga 
folosință, noi, 
cei din jur, să 
recunoaștem, ne 
ascundem un 
zimbet îngădui
tor și le acordăm măcar în gînd un 
cuvint de circumstanță, ghicind 
în nevinovata îndeletnicire a 
„șepticului" un mod oarecare 
de a-și petrece timpul. „Ce 
vreți, își omoară și ej în
tr-un fel timpul", ar putea 
spune un bătrînel simpatic, 
aflat în dreapta noastră, iar 
noi, mal încruntați sau mai 
senini, in funcție de problemele 
zilei care s-a sfîrșit sau abia

începe, am clătina din cap în 
semn de aprobare, pentru ca în 
momentul următor să ne întoar
cem spre fereastră, urmărind cu 
indiferență scurgerea monotonă 
a stîlpilor de telegraf...

Părăsind însă domeniul supo
zițiilor. am asistat în urmă cu

Ce înseamnă sau, mai bine 
zis, ce nu înseamnă 

„A-ți omorî timpuf

nute. ore sau zile, despre care 
spunem că „le omorîm", intr-un 
abandon total al preocupărilor 
noastre cotidiene. Și totuși sîn- 
tem confruntați zilnic cu rapoar
te, informații sau opinii despre 
valoarea fiecărei secunde, a fie
cărui minut. Statistici de toate 

genurile ne in
formează despre 
ceea ce în
seamnă in plan 
economic sau 
social utilizarea 
sau. dimpotrivă, 
irosirea acestor 
momente. Ne in
teresează să dăm 
timpului prin, 
maximum de 
utilizare, o anu
mită elasticitate,

în sensul acordării fiecăruia din
tre noi a unei părți cit mai mari, 
menite să ne satisfacă bucuria 
cotidiană a unei vieți trăite din 
plin. De ce aceptăm. așadar, în 
ciuda mereu mai acutei noastre 
„nevoi de timp" pseudo-meta-

GABRIEL NASTASE

(Continuare în pag. a Il-a)

cîteva zile la o scenă asemănă
toare, călător fiind, alături de 
alții. în trenul rapid 57. Un mar
tor tăcut, care a reacționat însă 
la afirmația referitoare la 
„moartea timpului"...

„A omori timpul" ! O expre
sie mai mult sau mai puțin o- 
bișnuită pe care o auzim fără 
a-i acorda prea multă importan
ță. Sintem tentați să trecem cu 
ușurință peste cele cîteva mi

Campania agricolă 
de primăvară 

LEGUMICULTORII-inplin 
efort pentru asigurarea 
unor recolte cit mai 

bogate

Afirmat pe deplin în 
„Cîntarea României" 
TEATRUL - catedră 
de pedagogie socială
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CONVORBIRILE FINALE ÎN ÎNVĂȚĂMINTUL POLITICO-IDEOLOGIC U.T.C. LA SATE
In dorința de a oferi cititorilor noștri citeva dintre concluziile 

ce se desprind acum, in momentul convorbirilor finale, din acti
vitatea de invățămint politico-ideologic și U.T.C. la sate, in an
samblul ei, am realizat, cu sprijinul Comitetului județean Prahova 
al U.T.C., un schimb de opinii la care am invitat cadre de orga
nizații cu rugămintea de a prezenta citeva experiențe semnifica
tive. Au răspuns invitației noastre Nicolae Cristea, secretarul co
mitetului comunal lordăcheni, Maria Safta, secretara comitetului 
comunal Valea Călugărească, Viorica Constantin, secretara co
mitetului comunal Gornet, Ion Covalciuc, secretarul comitetului 
comunal Izvoare, Petre Marinescu, secretarul comitetului comunal 
Florești, Gheorghe Gheorghe, secretarul comitetului comunal 
Gheorghița, și loan Mărgăritaru, secretar al Comitetului județean 
Prahova al U.T.C.

— Am dori să începem dez
baterea noastră printr-o cir
cumscriere mai riguroasă a 
cadrului politico-organizatoric 
în care s-a desfășurat in acest 
an de studiu învățămintul 
politico-ideologic la sate. 
Care sînt, așadar, elementele 
noi, accentele principale, care 
au marcat, in perioada ia 
care ne referim, conținutul 
și formele acestei activități 
deosebit de importante pen
tru formarea tineretului nos
tru.

IOAN MĂRGĂRITARU :
Elementul nou, calitativ supe

rior, care a definit, prin exce
lență, atit conținutul de idei cit 
și modalitățile practice de des
fășurare a invățămintului poli
tico-ideologic U.T.C. la sate în 
perioada al cărei bilanț urmea
ză să-l realizeze convorbirile 
finale, îl reprezintă, in primul 
rînd. cuvintarea secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la consfătui
rea de lucru cu cadrele din 
domeniul propagandei, rostită 
in luna septembrie a anului 
trecut, in care a fost precizat 
Cp maximă claritate obiectivul 
fundamental al întregii munci 
politico-ideologice, deci și al în- 
vățămintului politic U.T.C., anu
me de a forma in rindurile ti
neretului ferme convingeri co
muniste militante, depășind 
astfel stadiul explicărilor teo
retice, abstracte, determinind 
motivații profunde la acțiunile 
concrete, la angajarea fermă 
pentru traducerea în viață a po
liticii partidului.

în perioada la care ne referim 
și-au desfășurat activitatea 114 
cercuri de invățămint politic in 
unitățile agricole, 306 in școli, 
59 în întreprinderi și 21 în in
stituțiile sătești. în același timp, 
pentru a asigura o calitate su
perioară dezbaterilor am selec
tat cei mai buni propagandiști 
din rindul tinerilor, oameni cu 
o temeinică pregătire politică și 
profesională, capabili să stimu
leze și dinamizeze dezbateri vii, 
confruntări temeinice de idei 
între tineri.

Cabinet de consultafii pentru elevii clasei a VIII-a

LICEUL DE MATEMATICA SI FIZICA
cazul în care se înscriu mai 
mulți candidați decit numărul 
de locuri, se organizează probe 
de verificarea cunoștințelor la 
matematică și limba română, sub 
forma lucrărilor scrise, numai 
din materia studiată in clasa a 
VIII-a. Probele nu sînt elimina
torii. cei care nu au dobindit o 
medie care să le permită clasa
rea in numărul de locuri exis
tent la liceul respectiv, se pot 
înscrie la oricare alt liceu unde 
au rămas locuri disponibile. în 
treapta a doua de liceu, admi
terea se face pe bază de con
curs. Disciplinele de concurs 
sint : matematica și fizica, cu 
excepția profilului fizică-chimie 
unele discipline constau în fi
zică și chimie. Broșura „înscrie
rea și admiterea în învățămin- 
tul liceal și profesional", apăru
tă de curînd, cuprinde materia 
ce trebuie pregătită pentru con
curs. Cei care nu au izbutit să o 
procure, o pot găsi cu certitudi
ne la bibliotecile școlare.

de 
conceput ca un 
asigure o pre- 
și de. cultură 
de o pregătire 

precum și de- 
anumite

Am primit în ultima vreme 
scrisori în care sîntem întrebați 
cum trebuie să se pregătească 
un elev care termină clasa a 
VIIl-a pentru a intra la un li
ceu de cultură generală. Dedu
cem din aceste întrebări, că mai 
sint elevi și părinți care nu cu
nosc actuala structură, liceală 
avind in memorie vechile titu
laturi ale liceelor.

Să fie limpede de la început : 
în structura de astăzi a învăță; 
mintului liceal nu mai există 
liceul de cultură generală. Așa- 
zisul liceu teoretic, depășit 
realitate, a fost 
liceu capabil să 
gătire științifică 
de bază, alături 
de specialitate. . 
prinderi practice. în 
meserii derlvînd din acea spe
cialitate, Liceele de acest profil, 
au căpătat astfel profilele de 
matematică și fizică, de știinte 
ale naturii, de filologie-istorie. 
în cadrul liceului de matemati
că și fizică se cuplează mal 
multe profile : matematică-fizi- 
că. matematică-mecanică, mate- 
matică-electronică. matcmatică- 
electrotehnică, matematică-in- 
formatică, fizlcă-electrotehnică, 
fizică-chimîe. Firește, în funcție 
de profilul abordat, alături de 
pregătirea generală, similară 
celei din toate liceele în prima 
treaptă, elevii capătă o pregăti
re mai accentuată la unele dis
cipline dominante : fizică, mate
matică. electronică, electrotehni
că. informatică etc : totodată, 
însă, pentru a se asigura la ab
solvire mai multe șanse de rea
lizare — urmarea studiilor supe
rioare ori încadrarea in muncă, 
prin stagiu de practicant — în 
timpul școlarizării elevii acestui 
tip de liceu primesc o pregătire 
practică si teoretică în anumite 
meserii. în treapta înțîi, dobin- 
desc meserii în domeniile me
canică și electrotehnică, (lăcătuș, 
strungar, frezor, rabotor, recti-

Vacanta 
de primăvară 

a elevilor
Vacanta de primăvară a elevi

lor. un binemeritat prilej de o- 
dihnă după incă un trimestru 
de activitate, de organizare a 
noi acțiuni recreative, cultural- 
artistice, științifice, sportiv-tu- 
ristice, se va desfășura intre 6 
si 19 aprilie. în programul a- 
propiatei vacante se află înscri
se. la loc de frunte, manifestări 
științifice și culturale in cadrul 
etapei de masă a celei de-a Il-a 
ediții a Festivalului național 
„Cintarea României". Concursu
rile pe obiecte de invățămint. 
ajunse în faza republicană, me
nite să stimuleze pasiunea pen
tru invătătură, pentru activita
tea de creație științifică și teh
nică. vor avea loc. pentru elevii 
de liceu, intre 7 și 13 aprilie, 
începind cu mijlocul lunii vii
toare. sînt programate concur
surile pe meserii si specialități, 
etapa pe ramură. în perioada 
vacanței vor fi deschise in scoli 
expoziții de creație științifică 
și tehnică pentru concursurile 
naționale „Minitehnicus" și ..Teh- 
nium". Mii de elevi din întrea
ga țară vor putea merge în ta
bere de o săptămînă cu profil 
de matematică, fizică, mecanică, 
electrotehnică, chimie, biologie, 
geografie. limbă și literatură 
română, istorie, etnografie și 
folclor.

Reținind din precizările 
tovarășului Mărgăritaru pre
ocuparea comitetului jude
țean al U.T.C. în această di
recție am dori însă să ne 
axăm în continuare pe ex
periențele cele mai semnifi-

Moment de majoră semnificație in
procesul de educare revoluționară 

a tineretului sătesc
cative care s-au inregistrat 
în această activitate.

NICOLAE CRISTEA :
Rămîne un bun cîștigat și pe 

care va trebui să îl așezăm 
de-acum ca premisă a preocu
părilor viitoare faptul că, cu
prinderea tinerilor în cercurile 
de invățămint poli ti co-ideologic 
a fost însoțită de posibilitatea 
opțiunii pentru o largă diversi
tate de teme, în funcție de pro
filul și specificul fiecărei cate
gorii de tineri. Faptul că din 
cele trei cercuri, care și-au des
fășurat activitatea în comuna 
noastră două au studiat princi
piile și normele codului eticii 
și echității socialiste, atestă 
preocuparea tinerilor pentru 
insușireă temeinică a valorilor 
morale fundamentale ale socie
tății noastre și, totodată, oferă 
organizațiilor U.T.C. respective, 
posibilitatea unei ferme exigen
țe raportări a calității, vieții și 
muncii, la criteriile de bază ale 
eticii revoluționare. în același 
timp, avînd în vedere că orga- 

ficator, electrician de întreținere, 
bobinator, operator perforare 
ele). Pentru a obține titlul de 
muncitor calificat, elevul care la 
absolvire, se încadrează direct 
în producție, trece prin stagiul 
de practicant (6-12 luni), timp in 
care este retribuit ca muncitor 
în formare. Elevii care urmează 
treapta a doua de liceu, pregă- 
tindu-se in domeniul științelor 
precum și al specialității, conti
nuă formația profesională in 
meseriile pe care le-au început. 
La absolvire, după bacalaureat, 
pot urma studii superioare, can- 
didînd în învățămintul superior, 
ori se pot încadra în producție, 
la început-timp de 6-12 luni — 
ca stagiari, după care primesc 
atestatul de muncitor calificat 
în meseriile din domeniul me
canic, electrotehnic, optic, nu
clear, operator telecomunicații, 
operator programator-analist, 
calculator statistician etc.

In prima treaptă, ca dealtfel 
în toate tipurile de liceu, la li
ceele de matematică fizică, ad
miterea se face fără concurs. în

z

Temelia viitorului oraș

intre in același flux 
cu mistria atit de 
ziditorului, inginerii 
și orice fel de ingi-

ia noul din civilizația prece
dentă, și-l asumă ca o compo
nentă a sa de bază, și conferă 
proporții, dimensiuni, nuanțe i- 
nedite acestui nou descins din 
vechi. Dar, să nu uităm, pro
cesul și aici 
liniar, drum 
tut de raze 
in devenire 
me cu urme 
pe locul viitoarelor edificii, cere 
ca mistria nevăzută a învăță
torului să 
de acțiuni 
vizibilă a 
tecemiști 
neri să accepte ideea că o agri
cultură modernă are nevoie și 
de inginerie genetică.

— Pășunile erau sărace, din- 
totdeauna au fost ele așa ; ce 
să-i faci 2 Diosigul nu s-a năs
cut sub poală de munte, lingă 
ploi și iarbă -grasă, zice Barna 
Bancsik, președintele coopera
tivei din satul de reședință. 
Poate că de aia și oamenii noș
tri sint mai altfel, mai porniți 
spre muncă, iar clipele de o- 
dihnă ii prind arareori. Iarna 
doar, dar și atunci cîmpul ne 
cheamă să-l îmbogățim.

Adevărat, pe albul zăpezii, 
urme de roți, urme de pași. Se 
pregătește recolta viitoare, ln- 
grășămintele au fost împrăș
tiate, se trece in vii și livezi. 
In preajma satului, dar și pe 
străzile lui. unde pomii au luat 
locul arborilor și unde umbra 
salcimilor de altă dată devine 
umbra și răcoarea 
tură unui spor de 
Din aroma merelor 
perelor și prunelor, 
luie multe zile pe 
oamenii din Diosig scot 
de mii de lei.

— La început a fost 
lansată de cîțiva 

s-a încetățenit 
a devenit o datorie 

tînăr să plante-

la Diosig, nu este 
plin de lauri, bă- 
tămăduitoare. Noul 
cere sudoare, pal- 
de ciment, barăci

ce se ală- 
bunăstare. 

și savoarea 
care invă- 

an străzile; 
alte sute
o iniția- 

tineri, 
într-atit, 

mo
tivă 
apoi 
incit 
rală : fiecare 
ze cel puțin un puiet de pom 
fructifer. Știți ce înseamnă 
asta ? Enorm. Oamenii se lea
gă și rămin lingă fructul mun
cii lor.

Cită dreptate poate să aibă 
Barnabos Bancsik, secretarul or
ganizației de tineret din co-

la C.A.P. 
exprimat

nizația U.T.C. de 
Valea Cucului și-a 
preferința pentru cursul ce stu
diază principiile politicii exter
ne ale partidului și statului nos
tru, putem'afirma că în acest 
an de studiu tineretul sătesc a 
avut la dispoziție o tematică 
bogată, fapt care se resimte în 
îmbogățirea continuă a orizon
tului său politic, cultural, în 
general.

MARIA SAFTA :
Una dintre cele mai semnifi

cative concluzii pe care am des
prins-o în acest an vizează, 
cred eu, implicarea nemijlocită 
a membrilor comitetului comu
nal al U.T.C., a biroului, în or
ganizarea și desfășurarea activi
tății în cercurile politico-ideo
logice. Cei aproape 1 000 de ti
neri din organizația comunală,

au fost cuprinși In acest an de 
studiu în 19 cercuri conduse în 
bună măsură de membri ai ac
tivului nostru comunal. Aceasta 
a permis îndrumarea atentă, 
competentă, și directă de către 
comitetul comunal a unei activi
tăți deosebit de importante și, 
de asemenea, a făcut posibil, 
pentru comitetul comunal U.T.C. 
cunoașterea, in direct, a stadiu
lui și nivelului de pregătire po- 
litico-idcologică, a tuturor cate
goriilor de tineri din organizația 
comunală U.T.C. Nu pot însă să 
nu fac și o mențiune critică. De 
ce lectorii comitetului județean 
U.T.C. ajung așa de Tar în orga
nizațiile comunale ? Cred că 
prezența lor mai susținută, mai 
sistematică la dezbateri ne-ar fi 
de folos nu numai nouă, comi
tetelor comunale U.T.C., ci și 
comisiei politico-ideologice a 
comitetului județean U.T.C. în 
cunoașterea și urmărirea felu
lui în care se desfășoară această 
activitate.

LUCREȚIA LUSTIG

CON TI N U Ă R I • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

mună ? Un lucru e sigur: din 
Diosig fac naveta spre Oradea 
in jur de 1300 de bărbați și 
femei. Trei sferturi din aceștia 
sint tineri.

— Asta nu inseamnă că s-au 
rupt de sat, remarcă și sub
liniază secretarul comunal al 
U.T.C. Tot ce s-a făcut aici la 
Diosig s-a făcut și cu ajutorul 
lor.

— Păi de Urs loan nu v-a 
spus nimeni nimic pînă acum ? 
intervine inginerul Horia Leu, 
secretarul de partid pe C.A.P. 
Sau de Traian Copos, sau de 
loan Anca ? Și de încă vreo 
30—40 de bărbați. Fac cite 200- 
250 zile muncă pe an la noi la 
cooperativă. Vin acasă, mănincă 
și ies la cimp, pînă seara tir- 
ziu. Nu-i vezi odată că se pling 
de oboseală, că-i doare ceva, 
sau că n-au ce face. Muncesc 
și ciștigă, muncesc și înalță 
satul din care s-au ridicat.

— Tot cu ajutorul lor, al. na
vetiștilor, întreținem și activita
tea cultural-educativă și spor
tivă a satului, spune Gavril 
Șanta, secretarul organizației 
U.T.C. din S.M.A. Corul, tara
ful și dansurile populare le fac 
cei de la „Înfrățirea" LA.M.T. 
și I.M. Oradea, băieții și fetele 
din Diosig. Așa cum tot ei sint 
și principalii constructori. a- 
tunci cind e vorba de extinde
rea canalizării, de amenajarea 
drumurilor, de pavarea trotua
relor. Sîntem o comună in care 
tinerii se văd mai mult după 
lăsarea serii : in cele patru că
mine culturale, sau cu lo-oata și 
tirnăcopul in mină, pe străzi, in 
curți. în preajma noilor sau a 
viitoarelor construcții.

— Încă n-am ajuns să trăim 
deficitul de forță de muncă, a- 
firmă bătrinul Bancsik. $i cred 
că nici n-o să-l trăim. Oame
nii care au plecat în industrie 
mai pot face și agricultură. Și, 
dacă tot ne mindrim cu pro
ducțiile mari de lapte și carne, 
de anii record in ceea ce pri
vește producția de grîu și fu
raje. e cazul să-i așezăm și pe 
acești oameni la loc de cinste. 
Fără ei ne-am incumeta la mai 
puține pentru anii ce vin.

Iar anii ce vin inseamnă

VIORICA CONSTANTIN :
Vreau să remarc din experi

ența pozitivă a comitetului co
munal Gornet al U.T.C. faptul 
că, sub îndrumarea comitetului 
comunal de partid, am reușit să 
asigurăm o mai mare mobilitate 
și receptivitate 
învățămîntului 
gic la ritmul 
dezbaterii de idei pe care ne-o 
solicită permanent documentele 
partidului și statului nostru. 
Astfel, documentele Conferinței 
Naționale a partidului, cuvintă- 
rile și expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în mod deo
sebit, cea de la consfătuirea de 
lucru din luna februarie cu 
privire la problemele agricultu
rii, au fost pe larg dezbătute și 
aprofundate cu participarea di
rectă a secretarului comitetului 
comunal de partid și a secreta

a dezbaterilor 
politico-ideolo- 
și intensitatea

rului adjunct cu probleme de 
propagandă, punîndu-se în evi
dență cu precădere sarcinile și 
răspunderile ce ne revin nouă 
tinerilor. la nivelul comunei 
pentru înfăptuirea lor exem
plară.

ION COVALCIUC :
Există intr-adevăr o salutară 

preocupare din partea comitetu
lui județean al U.T.C. pentru 
latura metodică a invățămintu- 
lui politico-ideologic U.T.C. fi
nalizată in cadrul instruirii 
secretarilor comitetelor comuna
le sau a propagandiștilor. Cred 
însă că ea trebuie extinsă, șl 
inițiativa trebuie să plece de la 
noi, de la nivelele de bază, și 
mă gindesc în acest sens că am 
putea, la nivelul organizațiilor 
comunale U.T.C., să organizăm o 
seamă de schimburi de experi
ență, de acțiuni comune, pe 
teme de larg interes, în care să 
vizăm Și perfecționarea laturii 
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■■

/-

■■■-

♦

aducerea orașului in vatra ve
chiului sat : primele blocuri de 
locuințe, un parc, un centru ci
vic. Creșterea mai intensă, in 
ritmuri industriale, a producției 
agricole. Un nou fel de a fi al 
țăranului român și maghiar, lo
cuitor al acestei străvechi ve
tre românești. In numele unor 
tradiții comune, al unei istorii 
purtate in comun pe umeri și 
în cuget — aspirații tot 
înalte, fapte pe măsură.

...La Diosig, ultima zăpadă se 
pierde în pulberea pământului. 
Cafeniul ce înfrățește cu ver
dele gras al griului. Ici-colo dă

mai

Emblemă

îndrăznețe. Ce s-a întim- 
in viața lor in acest an?

te pentru prelucrarea datelor din 
seria TELEROM. înainte se im
portau. Acum le găsiți, cu mar
ca FEA. în cele mai multe cen
tre de calcul teritoriale. A tre
buit să ne adaptăm tehnologia, 
să reorganizăm fluxul de fabri
cație, să ne autospecializăm...

Mi se vorbește despre colabo
rarea cu I.P.A. în probleme de 
cercetare, despre planurile pen
tru viitor. Oamenii, ei sint cei 
care dau viață planurilor celor 
mai 
plat
Ing. Rodica Zega, secretarul co
mitetului de partid, ține să-mi 
spună: „Chiar dacă sînt tineri 
au arătat că sînt în stare să 
abordeze și să rezolve probleme 
tehnice de vîrf“. Ing. Ion Hor
net a participat la cercetarea și 
proiectarea modemurilor 3M1 și 
3M0 din seria TELEROM. Ulti
mele au fost proiectate in tota
litate de el și se produc în se
rie foarte mare. „A fost cel mai 
mare succes al meu. Mi-am vă
zut visul cu ochii. A fost de 
fapt aplicarea proiectului meu 
de diplomă. Dacă nu aveam ală
turi de mine tot colectivul, nu 
știu dacă reușeam. Este o iz- 
bindă colectivă! Transmiterea de 
date este un domeniu în care 
sînt încă multe lucruri de făcut. 
Iar acum, în lumina obiective
lor stabilite de Conferința Na
țională. răspunderea ce ne re
vine este și mai mare". Ingi
nerii Ervin Matiaș și Constan
tin Rădescu au proiectat 3 mo
dule funcționale din echipa
mentul pentru supraveghere și 

metodologice, a organizării și 
conducerii dezbaterilor.

Odată încheiate convorbiri
le finale în învățămîtul poli
tico-ideologic de la sate, pu
tem vorbi și despre un mo
ment de „pauză" in munca 
politico-ideologică a organi
zațiilor U.T.C. ? înseamnă 
oare in declanșarea campaniei 
agricole semnalul unei va
canțe în această activitate ?

PETRE MARINESCU :
Nicidecum. Noi ne-am gîndit 

ca, pornind de la ideile și pro
blemele cele mai interesante ri
dicate pe parcursul unui an, ca 
și în cadrul convorbirilor finale, 
să organizăm periodic dezbateri, 
prezentări de literatură social- 
politică. Avind in vedere că 
mulți dintre tinerii noștri ur
mează cursuri la școala politică 
de cadre U.T.C. din comună, ne 
gîndim să-i antrenăm pe ei în 
primul rînd la organizarea și 
desfășurarea acestei acțiuni, nu 
numai în cadrul organizației 
U.T.C. dar și in sfera de acti
vități a căminului cultural.

GHEORGHE GHEORGHE:
în perioada care urmează con

vorbirilor finale m-am gîndit
— și constat că și tovarășii 
noștri din comuna Valea Călu
gărească au aceeași inițiativă,
— să declanșăm în organizațiile 
U.T.C. un concurs de întrebări 
și răspunsuri „Cine știe răspun
de" pe baza documentelor re
cente ale partidului și statului 
nostru, așa incit tinerii să fie 
stimulați să le cunoască și să 
le aprofundeze cit mai bine.

IOAN MĂRGĂRITARU :
Pentru a finaliza cu eficiență 

principalele concluzii de care 
dispun organizațiile noastre în 
momentul de față, ne gîndim ca 
imediat după convorbirile finale 
să întocmim o sinteză detaliată 
cu cele mai prețioase concluzii 
și experiențe pe baza căreia să 
elaborăm ulterior planuri de 
măsuri pentru noul ciclu care 
va incepe in toamnă. Esențialul 
este să pregătim încă de pe 
acum premisele reale, de fond 
care să marcheze in continuare 
o creștere calitativă, o sporire 
a eficienței acestei forme prin
cipale a muncii politico-ideolo
gice, la cotele de exigență pe 
care ni le impun sarcinile de 
mare răspundere ce stau în fața 
organizațiilor U.T.C. în dezvol
tarea unej agriculturi modeme, 
intensive, în transformarea re
voluționară a vieții satului 
românesc contemporan.

ȘERBAN CIONOF

-

%

sută. în multe județe acțiunea fiind
în județele din sudul și vestul tării, 
favorabile — temperatura în sol și

Oră de laborator
Foto -.GHEORGHE CUCU

să răsară prima iarbă — semnul 
unui nou anotimp, semnul în
crederii, speranței, dar mai ales 
al acelei voințe deseori dovedite 
prin iarba cimpiei cind devine 
bogată ca iarba de munte, cind 
griul dă recolte record, cind ne- 
deile înseamnă mai multe bu
cate, mai mult belșug, iar in
trarea intr-o viitoare iarnă — 
o nouă casă clădită, un nou 
complex comercial, o nouă gră
diniță de copii. Nu ecoul, ci în
săși civilizația orașului, împle
tită fericit cu civilizația petre
lor seculare.

a calității
controlul automat al proceselor 
ECAROM. Sint — după cum 
spun ei — mereu „în priză": 
„Trebuie făcut, trebuie să cău
tăm, trebuie să reușim". Și reu
șesc! Ing. Dumitru Privantu și 
Mihai Perciun au proiectat și 
realizat in întregime un simu
lator pentru testarea completă 
a calculatoarelor de proces și a 
echipamentelor ECAROM. Se 
gindește, se muncește cu pasiu
ne. Răspunderea lor este cu atit 
mai mare cu cit trebuie să con
tribuie la echiparea celorlalte 
întreprinderi cu tehnica cea 
mai avansată. Mi se vorbește 
despre „cuplorul de proces al 
fetelor", numit așa pentru că 
a 'fost realizat de trei inginere: 
Juditha Suflarski, Minerva Po
pescu și Ruxandra Ștefănescu. 
De fapt, au realizat trei comenzi 
pentru institutele 
din București și Timișoara 
pentru Combinatul de 
bre din Săvinești. Un 
pentru fete!

O mare familie are 
semnele unui colectiv care mun
cește și trăiește ca un nucleu 
puternic, comunist. Două treimi 
din tineri sint acum membri de 
partid. Cei mai noi: Octavian 
Ursulescu, Andrei Cosmănescu, 
Minerva Popescu, Dumitru Pri

vantu. Un colectiv purtînd, 
în permanență, pecetea gîn- 
dirii și acțiunii comuniste, 
își unește eforturile sub emble
ma de prestigiu F.E.A., pur- 
tînd-o, dincolo de hotarele ță
rii, adăugind astfel noi valențe 
inteligenței tehnice românești.

politehnice
Și 

fire și fi- 
atu, deci,

toate în-

CAMPANIAAGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

LEGUMICULTORII
în plin efort pentru asigurarea 

unor recolte cit mai bogate
• VRANCEA

legume, 
in acest 
sint re- 
agricole 
acestora

Cele 1 600 de ha cu 
prevăzute a se cultiva 
an în județul Vrancea, 
partizate in. 17 unități 
cooperatiste. In cadrul 
au fost organizate mai multe 
ferme specializate, dintre care 
amintim pe cele din Ciorăști 
pentru ceapă, Bogza pentru ar
dei, Vînători pentru varză, Pău
nești pentru rădăcinoase, și mul
te altele. Totodată, în multe lo
calități, printre care Țifești, Mă- 
nești, Vulturi, Garoafa, urmin- 
du-se indicațiile secretarului ge
neral al partidului privind ne
cesitatea extinderii suprafețelor 
în solarii și în grădinile popu
lației, oamenii și-au construit 
adevărate „microsere" pină in 
pragul casei. Numai din grădi
nile populației se estimează să 
se obțină anul acesta peste 20 000 
tone legume din diferite sorti
mente. Din datele furnizate de 
la I.J.L.F. Vrancea am reținut 
că la nivelul județului s-au în- 
sămînțat pînă in prezent aproa
pe 10 000 m.p. răsaduri și s-au 
pregătit 30 000 m.p. paturi calde, 
necesare atit pentru continuarea 
semănatului, cit și pentru repi- 
carea răsadurilor. S-au admi
nistrat peste 600 tone de îngră
șăminte și peste 14 600 tone în4- 
grășăminte pe intreaga suprafață 
planificată. Din discuțiile pur
tate cu tovarășul Ene Ceoan, in- 
giner-șef al I.J.L.F. Vrancea, am 
reținut că însămînțarea și plan
tarea răsadurilor in solarii și in 
cimp (la C.A.P. Tătăranu a și 
început plantarea verzei extra; 
timpurii in cimp pe cele două 
hectare planificate) se va face 
după un calendar stabilit de or
ganele județene de specialitate, 
și că specialiștii din unitățile 
producătoare de legume urmă
resc la fața locului momentul 
optim plantării în cimp a legu
melor timpurii.

în ziua raidului nostru la cen
trul de producere a răsadurilor 
Mindrești, legumicultorii, îndru
mați de inginera Maria Vorni- 
cologu, repicaseră deja_ 2.5 
milioane răsaduri de varză, ar
dei, vinete, tomate, destinate 
cultivării în solariile unităților 

„A-ți omorî timpul"
fora de un gust cel puțin Îndo
ielnic referitoare la „moartea 
timpului" ? Putem oare să o 
ignorăm, oferindu-ne în schimb 
un fericit mod de a „prelungi 
timpul" în favoarea noastră, a 
tuturor ?

Am ales în consecință citeva 
exemple de tineri pentru care 
ideea de „a omorî timpul" ca
pătă o semnificație condamna
bilă.
„SĂ NU ÎMPRUMUȚI TIMPULUI 

NICI O SECUNDA"
Cînd strungarul Ion Anca, din 

secția a doua mecanică a între
prinderii de utilaj chimic Grivi- 
ța Roșie, afirmă că lucrează in
tr-un an cit alții intr-un an și 
jumătate, nu face decît să ex
prime cu o firească mîndrie un 
adevăr unanim confirmat de toți 
cei care îl cunosc și apreciază. 
A absolvit clasa a VIII-a ca pre
miant, motiv decisiv pentru ca 
părinții să-1 îndrume către li
ceu, către „o muncă mai ușoa
ră". Afinitățile sale pentru ac
tivitatea practică l-au determi
nat insă să se înscrie la școala 
profesională de pe lingă între
prinderea amintită. Repartizat în 
secția din care și acum face 
parte, a impresionat în scurt 
timp prin pricepere și indemî- 
nare. Perfecționindu-și continuu 
pregătirea profesională, ajunge 
la categoria a V-a, urmînd să 
promoveze în curînd într-o ca
tegorie superioară. în 1972 cîș- 
tigă „strungul de aur" la olim
piada pe meserii. Acasă, în 
confortabilul apartament de trei 
camere, proprietate personală, 
alături de soție și cei doi copii. 
Ion Anca nu înțelege cum ar 
putea să-și irosească timpul. 
Sint atîtea lucruri de făcut, de 
învățat, de dus la sfîrșit! Acum, 
urmează cu regularitate cursu
rile unei școli de depanare radio 
și televizoare, pregătindu-se în 
același timp intens pentru viito
rul examen la școala de maiștri... 
Și toate acestea realizind zil
nic, la locul de muncă o pro
ducție cu peste 50% mai mare 
decît norma obișnuită ! Sînt a- 
cestea, evident, doar citeva din 
argumentele care îi permit lui

varză. 
de pre- 
legume 

Gologa-

agricole din județ. Din fiecare 
sortiment de răsad există o re
zervă de 10—15 la sută, pentru 
completarea golurilor și evitarea 
unor neajunsuri care pot apărea 
primăvara. Paralel cu aceasta, 
au fost semănate în cuiburi nu
tritive pe mai bine de un hectar 
tomate, ardei, vinete și

O adevărată campanie 
gătire a producției de 
am întîlnit și la C.A.P. 
nu. unitate situată in apropierea 
municipiului Focșani. Peste 100 
•de legumicultori lucrau la ame
najarea unor noi suprafețe de 
paturi calde (au fost pînă în pre
zent amenajate 2 000 m.p. din 
care 800 m.p. deja s-au semă
nat), la întinsul foliilor de polie
tilenă pe cele două ha de so
larii. La fel ca ei procedează și 
legumicultorii din Vulturi, Rîm- 
niceni, Hingulești, Tătăranu, 
Păunești, Garoafa.

AL. DEȘLIU

• GORJ

1

Condițiile meteorologice spe
cifice zonei județului Gorj de
termină intirzierea maturizării 
legumelor, din care cauză spe
cialiștii și cooperatorii se gră
besc să asigure toate condițiile 
pentru obținerea la timpul op
tim a soiurilor și producțiilor 
planificate. Recenta consfătuire 
județeană pe probleme de legu
micultura a stabilit măsuri pen
tru îndeplinirea întocmai a sar
cinilor de plan pentru acest 
sector. Cu atit mai mult cu cit 
se vor extinde suprafețele cu 
solarii reci și grădinile de legu
me. Deja unitățile C.A.P. au 
meheiat contractele necesare cu 
I.L.F. Așa cum ne informează 
tovarășul inginer Dumitru Dia- 

•conescu de la Direcția agricolă, 
anul acesta județul Gorj va cul
tiva cu legume (tomate, varză, 
ardei, ceapă, usturoi, rădăcinoa-

AU ÎNCEPUT
în ultimele zile. în 16 județe.

au început însămînțările de primăvară. Se seamănă plante furajere, 
cartofi timpurii și de vară, legume, iar în unele județe a început 
și semănatul sfeclei și al inului pentru ulei. Mecanizatorii si coope
ratorii din județul Tulcea, bunăoară, au semănat aceste culturi pe 
aproape 4 000 ha, iar cei din județul Ialomița pe mai mult de 2 500 
ha. In livezi se desfășoară plantatul pomilor fructiferi. Se con
tinuă. de asemenea, pregătirea și fertilizarea terenurilor, aplicarea 
de îngrășăminte chimice la griul de toamnă și celelalte lucrări de 
sezon menite să asigure obținerea în acest an a unor recolte sporite, 
în unitățile agricole cooperatiste a fost aplicată aproape întreaga 
cantitate de îngrășăminte organice prevăzute în primul trimestru, 
iar la griul de toamnă au fost administrate îngrășăminte chimice 
în proporție de peste 80 la 
terminată.

Evoluția vremii. îndeosebi 
unde sînt întrunite condiții 
umiditatea necesară — impune să se treacă cu toate forțele 
la semănatul culturilor din prima epocă, la plantări, precum și 
pentru intensificarea lucrărilor de pregătire și fertilizare a terenux 
rilor ce urmează a fi însămînțăte cu celelalte culturi de primăvari'., 
îndeosebi cu porumb.

Ion Anca să afirme cu justi
ficată mulțumire că „nu împru
mută timpului nici o secundă 
ce nu i-ar mai putea fi îna
poiată".
„OAMENI CARE NU-ȘI IARTA 

TIMPUL”

Pentru muncitorii întreprinde
rii „Semănătoarea" 
timpul înseamnă în fiecare mo
ment îndeplinirea cu maximum 
de promptitudine și eficientă 
a tuturor sarcinilor economice. 
„Perfecționarea permanentă a 
produselor noastre, spunea Du
mitru Stan, secretarul comite
tului de partid din intreprindere, 
înseamnă un ajutor prețios a- 
cordat în această luptă culegă
torilor recoltei. Oamenii o știu, 
au Înțeles perfect sensul fiecă
rei acțiuni care a generat in 
conștiințe un reflex al neiro- 
sirii nici unei clipe". Exemple
le sînt intr-adevăr semnifica
tive :

Problema depozitării materia
lelor pentru turnătorie impunea 
la un moment dat amenajarea 
rapidă a unei baze speciale. 
Lucrările au fost deschise, una 
din macarale blocînd însă, pinâ 
la montare, fluxul de transpor
turi C.F.R. în întreprindere. Se 
estima la aproximativ o săptă- 
mină deblocarea căii ferate in
terioare, ceea ce ar fi însemnat, 
avind în vedere fluxul de peste 
30 de vagoane pe zi, o serioasă 
rămînere în urmă. O bătălie pe 
care timpul se părea că trebuie 
să o ciștige. Nu a fost așa pen
tru că 9 oameni, brigada con
dusă de Sergiu Alexandrescu, 
lucrind neîntrerupt, au reușit 
să deblocheze această cale în 
numai 16 ore. „Cum am fi putut 
face altfel ? — afirmă tînărul 
Dumitru Maxim. Timpul nu 
iartă, așa că nici noi nu trebuie 
să-i iertăm nimic. Mai ales 
cind, o știm cu toții, de felul in 
care reușim să-1 învingem, de
pinde viața noastră de azi și 
de mîine".

lupta cu

„ACESTE FETE NU AU TIMP SA 
IMBATRINEASCA"

Lavinia Ghigeanu, Dorina Ma
tei, Rădița Brînduș, Elena Șer- 

se, cartofi etc) o suprafață de 
1 109 hectare. In acest scop au 
fost alcătuite comisii care au 
verificat suprafețele irigate și 
funcționarea utilajelor respecti
ve. S-au adoptat, totodată, mă
suri pentru asigurarea materia
lului săditor pentru toate cultu
rile. Totul este astfel pregătit, 
incit să se obțină, așa cum s-a/" 
prevăzut, o producție medie la 
hectar de 18 000 kg și 40 000 kg 
tomate, in cimp și, respectiv, în 
solarii, 40 000 kg varză de 
toamnă și 13 000 kg ardei, 14 000 
kg cartofi etc.

Asemenea obiective i-au de
terminat pe legumicultorii gor- 
jeni, in primul rind pe cei ti
neri. să-și concentreze preocu
pările în sensul măsurilor indi
cate. Așa se face că la C.A.P. 
Ionești, de pildă, tinerii legumi
cultori Maria Trașcă, Emilia 
Ciocăianu, Maria Burneci șl 
mulți alții au terminat de mon
tat foliile de polietilenă la solar 
puțind raporta cu acest prilej și 
încheierea lucrărilor pe cele 20 
hectare de grădină, transportul 
gunoiului de grajd, reamenaja- 
rea canalelor de irigații, pregă
tirea paturilor calde. Cu toate 
că uteciștii de la C.A.P. Bră- 
nești au acordat atenție priori
tară extinderii suprafețelor des
tinate culturilor de porumb, e- 
xecutînd în acest sens defrișări 
și curățiri de arboret, ei au avut 
vreme să asigure toate lucrările 
în solarii și pe cele 25 ha de 
grădină. în răsadnițe plantele au 
crescut suficient pentru a fi se
mănate în cimp. Mariana Man- 
ciu, secretarul comitetului U.T.C,. 
ne atrăgea atenția că acest suc
ces se datorește în primul rînd 
tinerilor Elena Stavarache, Petre 
Fulea și Aurel Luiu, cei care 
sint prezenți constant și la acti
vitățile de muncă patriotică

V. RAVESCU

ÎNSĂMÎNȚĂRILE
mai ales în sudul și vestul tării.

bănică. Constanța Radu, Maria 
Hațegan sînt numai citeva din
tre tinerele secției a 7-a a în
treprinderii de confecții și trico
taje București despre care mais- 
tra Georgeta Oprea, secretara 
comitetului de partid din secție, 
afirmă zîmbind că „nu au timp 
să imbătrinească". „într-adevăr 
— spune Lavinia G„ ziua îmi 
pare atit de scurtă incit pur și 
simplu nu știu cind a trecut. Nu 
mă refer numai la cele 8 ore 
de program. Majoritatea dintre 
noi urmează liceul la seral, deci 
încă patru ore, apoi problemele 
gospodăriei..."

Venită din Banat, dintr-o fru
moasă comună in care „timpul 
e molcom, dar oamenii la fel de 
mindri", Maria Hațegan voia să 
ajungă medic. Nereușita la fa
cultate a condus-o însă, spre 
una din școlile patronată de 
întreprindere. Astfel a ajuns una 
dintre cele mai bune muncitoare 
ale secției a 7-a. „Mi se spunea 
că pot să aștept un an, să mai 
încerc la facultate — mărturi
sește tînăra confecționeră, — 
pentru că sînt tînără și am des
tul timp. Un timp pe care nu 
puteam să-1 irosesc. Am venit 
aici. Am aflat astfel că esențial 
este să nu acorzi vremii posi
bilitatea să te mintă, să te bată 
protector pe umăr pentru ca, 
dintr-o aminare in alta, să a- 
jungi la o vîrstă cind nu poți 
spune pentru ce ai trăit"...

★
Nu ca o replică pentru cei pa

tru amatori de șeptic am oferit 
cititorilor noștri aceste exem
ple dintr-o bogată paletă, ce, 
evident, nu pot fi epuizate 
(deși citeva din replicile inter
locutorilor, sînt în acest sens su
gestive!). Am vrut să remar
căm însă, pentru încă o dată, 
ca trăsătură specifică a vîrstei 
noastre, pasiunea pentru nou, 
pasiunea pentru cunoaștere, ge
nerată de aspirația către o per
petuă devenire. Iată 
ce expresia „a-ți 
timpul" 
noi decît semnificația 
imens, a spiritului golit de ori- , 
ce umbră de personalitate. Pen
tru că timpul nostru este și tre
buie să rămînă mereu viu spre 
împlinirea noastră în lumea 
unui viitor în care visele devin, 
fără îndoială, certitudini.

de 
omorî 

nu poate avea pentru 
vidului
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L PRIORITĂȚILE economiei a

Avuția cea mai de preț a societății

FORȚA DE MUNCA - FOLOSITA RATIONAL, CU EFICIENTA MAXIMA--------------------- 1 --------- ' .......... . -.......................     -............................................................  7 ----------------------------------------------------------------- *9 ........ -................................  , ------ —

O pîrghie prin care tinerii 
București acționează 

indicatorilor de plan la

» *■ ...........

de la „Electroaparataj 
pentru depășirea 

productivitatea muncii

Organizarea și disciplina
urmărite la nivelul

«• formației de lucru
întreprinderea 

„Electroaparataj “ 
peste 7 000 de

bucureșteană 
numără astăzi 

muncitori din 
care 2 500 sînt tineri. Media de 
virstă a 
este de 
colectiv 
acest al 
lui revoluției tehnico-șțiintifice 
cu succese și realizări de sea
mă. Vorbindu-ne despre acestea 
tinărul Dorel Oană, secretarul 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, ne informează că in 
anul care a trecut colectivul de 
muncitori de aici și-a îndeplinit 
și depășit sarcinile de produc
ție, realizind o producție glo
bală de 103%, și o producție 
marfă de 104%. Pentru acest an 
se prevede o sporire a producției 
cu 30%. Tinerii vor contribui la . 
realizarea acestui indicator ob- 
ținind o producție suplimentară 
de 10 milioane lei.

„Angajamentele — ne spune 
interlocutorul nostru — nu pot 
fi insă traduse în viață decît 
prin executarea unor produse 
de înaltă tehnicitate, de o cali
tate din ce în ce mai bună, pre
cum și prin realizarea celui mai 
important indicator — produc
tivitatea muncii — care va tre
bui să crească in acest an în în
treprinderea noastră cu 9% față 
de anul trecut".

Cum acționează organizația 
U.T.C. în direcția îndeplinirii 
acestui obiectiv prioritar ? Iată 
o întrebare care nu i-a găsit 
deloc nepregătiți pe utecistii 
din secția sculărie. una dintre 
secțiile de bază ale întreprin
derii. Stăm de vorbă cu tinărul 
sculer Ionel Luțuc, secretarul 
comitetului U.T.C. intermediar 
S.D.V.: „O importantă condiție 
care concură la realizarea unei 
înalte productivități este. fapt 
recunoscut de toată lumea, bu
na organizare a muncii în echi
pă. Pînă nu demult lucram in
dividual. Erau cite două, Vei 
dispozitive S.D.V. intrate la 
mașini, in vreme ce ajustorii 
stăteau degeaba. Mai mult. 
aveam mari probleme cu tinerii 
veniți de la școala profesională, 
care nu puteau executa piese ce 
necesitau o calificare superioa
ră pregătirii lor. Așadar timp 
pierdut, lucrări de slabă calitate, 
nefolosirea rațională a mașini
lor, cauze ce se repercutau ne
gativ asupra producției și. nor
mal. asupra cîștigului fiecă
ruia. Am hotărit atunci să or
ganizăm echipe de cite trei pînă 
la șase muncitori. în care să fie 
cuprinși, atît muncitori cu mul
tă experiență, cit și tineri ab
solvenți ai școlii profesionale. 
Am omogenizat astfel echipele. 
Rezultatele s-au văzut imediat :

personalului muncitor 
25 de ani. Așadar un 
tînăr care pășește in 
treilea an al cincinalu-

există mai multe scule tn lucru, 
eliminîndu-se dintr-o dată tim
pii morți; absolvenții scolii pro
fesionale sînt mai ușor îndru
mați de tovarășii lor din echipă, 
fiind ajutați cu răspundere și 
răbdare să-și completeze cunoș
tințele practice. In scopul creă
rii unei cit mai bune coeziuni 
între membrii echipei, a formă
rii acelui spirit de echipă, mun
citorii mai vechi și-au luat în 
formații foștii ucenici".

Folosirea integrală a timpului 
de lucru la mașină este condi
ționată și de posibilitatea de a 
descifra cit mai rapid proiectul 
piesei de executat. „în ultima 
vreme, remarca tinărul sculer 
Dumitru Chirilă. observăm, o 
simplificare a proiectelor, lucru 
care ne ușurează mult munca. 
Au dispărut tot felul de cote și 
alte elemente ce încărcau inutil 
proiectul, apărînd în schimb de
taliile piesei mult mai bine pre
zentate în desen".

Aceste îmbunătățiri aduse în 
organizarea și folosirea timpului 
de lucru. în utilizarea cu maxi
mum de randament a mașinilor 
va trebui să conducă Ia realiza
rea angajamentului luat pe acest 
an ca indicele de utilizare a 
mașinilor să atingă 85%. Pentru 
a transpune în fapte acest an
gajament tinerii secției (munci
torii virstnici pot fi numărați pe 
degete) au hotărit ca fiecare 
săptămină de la sfîrșitul lunii 
să, fie declarată „Săptămină re
cord de producție și calitate". 
Pe lingă importantele obiective 
enumerate mai sus, inițiativa 
urmărește reducerea rebuturilor, 
a absențelor și învoirilor. „Sîn- 
tem foarte severi cu amatorii 
de învoiri și mai ales cu absen- 
tomanii. ne spune tinărul Gheor- 
ghe Reșteanțu. Pentru stîrpirea 
acestor obieceiuri cu mari im
plicații asupra îndeplinirii sar
cinilor de plan avem o comisie 
de disciplină. Abaterea de orice 
natură este pusă în discuție a 
doua zi de la prima oră, iar cel 
vizat este criticat, după caz. la 
gazeta de perete, la vitrina ca
lității sau i se face un cuplet sa
tiric, la brigada artistică. Fo
losind aceste mijloace i-am a- 
dus pe drumul cel bun pe tine
rii Nicolae Marin și Gheorghe 
Bagdadian, care acum sînt mun
citori buni".

Nu întotdeauna actele de in
disciplină aparțin unor tineri 
cărora nu le place munca. Unii 
tineri, așa cum remarca și meș
terul Toma, mai au mici 
bleme. Coeziunea acestui 
tiv constă și in aceea că 
brii lui știu să rezolve 
„probleme" cu multă 
Spiritul muncitoresc de

!și spune cuvîntul. Tinerii sînt 
priviți cu înțelegere și ajutați. 
Despre această grijă pe care 
muncitorii mai vechi, comuniș
tii, o manifestă față de tineri 
ne-a vorbit. șeful de echipă 
Constantin Achim, care în cei 
18 ani de cînd lucrează la 
„Electroaparataj" a dat produc
ției 60 de muncitori 
pregătiți. Foștii ucenici 
stantin Radu. Gh. Sîrbu, 
Marin. Ion Irina și alții 
devenit colegi de echipă.

pro- 
colec- 
mem- 
aceste

omenie, 
echipă

MARIA PREDOȘANU
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In ultimii ani colectivului în
treprinderii mecanice de mate
rial rulant din Simeria i-au re
venit sarcini deosebit de mobi
lizatoare. în paralel cu sporirea 
indicatorilor fizici s-a înregis
trat o largă diversificare a pro
ducției, care reclamă creșterea 
substanțială a productivității la 
nivelul fiecărei formații de lu
cru. Cum este și firesc, Ia în
ceput accentul ,s-a pus pe or
ganizarea mai rațională a flu
xului tehnologic, care să con
ducă la reducerea duratei pro
cesului de fabricație și la creș
terea indicilor de folosire a ma
șinilor, utilajelor, instalațiilor.

S-a acționat apoi, cu consec
vență pe linia întăririi disci
plinei, în scopul utilizării cu 
eficiență maximă a celor 480 
de minute afectate producției și 
ridicării pregătirii profesionale 
a personalului muncitor, reali- 
zindu-se o sporire simțitoare a 
productivității muncii in toate 
secțiile și atelierele.

— Cu toate acestea, afirmă 
Iuliu Vernichescu.. inginerul șef 
al întreprinderii, nu putem spu
ne că am valorificat toate re
zervele de creștere a producti
vității. în acest scop am de
clanșat o amplă acțiune de me
canizare a operațiilor grele care 
necesită u-n mare volum de ma
noperă.

Forțele întregului colectiv, 
capacitatea de creație a tutu
ror cadrelor tehnice sînt dirija
te spre împlinirea acestui im
portant obiectiv. Tinerii, pre- 
ponderenți din punct de vedere 
numeric, participă cu elan și 
dăruire la materializarea aces
tei acțiuni, valorificîndu-și din 
plin priceperea și inventivita
tea. Roadele n-au întirziat să 
apară. Cu puțin timp în urmă, 
la secția a Il-a vagoane a fost 
pusă în funcțiune o modernă 
instalație de degresat și spălat 
piesele ce urmează a fi monta
te. înainte operațiile amintite 
se făceau manual, durau mult,

erau greu de realizat și necesi
tau un mare consum de carbu
ranți — inconveniente elimina
te total prin darea în folosință 
a noii instalații executate pri.n 
autoutilare în cadrul atelierului 
mecano-energetic condus de 
maistrul Emil Moguț.

O altă operație dificilă o con-

țește considerabil condițiile de 
muncă și permite obținerea 
unor randamente net superioa
re.

Referindu-se la același as
pect. tovarășul Iosif Rădic se
cretarul comitetului de partid 
din întreprindere ne-a eviden
țiat și alte realizări ale colecti-

nu re
început, 
operații 
fie me-

Pentru utilizarea deplină, pe tot parcursul

anului, a forței de muncă active de la sate

La I.M.M.R Simeria, unde utilajele
și instalațiile moderne mai coexistă 
cu barosul și roaba, valorificarea 
disponibilităților de creștere a pro
ductivității muncii are ca principală 

direcție de acțiune

Mecanizarea
operațiilor grele
stituia dizolvarea sodei causti
ce in apa de degresare. operație 
care solicita muncitorilor ma
nipularea. unor butoaie in greu
tate de 100—200 kg. Un colectiv 
de ingineri de la serviciul de 
proiectări a conceput o instala
ție care permite transportul și 
dizolvarea sodei caustice prin- 
tr-o- simplă apăsare de buton. 
Instalația executată în numai 
citeva săptămîni de către mun
citorii întreprinderii îmbunată-

vului : laminorul pentru curba
rea foilor de arc care pe lingă 
sporirea de 3—4 ori a produc
tivității asigură o calitate su
perioară a produselor ; sau ma
șina de curățat corpul osiei 
pentru controlul ultrasonic, con
cepută și realizată de per
sonalul atelierului mecano- 
energetic. în rîndul căruia 
s-au evidențiat șeful de echipă 
Ștefan Popa, maistrul Iuliu 
Szenași, lăcătușii Augustin Poe-

nar. Mircea Jibetean, loan Ocoș, 
Ioan Coman și alții, în marea 
lor majoritate tineri.

Ceea ce s-a realizat 
prezintă însă decît un 
Mai sînt încă multe 
grele care așteaptă să
canizate. Cele mai dificile con
diții de muncă se înregistrează 
la tunelul de degresat vagoane 
cisternă. Oamenii scot și acum 
cu lopețile nămolul depus in 
urma degresării. Cînd 
sorocul executării unei 
nea lucrări, muncitorii 
treburile lor urgente și 
desfundarea decantorului. 
drept că o vină poartă în acest 
sens și contructorul, care a exe
cutat invers panta in decantor, 
dar scoaterea mecanizată a nă
molului poate fi rezolvată. So
luția tehnică o vor găsi., nu ne 
îndoim, chiar specialiștii uzinei, 
care au rezolvat probleme mult 
mai complexe. Neglijați sint 
apoi arcurarii. Depresarea le
găturilor de arc se face manual 
cu barosul de 10 kg. Două cozi 
de baros se rup pe zi, aitît. de 
mari sint eforturile și solicită
rile. I.M.M.R. Cluj produce in 
serie prese de depresat arcuri. 
Nu rămîne decît ca o asemenea 
instalație să fie achiziționată și 
aici pentru ca munca oamenilor 
să devină mai ușoară și mai spor
nică. Din inventarul întreprin
derii n-a dispărut de asemenea 
roaba, cu care se manipulează 
piesele mărunte de la un ate
lier la altul, fapt care demon
strează că nici transportul in- 
teruzinal n-a fost mecanizat in 
întregime, deși în marea sa ma
joritate se execută cu ajutorul 
electrocarelor, podurilor rulan
te. autocamioanelor, etc. O con
statare este însă certă : succe
sele obținute în ultimul timp 
constituie garanția sigură că 
toate operațiile grele pot fi me
canizate, prin punerea în va
loare a eforturilor întregului 
colectiv.

sosește 
aseme- 
își lasă 
trec la

E

EXTINDEREA
ACT1VITATII INDUSTRIALE
Ce ne arată experiența comunei Zărnești, județul Buzău, 
unde producția industrială va fi in acest an de II ori 

mai mare decit in anul 1976

Folosirea rațională a forței de 
muncă in tot timpul anului re
prezintă unul din factorii esen
țiali pentru realizarea la timp și 
in condiții optime a obiectivelor 
cuprinse in planul economico- 
social al fiecărei localități. Cu a- 
tît mai mult se impune acest lu
cru în comunele unde trebuie 
consolidat raportul dintre nece
sarul de forță de muncă și bra
țele de muncă active existente. 
Am urmărit zilele trecute in co
muna Zărnești, județul Buzău, 
modul in care gospodarii de aici 
au reușit o folosire eficientă, 
pe întreg parcursul anului, a for
ței de muncă existente, relevind 
totodată experiența bună dobîn- 
dită în ultimii ani de oamenii 
acestor locuri.

Zărnești se află adunat 
dealurile ce inundă ochiul 
diat ce treci de Buzău 
Rimnicu-Sărat, undeva în
ga șoselei. Văile ascund frumu
sețea acestor locuri, ca imediat 
ce parcurgi cițiva kilometri sa
tele să curgă spre vatra comu
nei, relevind un peisaj aparte. 
Case cu un nivel, multe clădiri 
noi. firme ce amintesc de unele 
întreprinderi din marile orașe : 
filatura de lină, unitatea de car
toane și ambalaje, unitatea de 
timplărie și dulgherie, sere 
pentru legume și flori, o impe
cabilă pînză de asfalt care îm- 
pinzește satul și ulițele sale. 
Constantin Radoslav, primar al 
așezării de mai bine de 20 de 
ani. ne dezvăluie cu îndreptățită 
mindrie secretul acestor realități. 
„Tot ceea ce ați remarcat pe 
harta comunei noastre ține de 
modul în care noi. cei care trăim

între 
ime- 
spre 
stin-

Auxiliarii — o importantă rezervă de sporire a personalului direct productiv

v u A

Faptul că. față de normative, 
raportul dintre muncitorii di
rect productivi și cei indirect 
productivi și auxiliari era evi
dent favorabil primei categorii, 
îl îndreptățea pe șeful biroului 
personal, invățămint și remune
rarea muncii de la I.D.S.M.S.A. 
Focșani să susțină că Centrala 
de mașini unelte, mecanică fină 
și scule nu ii poate reproșa ni
mic in această privință. „Pro
centul de 81 la sută al mun
citorilor direct productivi în to
talul personalului Întreprinderii 
ne situează in cadrul centralei 
chiar printre unitățile fruntașe 
— preciza șeful biroului, expli- 
cîndu-ne și de ce. într-o între
prindere relativ nouă cum este 
a noastră, oamenii nu au fost 
obișnuiți cu o schemă încărcată 
de personal auxiliar și munci- 
citori indirect productivi. înca
drările s-au făcut in limitele 
strictului necesar și pe posturi 
bine stabilite dinainte, in func
ție de dotările fiecărei secții", 
în fața cifrelor de control date 
de centrală explicația era inte
resantă si am insistat asupra 
citorva amănunte. Socotind că 

. un argument in plus îl putem 
desprinde din felul in care s-a 
menținut acest raport în . ulti
mele luni am întors filele sta
tistice cu citeva luni în urmă.
Nu ne-am întors prea departe 
și am pus față în față datele de 
la sfîrșitul trimestrului III al 
anului trecut 
la începutul 
Constatarea : 
muncitorilor
perioadă doar cu trei, iar 
muncitorilor indirect productivi 
cu 19. Tn numai cinci luni, deci, 
16 posturi de muncitori direct 

L

productivi au 1 
mate în funcții 
citori indirect 
evoluție inversă 
așteptată a se 
această perioadă în care un ac
cent deosebit se pune pe crește
rea muncii direct productive și 
nicidecum pe creșterea auxilia-. 
rilor. Cine sînt acești oameni 
care umflă artificial schema de 
la I.D.S.M.S.A. ? Cei întrebați 
refuză să dea un răspuns clar

fost transfor- 
pentru mun- 

productivi. O 
i decît 

produce
cea 

in

te cazuri asemănătoare ce sînt 
tot atîtea rezerve ale creșterii 
forței de muncă direct produc
tive. S-ar convinge de acest fapt 
și cei care încă mai cred că 
astfel de rezerve sînt doar in 
unitățile mai vechi. Și că nu de 
vechimea întreprinderii ține ade
vărata cauză a unui astfel de 
raport nefiresc, ci de concepția 
învechită privind menținerea 
unui număr nejustificat de mun
citori indirect productivi și au-

LA I.D.S.M.S.A. FOCSANI : • In șase luni, numărul total a! mun
citorilor a crescut cu 3, iar al celor indirect productivi cu... 19 • 
Dactilografele și funcționarele de la Oficiul de calcul — retribuite 
din fondul destinat muncitorilor direct productivi • Situații față de 
care concluzia șefului biroului de resort este cit se poate de auto- 
liniștitoare : „Ne încadrăm sub normative".

LA C.P.L. FOCȘANI : • 3 paznici și 3 femei de serviciu pentru 
căminul de nefamiliști • 5 muncitori pentru întreținerea spațiilor 
verzi • Răspunsul secretarului comitetului U.T.C. : o simplă ridicare 
din umeri și o vagă promisiune.

cu cele existente 
lunii martie 1978. 
numărul total al 
crește în această 

al

susținind că nimeni nu îi poate 
trage la răspundere atita timp 
cit numărul muncitorilor indi
rect productivi și al personalu
lui auxiliar este cu trei pro
cente mai mic decît normativele 
centralei. Realitate care poate 
fi pusă ușor sub semnul îndo
ielii dacă precizăm că la 
I.D.S.M.S.A. Focșani dactilogra
fele și funcționarele ce lucrea
ză la oficiul de calcul sînt re
tribuite din 
muncitorilor 
Noi am dat
pentru că atîtea am putut afla.

O analiză amănunțită ar scoa
te la iveală celor care și-ar pro
pune acest lucru mult mai mul-

fondurile destinate 
direct productivi, 
doar două exemple

xiliari, o dovedește și situația 
de la Combinatul de prelucrare 
a lemnului, unitate relativ nouă 
și ea in industria municipiului 
Focșani. Aici, la fiecare trei 
muncitori, doar doi sînt direct 
productivi. De ce ? Este sufi
cient să afli că în schemă sînt 
trei garderobiere, că pentru că
minul de nefamiliști sînt înca
drați trei paznici, trei femei de 
serviciu, un administrator iar 
pentru cele 2—3 alei, acum go
lașe. cinci muncitori pentru în
treținerea spatiilor vejrzi, pen
tru a-ti da seama ce risipă de 
forță de muncă se face în com
binat. Argumentul șefilor de 
serviciu de la organizarea mun-

cii și plan — că numărul scrip
tic nu a fost depășit — nu este 
de natură să scuze, ci mai de 
grabă să acuze o stare pe care 
nici măcar cifrele nu o mai 
ascund. Tot atît de fragile sînt 
și intențiile conducerii combi
natului. încărcarea paletizată a 
plăcilor fibrolemnoase și 
troducerea de electrocare 
secții vor îmbunătăți fără 
doială transportul uzinal.
în nici un caz nu vor reduce 
posturile de garderobiere sau 
cele de la spatii verzi. Care 
este soluția ? Iată o întrebare 
pe care am adresat-o si secre
tarului comitetului U.T.C. al 
combinatului în speranța că 
vom găsi un răspuns în care 
să se regăsească si un angaja
ment al tinerilor prin care ei, 
prin acțiuni specifice, să facă 
un pas. un prim pas în direc
ția reducerii numărului de auxi
liari. Răspunsul a fost insă o 
ridicare din umeri și o vagă 
promisiune. Nimic care să con
vingă că. intr-adevăr. în scurt 
timp se va produce un real pro
gres în ceea ce privește integra
rea mai bună a muncitorilor 
indirect productivi și auxiliari, 
plasarea lor în acele activități, 
care pot oferi o eficientă mai 
mare producției. în această si
tuație poate doar centrala și 
factorii de răspundere de la 
nivelul municipiului ar putea 
face ceea ce conducerea com
binatului, organizația U.T.C. e- 
zită să o facă. De aceea adre
săm în acest sens și un necesar 
apel la acțiuni maj’hotărite care 
să-și dovedească neîntirziat efi
ciența.

AL. BALGRĂDEAN

Instalații și utilaje moderne care nu funcționează, 
operații manuale care-și așteaptă modernizarea

N. COȘOVEANU

Peste cîteva zile strungurile la care lucrează tinerii Ion Ravica și 
Nicolae Stroia vor fi dezafectate, iar în locul lor vor fi montate două 
moderne agregate de prelucrare. Productivitatea, muncii va fi dublată 
la aceste locuri de muncă, iar calitatea operațiilor se va îmbună
tăți simțitor. Iată doar uuul din argumentele care pledează cu vigoare 
pentru introducerea pe scară largă a progresului tehnic, pentru Îmbu
nătățirea continuă a tehnologiilor de fabricație de la întreprinderea 
„Timpuri ,noi“ din Capitală, domeniu in care realitatea demonstrează că 
ar ti mult loc pentru mai bine.

O linie de montaj stă imobilă de cîteva zile împreună cu 7—8 motoare 
neterminate (fotografia de sus). Ne lipsesc cîteva piese — ni se spune. 
Iar noi sintem nevoiți să recunoaștem: da. piesele nu sînt oameni, pen
tru că oamenii, iată-i, stau grupuri, grupuri și discută cine știe ce. Poate 
despre... discuțiile ce se vor purta in apropiata pauză de masă.

La compresoarele terminate se transpiră încă mult ca să Ie poți 
muta din loc. Doi, trei muncitori se opintesc din greu ca să miște 
cu cițiva metri mai încolo o masă de două tone, așa cum ne 
arată fotografia de jos. Dar să fim optimiști... poate cu timpul se va 
găsi și aici o rezolvare. Așa cum — se spune — s-a găsit o rezolvare 
în ceea ce privește manipularea motoarelor și pieselor mal grele, 
nemontate Încă.

VASILE RANGA

și muncim aici, am înțeles să 
corelăm dezvoltarea agriculturii 
cu extinderea activităților indus
triale. Lucrul acesta se impune 
cu atît mai mult cu cit un nu
măr mare de tineri, după cali
ficarea in diferite meserii, au 
rămas în întreprinderile indus
triale de la orașe. Astfel, dacă 
anul 1978 a fost declarat de noi 
an record pentru agricultură și 
pentru activitățile industriale 
vrem să fie la fel. Dar un lucru 
cred că trebuie remarcat : tot 
ce s-a înfăptuit s-a făcut prin 
autofinanțare. Așa am înțeles 
noi să dezvoltăm pe toate planu
rile localitatea in care trăim".

îl lăsăm pe primar împreună 
cu cițiva factori de răspundere 
să definitiveze proiectul privind 
amplasarea unor blocuri in cen
trul civic al comunei. Ne înso
țește mai departe Constantin 
Nedelcu, secretar adjunct al co
mitetului comunal de partid, 
pînă nu de mult activist U.T.C., 
el însuși numărindu-se printre 
tinerii comunei. „Activitățile in
dustriale au fost modeste la în
ceput. ne spune vicepreședintele 
consiliului popular in timp ce ne 
arată noile realizări pe plan edili
tar gospodăresc. Modestă a fost 
și cuprinderea oamenilor. Dru
mul de la 9 milioane lei producție 
realizată în 1976, la aproape 100 
milioane cit vom realiza in a- 
cest an, a fost traversat uneori 
cu destule greutăți, mai ales că 
totul s-a făcut prin autofinan
țare". Dealtfel, graficul de mai 
jos este destul de convingător 
pentru a reliefa eforturile între
prinse de gospodarii din Zăr- 
nești :

Anul
Numărul de brațe active 
cuprinse in activitățile 

industriale
Producția 
industrială 
(mil. lei)

1976 50 9
1977 225 41
1978 500 ■ 100

Astfel, mcepmd din 1978, au a- 
părut în perimetrul economic al 
comunei filatura de lină, unita
tea de morărit și panificație, u- 
nitatea de croitorie, de cartoane 
și ambalaje, timpi ăria și dulghe- 
ria, serele legumicole, crescăto
ria de curcani, noi adăposturi 
pentru animale și altele, în uni
tățile amintite tinerii reprezintă 
peste 50 la sută din personalul 
muncitor. Secretarul comitetului 
comunal U.T.C., Constantin Că
lin, își amintește cunyș-a înfiin
țat filatura de lină. în anul 1976 
la îndemnul comitetului comu
nal de partid pe locul unde se 
aflau cîteva magazii dărăpănate 
oamenii, tineri și virstnici, prin 
muncă patriotică au dat viață 
filaturii de astăzi. în același 
mod. adică amintind înainte de 
toate faptele de muncă, ne-au 
vorbit și tinerele Maria Avram, 
Leana Bucur și Lina Zamfir de 
la croitorie. Elena Hoarsă, Ni
colae Codreanu de la secția de 
cartoane și ambalaje.

Dezvoltarea și extinderea în 
permanență a activităților eco
nomice le-au permis gospoda
rilor de aicj să asfalteze încă

14 km de drumuri, să constru
iască 3 cămine culturale. 12 săli 
de clasă, să introducă apă pota
bilă. Dar efortul oamenilor din 
această frumoasă așezare nu se 
opreșțe aici. „întimpinăm Con
ferința pe țară a președinților 
consiliilor populare — ne spunea 
la plecare tovarășul Constantin 
Radoslav, cu rezultate bune în 
activitatea pentru înfăptuirea u- 
nor noi angajamente. Amintesc 
aici redarea în circuitul agricol 
a 17 hectare teren, construirea 
a două poduri, extinderea serei 
cu încă un hectar, înființarea u- 
nei ciupercării și, o dorință ve
che a consătenilor mei. construi
rea unui modern han turistic în 
apropiere de șoseaua care leagă 
Rîmnicu-Sărat de Buzău".

Ambiții justificate pe deplin 
de realizările obținute pînă a- 
cum de oamenii muncii din Zăr
nești, care fac totul pentru ac
celerarea ritmului de înflorire si 
dezvoltare multilaterală a loca
lității în care trăiesc.

DUMITRU ION DINCA 
OVIDIU MARIAN
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Afirmat pe deplin în „Cîntarea României44

TEATR UL — catedră de pedagogie socială
Considerat încă din cele mai vechi tim

puri ca una dintre artele cu mare pu
tere de influențare asupra maselor largi 
de oameni, teatrul s-a afirmat ca un 

forum de educație multilaterală prin forme 
specifice, printr-un limbaj propriu artistic de 
dezbatere, de susținere a unor idei, a unor 
sentimente. Această funcție de „pedagog" so
cial pe care arta teatrului și-a asumat-o cîte- 
odată direct, alteori indirect a căpătat o pon
dere cu totul deosebită în cadrul culturii noas
tre socialiste menite a contribui în mod des
chis, programatic, la opera de educare a pu
blicului, la aceea, măreață, de făurire a con
științei comuniste a omului nou.

Adresindu-se tuturor oamenilor muncii, 
căutînd forme de exprimare specifice timpului 
nostru, sensibilității contemporane și totodată

îmbogățindu-și metodele de educare a gustu
lui și receptivității spectatorilor, teatrul româ
nesc de astăzi și-a lărgit sfera de influențare 
la nivelul întregului popor. Și aceasta nu nu
mai prin numărul mereu sporit de instituții 
teatrale ce au luat ființă pe întreg teritoriul 
țării, nu numai prin abordarea unui repertoriu 
a cărui bogăție și varietate au mereu în ve
dere finalitatea educativă, profund formativă 
în spiritul celor mai înalte idealuri umaniste 
ale societății noastre, ci și prin extinderea dia
logului scenă-sală dincolo de spectacolul pro- 
priu-zis.

în acest sens, Festivalul național „Cîntarea 
României" înseamnă un important imbold în 
perfecționarea atît a calității artistice a tea
trului nostru, cit și a modalităților de apropiere

— deci de mai puternică influențare — a artei 
scenice de publicul său. Spectacole într-un 
număr mereu mai mare la locurile de muncă 
ale virtualilor spectatori, o apropiere între 
teatrul profesionist și cel de amatori — prin 
îndrumarea amatorilor de către actori, regi
zori profesioniști, prin spectacole comune, prin 
schimbul de podiumuri etc., etc. — și mai ales 
preocuparea pentru alegerea unui repertoriu 
substanțial, cu piese de calitate în care opera 
din dramaturgia românească contemporană 
ocupă un loc important — toate acestea im
puse de participarea responsabilă în această 
mare întrecere și afirmare a posibilităților ar
tistice ale poporului nostru care este Festivalul 
Cîntarea României au făcut să se poată afir
ma pe deplin funcția social-educativă a teatru
lui nostru.

Toți știm că teatrul reflectă 
viața si chiar se confundă cu 
aceasta: că întotdeauna scena 
de teatru s-a dovedit atît o tri
bună receptivă, cit si una inci- 
tantă a culturii: că această sce
nă poate veni in ajutorul oame
nilor si al societății, denuntind 
și criticind ori dimpotrivă com- 
firmind și perfectionind mora
vuri existente: că teatrul în 
genere este un mare filtru spi
ritual. căruia înțeleg să i se su
pună idei si sentimente menite 
să intre in circulația comună, 
devenind astfel norme active 
și edificatoare de conduită u- 
mană.

De ce. oare, e nevoie ca aceste 
adevăruri atît de cunoscute si 
de unanim acceptate să fie to
tuși reamintite și reactualizate 
mereu ? întrebarea poate părea 
simplă; în realitate, însă, ea stă- 
ruieste într-o rețea de stări si 
argumente. Să încercăm, o cli
pă. să pătrundem pe unele fire 
directoare ale acestei rețele !

In primul rînd, o chestiune 
de ordin principial; o chestiune, 
anume, valabilă oricînd si ori
unde pe suprafața gindirii si ac
țiunii noastre sociale. Chiar lu
crurile cele mai evidente, toc
mai pentru că sînt atît de evi
dente. trebuie recapitulate cu 
grijă și tinute neîncetat în aten
ția cîtor mai multi. Altminteri, 
riscăm ca in jurul lor să se in
staleze pe nesimțite, adesea cu 

Xirmări greu de calculat, situații 
de obișnuință, oboseală și in
diferentă.

După acest preambul general, 
e rindul unor judecăți mai de 
substanță, privind de aproape 
fapte de teatru propriu-zis.

Teatrul, ca formă superioară 
de artă și de cultură, are în 
datoria lui sarcini si răspunderi 
mari. La un pol al acestei da
torii se află paza si perpetua
rea unui imens patrimoniu spi

SPECTACOLUL 
mijloc activ 
de formare 

a spectatorului 
de Aiex. Colpacci

Pornind de la experiența pe 
care teatrul, prin valoarea tra
dițiilor sale, o constituie, sar
cina practicienilor scenei este 
tocmai integrarea vie la care se 
poate ajunge prin cunoaștere, ca 
și prin puterea artistului de a 
o exprima, prin puterea de a 
renunța la un bagaj depășit ce 
poate îngreuna comunicarea 
scenă-sală. Cu atit mai mult cu 
cit anta noastră nu este una ce 
poate fi descoperită și înțeleasă 
peste ani, ci ea trebuie să co
munice adevărurile sale chiar 
timpului prezent. O artă ce nu 
are timp de așteptat.

Metodele de instruire și edu
care se cer a fi găsite azi, și de 
aceea spațiul ce ne rămîne în
tre meditație, ca realitate și an
ticipație, ca noi forme de co
municare (date fiind rapidele 
mutații ale timpului), este din 
ce în ce mai scurt.

Nu cu mulți ani în urmă se 
făcea o clasificare formală în
tre regizorul pedagog și regizo
rul artist. Potrivit acestei opinii, 
primul ar fi fost cel care se 
mulțumea să descifreze sensu
rile textului dramatic, care — 
pronunțat cît mai firesc pe sce
nă reușea, datorită farmecului 
actoricesc — ar convinge o sală 
receptivă. Regizorul artist, în 
schimb, era cel care supunea 
întreaga muncă asupra piesei 
propriei sale viziuni despre 
lume. Cred că o asemenea dis- 
juncție nu poate exista decît 
teoretic, după cum nu există 
formă fără conținut. Oricare 
dintre metodele folosite avi nd 
ca scop principal comunicarea, 
transmiterea către public a 
unor mesaje capabile a stimula 
gîndirea și sensibilitatea, și pre- 
supunînd un act propriu de 
creație regizorală este în măsu
ră să se constituie ca act ar
tistic cu toată încărcătura de 
meditație asupra lumii, asupra 
universului și cu toată dorința 
de a transmite, de a face cu
noscută această meditație spec
tatorilor. Exemplele de care 
vorbeam mai înainte sînt o 
mostră de prețiozitate în ceea 
ce privește analizarea muncii 

ritual. Adică: tot ceea ce de la 
Eschil și pînă în zilele noastre 
a căpătat sub formă dramatică 
putere cunoscătoare si înțelesuri 
general-umane. La celălalt pol. 
se adună și vibrează chemări 
imediate. întocmai ca un seis
mograf sensibil al societății, 
teatrul trebuie să înregistreze și 
să interpreteze cu mijloacele lui 
de expresie ceea' ce se întîm- 
plă cu rost și cu semnificație in 
frămintările contemporane ale 
lumii. Se întilnesc și se între
pătrund aici, pe vastul domeniu 
dintre cei doi poli, valori din 
nesfîrșite direcții ale simțirii si 
afirmării artistice: poezie, muzi
că, plastică, mișcare. Sint situa-

O ARTĂ A CETĂȚII
ții. acestea, care nu pot fi lă
sate pe seama întîmplării. a im
provizației ori a unor agregări 
ușoare. Ele reclamă, neapărat: 
studiu, metodă, concentrare, vo
ință. luptă pentru adevăr psi
hologic și împlinire, combustiu- 
ne sufletească, dăruire, credin
ță într-un ideal.

Dar lucrurile nu se opresc 
aici. Există și un alt aspect al 
lor, meritînd de asemenea aten
ție și considerare. Teatrul este 
prin excelentă o artă a cetății. 
Se adresează multor categorii 
de oameni, de vîrste. de forma
ție și de pe trepte profesionale 
diferite. Are în el putința de a 
crea stări de spirit comune. 
Poate întinde punți de: comu
nicare și de înțelegere între oa
meni. Teatrul nu este numai 
ceva din afară de noi: el este 
cu îndreptățire limpede si ceva 
din noi. Ne ajută să ne desco
perim și să ne verificăm ca oa- 

de pe „seîndură". Există, de ce 
să nu o recunoaștem, și teama 
în fața marelui examen cu pu
blicul, regizorul pedagog fiind 
considerat cel care se teme de 
a supune textul propriei sale 
gindirl. După cum ambiția și 
originalitatea, cu orice preț, ex
perimentul gratuit și narcisis
mul funcționează la fel de acut 
ca și in alte arte. Dar de cele 
mai multe ori această modali
tate de a conduce munca la o 
piesă (există însă și piese care 
te conduc ele spre un univers 
alterat) se datorește nefirescu
lui dezinteres fțiță de cel că
ruia îi este adresată opera — 
publicului anului 1978. cu si
guranță diferit de cel din 1975 
și poate chiar de cel din 1977. 
Sigur, problema este deosebit 
de gingașă, de dificilă, absolu
tizarea uneia sau alteia dintre 
formule ducind la o îndepărta
re de adevărata menire a artei 
teatrale. Experimentul este ne
cesar tocmai atunci cînd se fun
damentează pe necesitatea re
gizorului de a găsi forma ce 
exprimă cel mai bine adevărul, 
ca să parafrazez pe marele nostru 
poet, care să poată comunica 
cel mai acut idei, gînduri, sen
timente proprii timpului său. 
Rolul nostru de pedagogi diferă 
în funcție de configurația însăși 
a publicului, de receptivitatea 
sa față de faptul artistic. Altfel, 
atit „originalitatea" cît și „ex
perimentul" cad în gratuit, lipsa 
de sensuri a „frumuseții pure" 
fiind și mai pregnantă într-o 
artă care prin, esența sa vrea 
să stabilească un dialog cu 
spectatorul din sală. Or, vor
bind într-un limbai neînțeles 
sau înțeles numai de el însuși, 
regizorul și întregul său spec
tacol rămîn străine publicului.

Cred că in măsura în care un 
spectacol care a avut ieri suc
ces pe scena teat rului din Con
stanța, de pildă, iar astăzi o 
sală plină la București sau Cra
iova îl răsplătește cu aplauze, 
reprezintă cea mai potrivită 
justificare a posibilității teatru
lui de a fi o tribună de peda
gogie socială. 

meni prin oameni. în atîtea si
tuații ale vieții, de aceea facem 
teatru fără să știm. De exem
plu: si cînd vrem să turnăm în 
actele noastre putină culoare, 
făcîndu-le astfel mai vii si mai 
expresive: și cind înțelegem să 
dăm acestor acte un plus de 
frumusețe, de prestigiu, de ecou 
în spațiul social: și — așa mai 
departe — în nenumărate alte 
împrejurări și comportări ale 
noastre, cind am dori ca fapte 
în care am investit emoție și 
convingere să nu dispară odată 
cu consumarea lor. ci să stăru- 
iască incă într-un halo armo
nios de ecouri și imagini. Ce 
sint si ce pot reprezenta toate

de Ion Zamfirescu
aceste trăsături ? Sînt — fiecare 
în parte și toate la un loc — 
îndemnuri, premise și justificatii 
pentru ideea de teatru popular 
și pentru mișcarea de amatori 
care urmează să i se subsumeze.

Trebuie să ne dăm seama, to
tuși, că atît teatrul profesionist 
cit și teatrul de amatori pot alu
neca în erori sau în situații dis
cutabile. Cîteodată, faptele în 
cauză sint constatabile direct: 
alteori, insă, ele se învăluie in 
conjuncturi și subtilități mai 
greu de sesizat. Oricum, e bine 
ca în ambele ipostaze să fim 
preveniti și înarmați pentru in- 
tervenire. Faptul de teatru, ori
cînd, reclamă climaturi de cu
raj și sinceritate: este o condi
ție. aceasta, care tine de natura 
și destinația lui morală.

Multă vreme s-a considerat că 
personajul dramatic cel adevă
rat și demn de urmat este un 
personaj model, un fel de tip 
uman exemplar, numai el in 
măsură să deschidă noi pagini 
în istorie, să modifice societa
tea in care trăiește și să le 
amintească contemporanilor lui 
că există o conștiință.' Fără în
doială un asemenea personaj, nu 
văd de ce n-ar fi posibil șl el. 
dar acest „el" naște întrebarea 
firească a modului cum se ela
borează în laboratoarele viziu
nilor estetice și nu întotdeauna 
numai estetice. Sigur că so
cietatea a avut și mai are ne
voie de modele capabile să o 
însuflețească in clipe hotăritoa- 
re. mai ales atunci cind ea, so
cietatea, este hotărită să se 
preschimbe din temelii. Deș
teptarea unei națiuni. împlini
rea unui ideal național au o fi
rească nevoie și pe plan spiri
tual de chipuri palpabile, de 
dialoguri reale, într-un fel de 
personaje port-drapel capabile 
să devină, la nevoie, generații. 
Necazul este însă că uneori a- 
ceste tipuri de personaje sînt 
imaginate prea mult, de minți 
prea dulci ; ele devin antlper- 
sonaje în fond, manechine și 
automate, în ultimă instanță, 
lipsite de ceea ce au ele mai 
necesar, devenirea pe spirala 
dialectică a umanității. Dacă 
vreodată genetica va rezolva 
crearea artificială a vieții, îmi 
păstrez totuși opinia că marii 
bărbați ai omenirii vor conti
nua să-și datoreze existența 
conceptului natural al evoluției 
speciilor, iar dacă arta va fi 
produsă de creierul electronic 
sau mașina programată. în ace

UN ÎNDREPTAR 
TEATRAL INEDIT

Un volum nu numai util, ci 
și surprinzător, îngrijește Vir
gil Petrovlci sub frontispiciul 
celei mal importante colecții 
de teatru din țara noastră 
(Masca). EI se vrea un oma
giu adus marelui om de tea
tru care-a fost Victor Ion 
Popa, dar șl un op revelator 
la nivelul modernității, al ac
tualității scrierilor sale teatro- 
logice. Pentru că, parcurgind 
paginile Micului îndreptar de 
teatru (Ed. EmlneseU) vom ob
serva că și acum patru decenii 
arta spectacolului românesc se 
năștea la flacăra acelorași inte
rogații de azi, se contura sub 
impulsul acelorași deziderate 
contemporane. Căci, atit in Mi
cul îndreptar de teatru (publi
cat acum, pentru prima dată, 
integral), cît și in Cronologia 
activității teatrale, intilnlm pa
siunea specifică marelui scrii
tor, grija lui pentru populari
zarea și accesibilizarea artei 
teatrului, fără ca slujitorii săi 
să accepte cel mai mic com
promis. „Pentru cine vrea să 
vadă lămurit — spune Victor 
Ion Popa — pasul trebuie să 1 
se îndrepte dincolo de sălile 
trupelor profesioniste, adică 
tocmai unde nu poruncește 
setea de glorie, ci patima goa
lă a teatrului". îndreptarul 
său, In care de la capitonarca

Iată, mal lntîi. unele eventua
lități privind teatrul profesio
nist. S-ar putea, fie dintr-o do
rință oarecum orgolioasă de 
singularizare, fie dintr-una le
gitim de originalitate, ca acest 
teatru să aleagă căi speculative 
și sofisticate, cu aplecare vizi
bilă spre ermetism. încifrare, 
„deschideri" de tip violent ori 
urcări distante în turnuri de 
fildeș. Desigur, ar fi absurd să 
se recomande teatrului a re
nunța la experimente și soluții 
de avangardă. Nu e însă mai 
puțin adevărat că aceste experi
mente și soluții ar rămîne la 
jumătatea drumului, poate nici 
la atîta, dacă în contextul lor

vreunul din componentele im
plicite ale fenomenului de tea
tru — text dramatic, joc acto
ricesc. viziune regizorală, sce
nografie — ar urma să fie eli
minat ori trecut mai în umbră. 
Totul e ca teatrul său nu renunțe 
la misiunea lui de a purta me
saje ale culturii și a crea stări 
de conștiință, punind in locul 
acestora rafinamente snobe ori 
accente contestatare.

Iată. acum, și cîteva scurte 
observații referitoare la teatrul 
de amatori. Și aici, dacă lucru
rile nu sint dispuse intre coor
donate severe, s-ar putea ca 
ideea acestui teatru să sufere 
alterări. Teatrul de amatori, în
tocmai ca și cel profesionist, 
presupune străduință, seriozita
te. pasiune. încadrare cu ordine 
într-un stil și o disciplină de 
muncă. Nu veleitarii l-ar putea 
servi, ci aceia care știu și vor

lași înțeles al dialecticii îmi 
este greu de imaginat un pro
dus sintetic capabil să răsco
lească carnea ascunsă a ființei 
omenești, împlinirea sacrificiu
lui și apoteozei prometeice. 
Sigur, ca. orice om conștient nu 
mă îndoiesc că există și hazard 
dar îmi este greu de acceptat 
că poate numai hazardul intr-o 
clipă să ne reprezinte. Trăim 
azi ; dialogul nostru este unul

menit să perfecționeze în pri
mul rînd prezentul și să des
chidă poarta viitorului prin for
ța unui pas. sigur, demn, civi
lizat și responsabil.

Credem astăzi în personajul 
model și ne îndreptăm opțiunea 
spre cel încă puțin abordat de 
arta spectacolului, al persona
jului pe care-1 vedem ca o ex
presie a unei sume a individu
alităților ce lasă, prin vocile 
lor inconfundabile, amprenta 
nemuritoare a unui tip uman. 
Acest personaj constituit din 
vocile noastre, ale tuturora, la 
care mă gindesc în raport cu 
cel de odinioară se naște și se va

Pledoarie pentru 
personajul colectiv 

de Romulus Guga

scaunelor și pînă la alegerea 
textelor, de la montarea corti
nei și pină la potrivirea gestu
lui actorului, sînt trecute-n re
vistă toate problemele mari și 
mici ale spectacolului, mi se 
pare că echivalează cu o pol'e- 
tică.

Dar, de la îndrumările teo
retice, neobositul, renascentis
tul om de teatru, a trecut la 
cele practice : scriind, punind 
in scenă, așezindu-se in fața 
planșetei și căutind soluțiile 
cete mai realiste. Am fi ne
drepți însă dacă i-am trece cu 
vederea acestui inegalabil ani
mator, realizările lui In calita
te de director al teatrului 
Muncă și Voie Bună care, du
pă numai un an de activitate, 
înregistrase o mie de repre
zentații, la care au asistat cinci 
sute de mii de spectatori din 
București și provincie ! „Bucu
ria cu care vin muncitorii la 
spectacole, nevoia mărturisită 
de Îngrămădeala lor și de nu
mărul tot mai crescut al re
prezentațiilor cerute, dovedesc 
că teatrul a ajuns să fie nu 
numai o petrecere plăcută, ci 
chiar o nevoie" — constata el 
In 1941.

Preocupările pentru teatru! 
de amatori (fie el sătesc, ori 
muncitoresc), In care artistul 

să creadă cu fervoare în el. 
Pericolele pot veni din mai 
multe părți, cu consecințe de di
ferite intensități si nuanțe. No
tăm. printre altele; imitația, 
pastișul. autoadmirația. tendința 
vedetistă, imitarea facilă a es
tradei. Toate acestea pot dăuna 
sufletește celor care le-ar prac
tica si pot falsifica o acțiune 
care in esența ei înțelege să 
apere, să îmbogățească, să în
frumusețeze si să înalte cali
tatea umană.

Ce este atunci de făcut ? Stă 
în puterea noastră ca atît rătă
cirile in care poate aluneca tea
trul profesionist, cit si perico
lele care pot pindi teatrul de 
amatori, să fie încercuite sau 
chiar îndepărtate cu totul. Pen
tru aceasta, e nevoie să ne în
semnăm. ca într-o tablă de va
lori sau ca într-un breviar de 
reguli, cîteva — indiferent cum 
am prefera să le numim — re
comandări ori avertismente. Ia- 
tă-le: teatrul este cultură, nu 
divertisment:

scena de teatru nu este vi
trină sau spațiu de etalaj, - ci 
bibliotecă, laborator si catedră;

în teatru trebuie să se vină, 
nu din dorința de fast și exibi- 
tie. ci pentru cunoaștere și con
fruntare cu sine:

in bucuria de a face teatru 
trebuie să punem credință, in
telectualitate, o anume tăcere, 
încredere și așteptare, dragoste 
de oameni;

instructorul de teatru trebuie 
să fie nu un diletant oarecare, 
ci un pedagog:

a învăța și a juca un rol nu 
înseamnă a mima o situație sau 
alta, ci a pătrunde cu inteli
gentă si cu respect într-un su
flet uman;

a te lega de ideea de teatru 
înseamnă a iubi și a prețui via
ta, cu datele ei concrete și deo
potrivă aspirațiile ei ideale.

naște fără îndoială în istoria li
terară a acestor timpuri. El 
poartă calitățile și defectele tu
turora care pot gindi și făptui 
și. dacă ne-am gindi la evoluția 
noastră, am putea spune că is
toria prezentului așază corul 
antic drept personaj unic in 
dialog cu contemporanii lui, 
abandonind de pe scena vremii 
particularitățile de multe ori 
nesemnificative. S-ar putea re- 

plica că fiecare individualitate 
este chintesența în unicat a u- 
nei aspirații.

în fiecare personaj este un 
drum al cunoașterii, fiecare în 
parte poate Îmbogăți zestrea 
noastră, a tuturora. Numai că 
vremea individualismului a 
trecut de mult, iar gindirea sa 
constituie și se profilează azi 
din ce în ce mai mult ca o ex
presie a tuturora.

Teatrul care este o școală co
lectivă hotărind cu datele fie
căruia și optînd pentru ca vo
ința generală să-și urmeze 
cursul firesc, precum societatea 
care-1 generează, ajungînd ast

NOTE —OPINII —ATITUDINI
moldovean nu-șl mai găsește 
egal pe plan național, precum 
și înnoitoarele sale viziuni re
gizorale profesioniste de mare 
carat estetic (rcconstltuibile 
din documentele șl fotografiile 
aferente montărilor cu Hamlet. 
Azilul de noapte, Bastien și 
Bastienne), ni-1 indică pe 
Victor Ion Popa drept 
tipul ideal de creator, de
opotrivă teoretician și prac
tician, promovator al valorilor 
autohtone, dar șl al celor uni
versale, lipsit de orice fel de

CUVINTE MARI
Am luat șl altădată In discu

ție cuvintele mari de care 
uzează și abuzează unii critici 
literari, adevărați ași ai gran
dilocvenței. Se pare. Insă, că 
subiectul este inepuizabil...

Stilul acesta care provoacă 
(la alegere) stupefacție sau 
somnolență are cauze obscure, 
de competența psihanaliștilor 
și a altor specialiști in ceea ce, 
de obicei, oamenii păstrează 
secret. Unii autori îl folosesc, 
probabil, pentru a crea impre
sia de limbaj „științific", infai
libil și a-și constitui astfel o 
aură de experți. Alții — pentru 
a-și ascunde totala inaderență 
la textul comentat, pe care 
l-ar expedia cu plăcere dintr-o 
trăsătură de condei, dacă nu 
s-ar simți îndemnați să imite, 
din snobism, entuziasmul „ini- 
țiaților". Și mai există, în sfîr- 
șit, acea licitație cu oferte în 
superlative care se organizea-

Moment dintr-un spectacol al Teatrului popular din comuna Șanț, județul Bistrița-Năsăud

Valoare și educație
Raporturile dintre funcțiile 

propriu-zis estetice ale literatu
rii dramatice și funcțiile extra- 
estetice trebuie să fie abordate 
cu o maximă seriozitate și, de ce 
n-aș spune, cu o maximă sin
ceritate. La întrebarea simplă — 
dacă dramaturgia educă sau nu, 
— se pot da două răspunsuri, la 
fel de simple — da si nu. Si se 
pot aduce fel de fel de argu
mente si de exemple, pentru că, 
cel puțin in materie de litera
tură, argumente și exemple se 
pot aduce oricum, oricîte și 
pentru oricine.

Cineva a spus cîndva că de 
vreo două mii de ani satira ii 
batjocorește pe avari, infideli, 
proști și trădători și că totuși 
avarifia. infidelitatea, prostia si 
trădarea continuă să existe. E 
un lucru greu de negat, escroci 
au fost în Roma antică, escroci 
sînt și astăzi. Și e greu de spus 
că există numai de dragul artei, 
ca să-i permită, adică, satirei 
să existe la rîndul ei.

Arta, imi pare rău că trebuie 
să spun o banalitate, este o per- 

fel la nevoia exprimării libe
re și drepte a voinței aceluia 
care figurează în istorie sub 
numele de supus „al vremii 
sale". Ajungem astfel la ne
voia de cunoaștere profundă a 
ceea ce este particular și defi
nitoriu pentru suma oamenilor 
timpului nostru.

Personajul timpului nostru 
este astfel nu numai persona
jul a ceea ce am fost, dar și 
a ceea ce sîntem și voim să 
fim. Este într-un fel un perso
naj colectiv al societății în
tr-o dialectică evoluție. Per
sonajul prin multitudinea fap
telor și vocilor sale exprimă 
opțiunea noastră firească în 
toate nuanțele ei. Am vrut prin 
aceste gînduri să-mi exprim o 
nevoie a personajului colectiv, 
un refuz categoric față de per
sonajele chimizate departe de 
viață, necunoscute de ea, pe 
care nu le putem oferi drept 
tovarăși de drum contemporani
lor noștri, căci aceste automa
te ale gîndirii nu constituie nici 
măcar bucuria unei jucării ne
așteptate, căci a o demonta este 
mult prea simplu și a o înțele
ge e inutil. Dar a o dărui cuiva 
este jignitor.

Viața este atit de încăpătoare 
și dreaptă. încit. aspirațiile 
noastre pot construi o lume 
reală din datele ei. Iar scena, 
textul dramatic sint niște mi
moze atît de sensibile, încit orice 
falsitate coboară cortina și acu
ză pe creatorii săi.

prejudecăți. Cea mai bună în
cheiere a acestei însemnări mi 
se pare a exista chiar între 
coperțile volumului conspectat, 
la pagina IM : „Victor Ion
Popa s-a coborît din Birlad și, 
dacă a adus cu dinsul ■ trei 
nume, e unul din rarii ce nu 
le-a uzurpat : căci ce n-a fă
cut pină acum acest om ai Re
nașterii in care să nu fi fost 
Victor prin realizare și Ion 
prin autohtonicitate ?...“.

BOGDAN ULMU

ză întotdeauna, de la sine, In 
jurul unor scriitori mai scrii
tori decît scriitorii (atita timp, 
desigur, cit sint in viață).

Dacă motivele rămin, în 
mare măsură, greu de desci
frat, efectele se văd, în schimb, 
cu ușurință. Din cauza expri
mării pompoase și esoterice, 
comentariul critic devine im
penetrabil sau, in orice caz, a- 
nost. Totodată, ca un juriu 
care ar împărți numai note de 
zece, critica riscă să-și piardă 
autoritatea. Dar chiar dacă 
cititorul unor asemenea co
mentarii ar dovedi maximă bu
năvoință, parcurgind eroic, 
pină la capăt, frazele zăngănl- 
toare și luind în serios, cu re
ligiozitate, fiecare apreciere, 
formulările de paradă tot ar 
trebui incriminate, deoarece a- 
nttlează sensul principal al ac
tului critic și anume surprin
derea a ceea ce o operă Ilte-

de Leonida Teodorescu
manentă a omenirii. Prin urma
re. arta în diversele ei manifes
tări de-a lungul a cel puțin trei 
milenii, a avut ceva, prin na
tura ei. care nu numai că i-a 
permis să supraviețuiască, dar 
care a transformat-o într-un 
contact permanent. într-o nece
sitate perenă a omenirii. în 
decursul zbuciumatei sale exis
tente. arta și-a asumat diverse 
funcții care nu țineau neapărat 
de natura ei intimă, cum a fost, 
de exemplu, funcția informațio
nală. Citind, de pildă. Iliada 
vom întilni și celebrul catalog 
al corăbiilor care ne va transmi
te o informație de toată frumu
sețea despre flota grecească. 
Dar Iliada n-a rămas o operă 
nemuritoare pentru că in ea se 
află catalogul corăbiilor.Rela
ția este inversă, absolut ‘inver
să: noi. cei de astăzi. aflăm 
despre catalogul corăbiilor ex
clusiv datorită faptului că Ilia
da este o operă nemuritoare. 
Prin urmare, valoarea este cea 
care a permis informației să 
circule.

Aproximativ același lucru se 
întîmplă și cu funcția educațio
nală a artei dramatice. Dar aici 
situația este ceva mai complica
tă. în primul rînd. pentru că 
există un raport greu descifra
bil între particular și general. 
Cred că cea mai importantă ac
țiune a literaturii asupra indivi
dului este cea de factor global. 
Un cititor mediu citește cărți 
din aproape toate perioadele li
terare cunoscute și din aproape 
toate genurile cunoscute. Aceas
ta va duce la o anume influen
țare indirectă a individului, la 
o anume șlefuire a lui, iar u- 
neori la modificări co;mporta- 
mentale de care omul poate nici 
să nu fie conștient. Adică un 
anume gest, un anume compor
tament, o anume atitudine, mai 
puțin obișnuite chiar. își pot 
găsi una din explicații într-un 
contact îndelung cu literatura 
(dramatică. în cazul nostru, sau 
cu spectacolul de teatru). Cred 
că influențarea indirectă a in
dividului de către literatură este 
lucrul cel mai serios și cel mai 
durabil, pentru că este unul de 
profunzime.

Există însă și raportul dintre 
individ și o carte sau un spec
tacol. raportul acesta are o anu

rară are unic, inconfundabil. 
Cuvintele mari suprimă carac
teristicile, nuanțele, transfor- 
mind realitatea transparenta și 
fugitivă a literaturii intr-un 
opac monument funerar.

Pentru a nu discuta în ab
sența „probelor", să exami
năm, împreună, cîteva citate. 
„Retrăglndu-se în perimetrul 
jocului — susține Nicolae 
Oprea în ultimul număr al re
vistei Ateneu, referlndu-se la 
poetul Mlhai Ursachi — el în
scenează cu voluptatea demi
urgului unic, constructor al 
unei realități a conștiinței (...) 
ruptă de contingent, dar cu 
subjiacente trimiteri la exis
tență". Sîntem tentați, fără în
doială, să întrebăm de unde 
știe Nicolae Oprea cit de... vo- 
luptuos este demiurgul, dar 
preferăm să citim, in continu
are, alt pasaj din articolul 
său : „Oscilind între Eros și 
Thanatos, poetul își sună cu
vintele în spațiu, animat de o 
certă predispoziție înspre tăce
rea socratică. Foarte adine ! 
Intr-o singură frază, poetul 
este prezentat în nu mal pu
țin de trei atitudini, toate avind 
darul să ne taie respirația. Mai 
lipsea o referire la Francis 
Bacon sau la Buddha Sakia 
Muni pentru ca originalitatea 
lui să fie înmormîntată cu un 
fast într-adevăr princiar. Un 
alt autor care intră in vederi
le noastre, Valentin Dumitres
cu, scrie într-un număr al re
vistei Luceafărul de la începu
tul acestui an : „Structură e- 
legiacă prin excelență, tentat 
totuși de strălucirea experi

me independentă fată de rapor
tul precedent. în planul contac
tului dintre o lucrare și un con
sumator. însă oricît ar fi de di
rect și de nemijlocit acest con
tact, el se realizează pe un fun
dal de lecturi și de vizionări de 
tot felul, ca atare implică o se
rie de comparații voluntare și 
involuntare și in primul rind o 
selecție valorică. Această selec
ție valorică duce la propulsarea 
în conștiința cititorului a unor 
lucrări și la anularea altora, 
ceea ce ar duce cel puțin la două 
concluzii de maxim interes în 
planul unor funcții derivate ale 
literaturii dramatice, cum ar fi 
cea educațională.

Prima. Adesea, în diverse a- 
precieri critice, studii de spe
cialitate etc.. în analiza unei 
funcții derivate a literaturii dra
matice. cea educațională, in ca
zul nostru, se are în vedere un 
cititor inexistent, adică un citi
tor care în afară de cartea dată 
n-a mai citit nimic altceva, ci
titorul unei singure cărți. E ab
solut stupefiant să observi cu 
cită ușurință se proliferează u- 
neori această idee aberantă. 
Din această pricină, orice carte 
analizată astfel este considera
tă drept purtătoare a unui șoc. 
Or. în întreaga istorie a litera
turii nu știu dacă au fost două 
sau trei opere care au produs 
șocuri.

A doua concluzie este mult 
mai severă și ar trebui să dea 
de gîndit atît celor care fac li
teratura, teatrul, cît și celor 
care se ocupă de ele. Sensul su
prem al existentei literare, spec
taculare, este valoarea, valoa
rea estetică și etică, bineînțeles. 
Toate funcțiile derivate ale li
teraturii. ale artei, au drept su
port valoarea, pentru că î 
artă valoarea este singurul fac
tor capabil să impună ceva, este 
factorul activ primordial al lite
raturii. al artei, chiar un factor 
agresiv, dacă vreți. în acest 
caz însă concluzia devine ceva 
mai complicată — dacă valoarea 
impune ideile, non-valoarea le 
compromite, mai ales in ochii 
cititorilor, a spectatorilor tineri, 
mai puțin avizați, mai puțin, 
„frecați" de literatură, de artă.

Nimic n-a compromis mai 
mult marile idei, marile senti
mente, marile elanuri decît li
teratura proastă scrisă despre 
marile sentimente, marile ela
nuri, marile idei.

Dezbatere coordonată de MIRUNA IONESCU

mentului și uneori de expresia 
unei realități transindividuale, 
Nicolae Neagu pare să-și con
struiască spațiul liric sub sem
nul disimulării, al reacțiilor 
indirecte". Clar, nu ? Nu mai 
Încape nici o îndoială că după 
lectura unei asemenea prezen
tări ne vom repezi in librării 
să mai prindem cartea lui Ni- 
coiae Neagu și să ne înfrup
tăm din realitatea lut transin- 
dividuală.

La rindul său, Lucian Ale- 
xiu, intr-un număr recent al 
revistei Orizont, ii dedică Iui 
Nicolae Ioana citeva fraze care 
i s-ar potrivi și lui Homer și 
care, în același timp, ar pu
tea fi folosite in diferite con
cursuri de dicție, în locul în
vechitei poezioare cu „capra 
calcă piatra...". Iată „creația" 
lui Lucian Alexlu : „Dominat 
cu virtuozitate, discursul poe
tic deplasează privirea asupra 
universului concret, înregistrat 
cu detașare, alternlnd notații 
neutre, avînd funcție de co
municare a realității imediate, 
perceptibilă empiric, cu ima
gini cu valoare simbolică, em
blematică. proiectînd existența 
în sensurile șl relațiile el fun
damentale. Timpul, extincția, 
Iubirea, singurătatea, dacă nu 
devin întotdeaună teme lirice, 
se rețin ca referințe generale, 
de fundal, ale fulgurațiilor vi
zionare și intuițiilor transmise 
poeziei, în tensiunea metafori
că a unui vers, a unei sintag
me".

ALEX. ȘTEFANESCU
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a adresat președintelui Republicii Italiene, GIO
VANNI LEONE, următoarea telegramă :

Am aflat cu îngrijorare și indignare vestea răpirii lui Aldo 
Moro, personalitate proeminentă a vieții politice italiene, bine cu
noscut in tara noastră pentru contribuția adusă la dezvoltarea re
lațiilor româno-italiene.

Dezaprobind în modul cel mai ferm acest act terorist. îmi ex
prim speranța că eforturile întreprinse de autoritățile italiene vor 
fi încununate cu succes, iar Aldo Moro va fi eliberat cit mai curind.

apreciate formații muzicale cum 
sint Corul ..Madrigal", cel al 
Filarmonicii din Timișoara. Co
rul „Collegium musicum" din 
Zagreb.

Vineri, a sosit în Capitală Mo
hammad Aii Moshiri Hamadani, 
noul ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al Iranului în Re
publica Socialistă România.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUȘESCU, a primit din partea președintelui Națiunii Argenti- 
niene, general-locotenent JORGE RAFAEL VIDELA, următoarea 
telegramă :

în numele poporului argentinian, al guvernului și al meu perso
nal, mulțumesc în modul cel mai sincer Excelenței Voastre pentru 
condoleanțele pe care ați avut amabilitatea să le transmiteți cu 
ocazia producerii accidentului de cale ferată.

înapoierea în Capitală a primului 
ministru al Guvernului 

Republicii Socialiste România
Vineri s-a înapoiat în Capitală 

tovarășul Manea Mănescu. pri
mul ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
care, la invitația președintelui 
Consiliului de Miniștri al Re
publicii Arabe Siriene. Abdel 
Rahman Khleifawi, a făcut o 
vizită oficială de prietenie în 
Siria.

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni. erau prezenți tovarășii 
Gheorghe Oprea, prim vice- 
prim-ministru. Gheorghe Cioa
ră. viceprim-ministru. Angelo 
Miculescu, viceprim-ministru. 
Traian Dudaș. Nicolae Nicolaes- 
cu. Constantin Stătescu. mi
niștri, Constantin Oancea. ad
junct al ministrului afacerilor 
externe, alte persoane oficiale.

A fost prezent Mahmoud Jai- 
roudeyah, însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al Siriei Ia 
București,

★
La plecarea de pe aeroportul 

din Damasc, primul ministru al

guvernului, tovarășul Manea 
Mănescu, a fost condus de Ab
del Rahman Khleifawi, pre
ședintele Consiliului de Miniștri. 
Jamil Chaya, vicepreședin
te al Consiliului de Miniștri 
pentru probleme economice, Ab
del Karim Adi. ministru de 
stat pentru afaceri externe. 
Chteoui Seife, ministrul indus
triei. Issa Darwich, ministrul 
petrolului și resurselor minera
le. Georges Hauraniye. ministru 
de stat pentru problemele pla
nificării, de alte persoane ofi
ciale siriene.

Erau prezenți ambasadorul 
României la Damasc și ambasa
dorul Siriei la București.

Au fost intonate imnurile de 
stat ale Republicii Socialiste 
România și Republicii Arabe 
Siriene, după care cei doi prim- 
miniștri au trecut în revistă 
garda de onoare.

La Casa scriitorilor din Capi
tală a avut loc, vineri, o seară 
de poezie bulgară organizată in 
cadrul „Zilelor culturii bulgare".

în alocuțiunile rostite, poetul 
Victor Tulbure, vicepreședinte 
ai Asociației de prietenie româ- 
no-bulgare, și poetul Evtim Ev- 
timov, directorul editurii „Na- 
rodna Mladej" din Sofia, au 
subliniat strinsa colaborare cul
turală dintre România și Bul
garia care se înscrie în ansam
blul bunelor relații dintre cele 
două țărj vecine și prietene.

în continuare, membrii dele
gației de scriitori din Bulgaria, 
aflați cu acest prilej în țara 
noastră — Evtim Evtimov, Ne- 
dealko Iordanov și Bogdan Mi- 
tov — precum și actori bucu- 
reșteni și-au dat concursul la 
recitalul de poezie bulgară.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei Bulgariei la Bucu
rești.

Tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului, a primit, vineri după- 
amiază, pe Ivan Grigorevici 
Pavlovski, ministrul căilor de 
comunicație din U.R.S.S., care a 
făcut o vizită în țara noastră, în 
perioada 13—17 martie.

în timpul întrevederii au fost 
discutate probleme privind dez
voltarea colaborării dintre 
România și Uniunea Sovieti
că în domeniul transporturilor 
feroviare.

Au luat parte Traian Dudaș, 
ministrul transporturilor și tele

comunicațiilor, precum și V. I. 
Drozdenko, ambasadorul Uniunii 
Sovietice la București.

Vineri la amiază a avut loc 
la București semnarea Protoco
lului de schimburi artistice in
tre Agenția Română de Impre
sariat Artistic — A.R.I.A. și a- 
gențiile de concerte din Iugo
slavia pe anii 1978, 1979 și 1980. 
Protocolul prevede organizarea 
reciprocă de turnee ale unor 
cunoscuți soliști vocali și in
strumentiști. dirijori, ale unor

Cu prilejul celei de-a 57-a ani
versări a Zilei Armatei populare 
mongole, generalul-colonel Ion 
Coman, ministrul apărării națio
nale al Republicii Socialiste 
România, a adresat o telegramă 
de felicitare generalului de ar
mată Batin Dorj, ministrul apă
rării naționale ai Republicii 
Populare Mongole.

★
Vineri seară, la Casa centrală 

a armatei a avut loc o adunare 
festivă consacrată celei de-a 
57-a aniversări a Zilei Armatei 
populare mongole, la care au 
participat generali, ofițeri, 
maiștri militari și subofițeri 
din garnizoana București.

Au fost prezenți Tagaanlamyn 
Dugherșuren, ambasadorul Re
publicii Populare Mongole în 
Republica Socialistă România, 
membri ai ambasadei.

Adunarea a fost deschisă de 
generalul-locotenent Constantin 
Popa, care o rostit un cuvînt de 
salut.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat a vorbit am
basadorul R.P. Mongole la Bucu
rești.

în continuare, participanții la 
adunare au vizionat o fotoexpo- 
ziție și filme înfățișînd aspecte 
din viața și activitatea poporu
lui mongol si armatei sale 
populare.

Sold. TRIȘCĂ G. și 
FEODOROV A., Manga
lia : „Dorim ca prin ru
brica dv., pe care o ur
mărim cu deosebită plă
cere, să ne exprimăm 
dorințele și greutățile in- 
tilnite și să vă cerem pă
reri. Prietenul meu Triș- 
că nu dorea să-și expri
me durerea sufletească, 
dar o nereușită și o deza
măgire l-au făcut să a- 
dopte această situație. 
Cu permisiunea dv. vom 
trece la subiect. în toam
na anului ’77 tov. Trișcă 
și-a exprimat dorința de 
a cunoaște o fată din 
Sarichioi, jud. Tulcea. 
Eu fiind din Sarichioi, 
i-am dat adresa unei fete 
pe care o consideram că 
i-ar fi pe plac. Povestin- 
du-i in mare viața, ocu
pația și numele ei, T. G. 
i-a scris o scrisoare prin 
care iși exprima dorința 
de a o cunoaște. Dună 
puțin timp i s-a dat răs
punsul cuvenit la scri
soare, printre altele in 
scrisoare i-a scris urmă
toarele : „într-adevăr, mă 
cheamă Nina și am 18 
ani". Totodată, i-a scris 
că dorește să corespon
deze cu el și i-a cerut o 
fotografie ca să-l cunoas
că. Văzind aceasta, T.G. 
i-a răspuns cerințelor ei, 
la rîndul ei și fata i-a 
trimis fotografia. Cunos- 
cindu-se din fotografii 
și-au exprimat ambii pă
rerile. T. G. mi-a măr
turisit că ii place și că 
ar dori s-o vadă. Nina, 
la rîndul ei, i-a scris ur
mătoarele : „Da, îmi
place, ești genul de bă
ieți care îmi plac". De 
aici izvora setea de a se 
întilni împreună in ve

derea cunoașterii in rea
litate a celor doi. în ase
menea situație, T. G. a 
făcut un efort in vede
rea deplasării lui la Sa
richioi, fapt ce l-a reali
zat. Nu inainte de a-i 
scrie că dorește să se in- 
tilnească cu ea. Fata a 
căzut de acord cu pro
punerea. Venise ziua in 
care s-au intilnit. Fata a 
fost oprită pe drum de 
un băiat din comună, ca
re s-a uitat la T.G. nu 
prea prietenos. Nefiind in 
localitatea sa natală, a 
fost pus pe gînduri in 
privința asta. Din discu
ția cu Nina aflase că bă
iatul care s-a apropiat 
s-ar ține de capul ei și 
ea ar dori să discute cu 
T. G., nicidecum cu cel 
ce se apropiase. Nu după 
mult timp ea văzu pe 
un alt băiat și din mo
mentul acela începu să 
se atrofieze de T. G„ 
spunindu-i că nu poate 
să facă revelionul îm
preună, cum a fost vor
ba, că i-ar fi venit un 
unchi din Iași și că ar 
dori să facă revelionul 
cu oaspeții mult aștep
tați, făcindu-l pe T. G. 
să plece acasă. După ple
carea lui T. G., a doua zi 
fata s-a apropiat de mine 
spunîndu-mi că nu i-ar 
fi venit nici un unchi și 
că ea a dorit să petreacă 
revelionul cu altul. Fata 
discuta cu unul verbal și 
coresponda cu alți doi. 
Dorim să aflăm de la 
dumneavoastră ce părere 
aveți in privința fetei. 
Băiatul, totuși, dorește să 
continue prietenia cu 
fata. Ce părere puteți 
să-i dați in privința 
aceasta ?“.

deseori in situații fan
tastice (vechea parodie 
„Făt-frumos" și „Ileana 
Cosinzeana"), mă visam 
în rolul unui războinic, 
al unui cavaler, visam de 
toate, dar să visez că 
iubirea mea mă va pă
răsi, asta niciodată. Da. 
am fost părăsit brusc și 
asta pur și simplu fără 
să-mi dau seama. Am 
fost înștiințat că idolul 
iubirii mele s-a măritat. 
Nu am dat crezare, știam 
că prieteni de ocazie gă
sești oricind, așa că am 
făcut tot posibilul să o 
întâlnesc. Ne-am intil
nit... Era cu zimbetul pe 
buze. Mă așteptam să-mi

dat, devenisem un ne
vropat, schițam gesturi 
și vorbeam aiurea...

însă, iată că dintr-o 
dată mi-au venit „oile 
acasă". Mi-am făcut un 
proces de conștiință, du
pă care am ajuns la con
cluzia îmbucurătoare că 
statistica arată că fete- 
le-s in România mai 
multe decit băieții. M-am 
consolat cu ideea că al
tul a fost mai șmecher 
(cum se spune) și că va 
trebui să-mi caut o nouă 
catapultă spre mugurii 
iubirii. La cinci zile du
pă ziua iluziilor pierdu
te, am redevenit același 
om normal. Ziua nu am

de Ion Băieșu

care le nutriți acum. Sint convins că nu peste mult 
timp vă veți întilni din nou cu dragostea și veți fi 
fericit. Nu uitați să ne comunicați și nouă eveni
mentul.

Părerea mea sinceră este că o astfel de prietenie 
e artificială și lipsită de perspective. Nu pentru că 
nu aș crede, în principiu, în dragostea prin corespon
dență și fotografii (se cunosc numeroase cazuri feri
cite), dar această Nina, care discută cu un băiat ver
bal și cu alți doi in scris, mi se pare a fi o ființă 
neserioasă. Cred că prietenul dumitale Trișcă trebuie 
sfătuit să mai aștepte. Viața și dragostea de-abia 
acum încep pentru el cu adevărat.

EPURE GIGEL. Pitești: 
„Mă adresez redacției 
nu pentru că aș fi ne
consolat (cum au dove
dit-o predecesorii mei), 
ci pur și simplu pentru 
că aș vrea să dezbatem 
puțin iubirea mea. De 
acord, confrați ? Ei, bine, 
uitați cum a început to
tul : sint elev la o școa
lă militară, in anul II. 
în anul 1 am cunoscut o 
fată simpatică, o fată ce 
avea mereu zimbetul pe 
buze. Și foarte frumoasă. 
Ne-am împrietenit rela
tiv ușor. Și astfel a în
ceput iubirea mea (pen
tru că pină la urmă s-a 
dovedit a nu fi a noas
tră). Prietenii știți că

trebuie să se ajute și la 
bine și la rău, că trebuie 
să-și cunoască unul altu
ia „ofurile" din inimă. 
Așa a fost și intre noi. 
Ne vedeam de cite trei 
ori pe săptămină, sim
țeam că dacă nu o văd 
cit mai repede înnebu
nesc. Zilele acelea de 
pauză treceau infinit de 
greu. Mă zbăteam, mă 
răzbateam, puneam con
diții, o iubeam. La un 
moment dat devenisem 
printre cei indisciplinați 
din subunitatea din care 
fac parte. Eram in apo
geul dragostei, iubeam 
nemaidind importantă 
la ceea ce se intimpla in 
jurul meu. Mă visam a-

spună, dar n-a făcut-o. 
Mi-am luat inima în dinți 
și i-am spus ceea ce mi 
se spusese și mie. A ră
mas încremenită, a vrut 
să plece și eu am lăsat-o. 
Nici un „la revedere", ni
mic. N-am mers mai 
mult de 200 metri și a 
venit in fugă înapoi. De 
data aceasta a fost rin
dul meu să rămin per
plex. Mi-a spus că e 
adevărat, că este în curs 
de legalizare cu căsătoria 
și cum a făcut cunoștin
ță cu el. El, rivalul din 
umbră, rivalul de care 
eu nu știam nimic și ca
re știa prea multe des
pre mine, prea multe 
pentru un necunoscut. 
I-am mulțumit pentru 
sinceritate și m-am des
părțit, eu plîngind. Ei da, 
la 21 de ani nu credeam 
că voi plinge și, totuși, 
am plins. Eram nebun 
(iarăși nebun, dar acum 
de durere). Voiam ca lo
tul să se sfarme peste 
mine, voiam ca pământul 
să se crape și să mă în
ghită odată cu tot ama
rul meu. La un moment

să o uit niciodată: 14
ianuarie 1978, ora 20,30, 
pentru că, drept să spun, 
am dat piept cu moar
tea. Astăzi m-am decis 
să vă scriu și iată că vă 
scriu : deci se poate...

Așa că, dragi confrați 
ai iubirilor pierdute, nu 
vă dați cu capul de pe
reți, nu vă aruncați in 
Dunăre, ca apoi să îno- 
tați pină la mal. Nu, mai 
bine analizați situația și 
o să fiți mindri de voi, 
vă asigur de reușită. Nu 
vă aventurați în deduc
ții deșarte ; dacă ea nu 
vrea, poți tu, frate. să 
te dai și de-a berbelea
cul. că ea tot nu se va 
întoarce. Vă dau cuvin- 
tul meu că o iubesc, dar 
imi dau seama că ceea 
ce a fost nu se mai în
toarce. Bateți la altă 
poartă și poate vi se va 
deschide. Chibzuiți ! Mă 
înclin cu respect in fața 
cititorilor și a celor ce 
au avut ideea cu aceas
tă rubrică, și vă spun 
«la revedere» foarte sin
cer".

L. M., Roșiori de Vede, 
Teleorman : „Sint o tînă- 
ră care nu peste mult 
timp va împlini 17 pri
măveri. La fel ca toți ti
nerii de virsta mea ci
tesc cu viu interes ru
brica „de la am la om". 
Toți tinerii de virsta mea 
iși clădesc un ideal. Și 
eu mi-am clădit unul : 
să reușesc la examenul 
de treaptă și. după ter
minarea liceului, să ur
mez medicina. îmi place 
foarte mult această me
serie. Știu că fiecare me
serie iși are satisfacțiile 
și neajunsurile ei, mai 
ales aceasta. Dar mă voi 
strădui să mă pregătesc 
foarte bine și niciodată 
să nu am eșec in mese
ria pe care cu drag mi-o 
aleg. îmi place să învăț 
bine și de aceea mulți 
mă numesc „tocilară", 
îmi place și mie să mă 
distrez cu celelalte co
lege, dar nu am timp. 
Din motivul acesta, sau 
din altul, nu prea am 
reușit să mă apropii bine 
de ele. Dar, într-o săp
tămină de practică, mi-am 
propus să distrug această 
„barieră", care exista în
tre noi și m-am integrat 
mai bine in grupul lor. 
O colegă mi-a spus că 
mă credea o „tocilară" 
capabilă să schimbe cu 
celelalte colege doar 
citeva fraze. Era adevă
rat, o parte din ce-mi 
spusese această colegă : 
eu nu intram în discuții 
mai lungi de citeva fra
ze decit numai atunci 
cind se discuta despre 
rezolvarea unei proble
me sau despre vreo lec
ție.

Poate veți crede că, in
tr-adevăr, sint o fată 
rea, o „tocilară", cum 
mă numesc unii, dar nu 
este așa. La fel ca tine
rii de virsta mea iubesc 
și eu pe cineva. De un 
an și jumătate de cind 
sint in clasa aceasta am 
reușit să-mi cunosc foar
te bine colegii. Dintre 
toți mi-a plăcut de la 
început un coleg. M-a 
atras la acest tinăr fe
lul in care gindește, nu
mele lui, întreaga sa 
ființă. Eram fericită cind 
avea realizări și neferi
cită cind avea nereali- 
zări. începusem să țin 
la el ca la un frate. Eram 
foarte fericită cind imi 
cerea vreun sfat. Cre

deam că, într-adevăr, am 
reușit să devin cea mai 
bună colegă a lui. Nu 
știu dacă el mă conside
ra așa... Dar, după acea 
săptămină de practică (la 
vreo 2—3 zile) a venit la 
mine și mi-a propus să 
ne plimbăm. în ziua a- 
ceea eram foarte tristă 
(mi se intimplase ceva 
în familie) și i-am spus 
fără să mă gindesc : nu. 
După aceea m-am dus la 
locul meu in bancă și am 
început să răsfoiesc o 
carte. Mi se părea că to
tul se invirtește în jurul 
meu, că toți îmi spun că 
sint rea. îmi părea rău 
că îi spusesem nu. Ar fi 
trebuit să-i spun altce
va : azi avem foarte 
mult- de învățat sau alt
ceva... Aș fi vrut să-i 
spun că am greșit, că 
imi pare rău, dar nu pu
team. Trebuia să am cu- 
raj... Cine să-mi dea a- 
cest curaj ? Poate dacă 
el mai insista... Nu pu
team să-mi iert aceasta... 
Greșisem... Dacă în cele
lalte zile discutam foar
te mult cu el. in urmă
toarele zile nici nu mă 
mai saluta. Dacă din în
tâmplare ni se întîlneau 
privirile se roșea șt lăsa 
capul în jos. Oare mă iu
bea și era trist de vor
bele mele ? Sau mă ura?! 
Nu știu. într-o zi l-am 
întrebat ceva și mi-a 
răspuns pe un ton incit 
m-am speriat. Ne schim
baserăm foarte mult. Co
legele mi-au zis că in
tre mine și el s-a întîm- 
plat ceva. Nu-mi păsa de 
ce spun colegele, dar 
vroiam să-i arăt că îl 
iubesc. Dar cum ? Felul 
meu este să vorbesc nu
mai atunci cind sint în
trebată. Cum să proce
dez ? Să mă apropii de 
el și să-i spun : te Iu
besc, te rog să mă ierți! 
A trecut de atunci o lu
nă de zile, o lună in ca
re am fost foarte tristă. 
Dumneavoastră ce cre
deți : mă iubește sau nu? 
Cum aș putea să-l fac 
să mă iubească din nou? 
Aș fi foarte fericită 
să-mi scrie sau să-mi 
spună că nu mai este su
părat pe mine. Singurul 
dar pe care ii aștept cu 
nerăbdare de ziua mea 
este acesta. Dar ceva mă 
face să cred că nu-l voi 
primi. Dumneavoastră ce 
credeți ?".

în greaua situație prin care ați trecut v-ați com
portat ca un adevărat bărbat, drept pentru care imi 
îngădui să vă felicit. E un gest nobil și cavaleresc 
din partea dumneavoastră că ați avut curajul să îm
părtășiți și altora gindurile optimiste și robuste pe

Dacă vă simțiți cu adevărat vinovată, atunci dum
neavoastră trebuie să reparați greșeala. Nu declarîn- 
du-i, in cuvinte mari, iubirea și regretul, ci invitîn- 
du-1. cu decență, la o plimbare și o discuție. Restul 
va veni de la sine. Curaj !

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
BOX: „CENTURA DE AUR“ — VII

Inima de leu a lui Simiou Cuțov
Capul de afiș al celei de-a doua semifinale l-a constituit, fără îndo

ială, meciuț dintre Simion Cuțov și Andres Aldama. Cuțov a evoluat in 
acest turneu decis să demonstreze că rămine același boxer pe care se 
poate conta. De la meci la meci, el a marcat o creștere a formei spor
tive, confirmind in disputa cu cubanezul Aldama calitățile sale excep
ționale de redutabil puncheur. Chiar din prima repriză, atacînd dezlăn
țuit, el a pus in dificultate pe Aldama, care a apelat la „țineri" pentru 
a stopa acțiunile ofensive ale boxerului nostru. Arbitrul din ring i-a 
dictat, pe bună dreptate, cubanezului, un avertisment. In repriza a doua, 
seriozitatea boxerului român a apărut mai clară, croșeele sale găsindu-și 
cu regularitate ținta. In repriza a treia, lupta a fost dramatică, Aldama 
a încercat să refacă terenul pierdut și a trecut la atac, dar acțiunile 
sale au fost stopate de asaltul superb al lui Cuțov. Inima de leu a lui 
Cuțov a ieșit din nou învingătoare, spre marea satisfacție a miilor de 
spectatori ce l-au încurajat și l-au aplaudat din primul și pînă în ul
timul minut de luptă. Decizia de victorie a arbitrilor a fost unanimă : 
5—0. Celălalt reprezentant român la categoria „ușoară" Carol Hajnal a 
boxat și el la înălțime, reușind, de asemenea, o victorie răsunătoare In 
fața venezueleanului Ildemar Paisan. Meciul final dintre Cuțov și Hajnal 
(o revanșă 1) se anunță deosebit de spectaculos.

La categoria pană, tlrgovișteanul Nicolae Neagu a continuat seria sa 
de victorii împotriva consacraților, învingîndu-1 la puncte pe rutinatul 
Nicolae Stoenescu. La aceeași categorie, Gheorghe Oțelea (Dacia — Pi- 
ești) care se anunța un candidat la „Centura de aur" a fost surprin

zător învins de Constantin Buzduceanu (Steaua) care nu s-a lăsat an
grenat în schimburile dure de lovituri ale piteșteanului.

Am lăsat la sfirșitul cronicii meciurile semifinalelor din cadrul ca
tegoriilor muscă și semigrea. Spre părerea noastră de rău, pentru pri
ma dată nici un boxer român de categorie muscă nu va evolua în fi
nală. Și cind te gîndești că la această categorie am avut în trecut nu
mai boxeri de talie mondială : Mircea Dobrescu, Constantin Ciucă, Con
stantin Gruescu. Singurul boxer român prezent în semifinală, Teofil 
Ghinea, nu a reușit să-l depășească pe tehnicul boxer venezuelean Al
fredo Perez. Nici la categoria semigrea lucrurile nu stau mai bine. Sin
gurul boxer care a reușit să se impună cit de cit, a fost Dumitru Vă- 
leanu, dar și el a părăsit competiția învins la puncte de sovieticul Ian- 
cîauskas»

Alte rezultate : categoria muscă : R. Orono (Venezuela) întrece la 
puncte pe S. Belford (Cuba); categ. mijlociemică : M. Ferganc (Algeria) 
întrece la puncte pe G. Rostankowski (R.D. Germană); I. Miron cîști- 
gă la puncte la N. Chioveanu; categ. semigrea : S. Soria (Cuba) învinge 
prin K.O. in repriza a Il-a pe M. Culineac.

Reuniunea finală se va disputa duminică, cu Începere de la ora 10,00.
In încheiere, o știre de ultimă oră : astăzi se deschide, în Capitală, 

primul simpozion internațional privind dezvoltarea boxului în rindurile 
tineretului și juniorilor, organizat de comisia de specialitate a F.A.B.A. 
și de Federația română de box. La lucrări participă tehnicieni reputați 
din 14 țări.

TEODOR POGOCEANU

MERIDIAN
în sala „Pionir" din Belgrad 

au început întrecerile campio
natelor mondiale de hochei pe 
gheată (grupa B). la care parti
cipă echipele Elveției. Japoniei, 
Italiei. Iugoslaviei. Norvegiei. 
Poloniei, României si Ungariei.

în primul joc susținut, selec
ționata României a intilnit for
mația Norvegiei, pe care a în
vins-o cu scorul de 6—4 (1—1, 
0—1, 5—2).

• DUPĂ O ZI DE REPAUS, 
campionatele europene de tenis

Miine, start in ediția

în întreaga țară, mîine se de
clanșează întrecerile ediției de 
vară a „Daciadei", ale cărei fi
nale vor avea loc in a doua 
jumătate a lunii august, în Bucu
rești.

Fără îndoială, organizatorii 
activității sportive de masă vor 
pune un accent deosebit pe mo
bilizarea tuturor amatorilor de 
sport la startul întrecerilor „Da
ciadei", pe unități de producție. 
Este vorba de etapa de masă,

Umanism și patriotism

• MERIDIAN
de masă au continuat în orașul 
vest-german Duisburg cu dispu
tarea primelor meciuri din ca
drul turneelor individuale.

în proba de simplu femei, 
campioana româncă Maria Ale
xandru a învins-o cu 3—0 
(21—12. 21—12. 21—11) pe Agnes 
Simon (R.F. Germania).

în proba de dublu mixt, cu
plul român Liana Mihut—Ser- 
ban Doboși a întrecut cu 3—0 
(21—16, 21—13, 21—10) perechea 
daneză Susanne Pedersen—Han
sen.

(Urmare din pag. I) 

constituirea istorică a epopeii 
luptei lui Mihai Viteazul pentru 
apărarea pămîntului strămoșilor 
noștri, cind noile generații află 
că Bălcescu a murit la virsta de 
33 de ani, dar a iluminat o în
treagă epocă istorică cu afirma
rea idealurilor de redeșteptare 
socială și națională a poporului 
său, cind citesc sau li se poves
tesc faptele de eroism ale co
muniștilor care au luptat în ile
galitate, riseîndu-și viața, care 
s-au ridicat întotdeauna împo
triva oricărui atentat la indepen
dența și suveranitatea patriei, 
este cu totul firesc ca acest te
zaur al trecutului istoric să să
dească, să reverse în sufletul ti
neretului un adine sentiment de 
dragoste pentru pămîntul țării,

de vară a „Daciadei"
care se cere organizată, în- 
cepind cu ziua de mîine, 19 
martie, la nivelul organizațiilor 
U.T.C., a asociațiilor sportive, la 
toate disciplinele sportive în
scrise in regulamentul competi
ției.

între acestea, în prim plan se 
înscrie „Crosul tineretului", 
populară competiție sportivă de 
masă inițiată și organizată de 
C.C. al U.T.C., pentru toate ca
tegoriile de tineri, elevi, munci
tori, tineri de la sate, studenți, 
militari. Subliniind că această 
tradițională competiție, „Crosul 
tineretului", se află la a Xl-a 
ediție și că de fiecare dată a 
reunit la start sute de mii de 
tineri, vom aminti datele pînă 
la care sint programate să se 
desfășoare diferitele etape ale 
„Crosului tineretului" : etapa de 
masă, la nivelul unităților de 
bază — între 19 martie — 9 
aprilie ; faza a doua, pe locali
tăți și centre de comune — pînă 
la 16 aprilie, etapa județeană — 
pină la 25 aprilie, iar marea fi
nală va avea loc la 2 mai, ziua 
tineretului, în Capitală.

VASILE CĂBULEA

pentru oamenii ei, pentru reali
zările lor.

Una dintre însușirile specifice 
sentimentului dragostei de patrie 
la omul societății noastre este 
caracterul său activ. Nimeni nu 
poate pretinde că-și iubește țara 
dacă nu aduce nici o contribu
ție la „a ei înălțare", cum spu
ne poetul. Părtaș la tot ceea ce 
se creează în jurul său, avînd 
dreptul nu numai de a spune 
cum trebuie să se facă un lu
cru, dar și obligația de a pune 
umărul la realizarea lui, cetă
țeanul societății noastre este an
gajat, trăiește sentimentul parti
cipării și responsabilității sale 
sociale în chip total. Devota
mentul față de patria socialistă 
devine astfel o trăsătură funda
mentală a societății noastre.

SĂRBĂTORILE CELOR 450 DE ANI 
Al TIPARULUI SIBIAN

Scriem „sărbătorile" pentru 
că, in marea lor dragoste și 
venerație pentru multiseculara 
tradiție a artei lor, tipografii 
slbieni au făcut din memora
bilul jubileu o excelentă de
monstrație de inițiativă și 
fantezie culturală, programlnd 
de-a lungul unei jumătăți de 
an numeroase manifestări, una 
mai Interesantă și mai atrac
tivă decit cealaltă. Predomină 
expozițiile, și acestea însă 
agrementate cu seri de poezie 
și muzică, film, demonstrații 
tehnice. Amintim mai ales pe 
cele privind istoria tiparului, 
reproducerile de artă, cartea 
rară (incunabule la Muzeul 
Brukenthal), cărțile cu auto
grafe celebre și ex libris (bi
blioteca Astra), ziarele de la 
începuturi pină în zilele noas
tre, cartea tipărită de-a lungul 
veacurilor la Sibiu (la Sala 
sporturilor), caricaturile (ex
poziție prezentată la artiștii 
plastici din localitate). O mare 
sesiune de comunicări, cu parti
ciparea reprezentanților mul
tor prestigioase instituții știin
țifice și de cultură (Academia

Cine gospodărește acest parc ?
Nu. nu-i nici o greșeală. 

Fotografia lui Valeriu Tana- 
sof este corect așezată în 
pagină. Dar dacă totuși vreți 
să știți ce reprezintă această 
statuie trebuie să întoarceți 
ziarul la 80 de grade. Este 
vorba de o statuie din parcul 
Floreasca, căzută de pe soclul 

R.S.R., Institutul de Istorie 
„Nicolae Iorga", universități, 
muzee și biblioteci din toată 
țara etc.) și un „Carnaval al 
tipografilor" la care își vor 
juca dansurile specifice și alte 
bresle din județ sint cele două 
manifestări cu care vor culmi
na sărbătorile tiparniței sibie- 
ne. N-a fost omis nici divertis
mentul, o spumoasă revistă de 
satiră și umor avind drept 
temă „greșeli de tipar".

La această oră, după o stră
lucitoare expoziție de repro
duceri intitulată „Poezia flori
lor", în sala de marmură a 
Casei de cultură a sindicatelor 
pot fi admirate cele 2 000 de 
ilustrate șl reproduceri reunite 
sub genericul „Să ne cunoaș
tem patria". Harta fiecărui 
județ și a municipiului Bucu
rești capătă contur și culoare 
din aceste imagini ieșite de 
sub teascurile tipografiei sibie- 
ne. Păcat insă că, netipărind 
cam de multișor cărți poștale 
ilustrate la Sibiu, unele județe 
n-au putut fi prezente cu 
imagini Ia zi.

ANTON A. ILIESCU

ei. singurul de acest fel ră
mas in poziție inițială. Așa 
stă de mai bine de un an. In 
zece minute statuia își poate 
relua locul ce i se cuvine de 
drept. Dar cine să facă acest 
gest de bun gospodar și iu
bitor de frumos ? (Al Iancu).

„Tinerețe, visuri, idealuri"

Așa își intitulează Marina Nicolaev3 elevă in anul IV al 
Liceului industrial nr. 21 din Capitala, expoziția de grafică 
„Expo-grafica ’78“ (prima manifestare personală) deschisă 
din inițiativa Comitetului municipal al U.T.C. la Biblioteca 
pentru tineret. La 17 ani, Marina face parte din cercul de arte 
plastice al liceului, cerc laureat la prima ediție a Festivalului 
național „Cântarea României", și a particip'at cu lucrări de 
grafică și pictură la citeva expoziții colective. Din expoziția 
personală se remarcă ciclurile „Cosma Răcoare", „Repetabila 
povară", „Cîntec pentru țară". Marina, fetița blondă cu codițe, 
din fotografie, a trăit, zilele acestea încă o bucurie. Pentru a 
doua oară i-a fost decernat pentru poezie premiul III in con
cursul „Tinere condeie", faza municipală. (Ileana Podoleanu).

Rînduri pentru Aurica 
și Constantin Lupescu

Pe adresa redacției a sosit 
din partea conducerii Școlii 
generale cis. I—IV, Leamna 
de Sus, municipiul Craiova, 
următoarea scrisoare : „Vă a- 
ducem la cunoștință gestul 
patriotic al soților Aurica și 
Constantin Lupescu, învăță
tori, care au donat o valoroa
să* colecție muzeală Consiliu
lui popular Bucovăț-Dolj cu 
care s-a amenajat un muzeu 
comunal. Ea cuprinde expo
nate de arheologie, numisma
tică (600 monede, medalii, de
corații cu brevete), obiecte 
de cult și podoabă aparținând 
secolelor XVII, XVIII și XIX, 
obiecte de industrie casnică 
țărănească, de uz gospodă
resc, o bibliotecă cu cărți etc".

DISC : FLORICA UNGUR
Cunoscuta interpretă Florica Ungur pregătește un nou 

disc, cel de-al șaptelea. El va cuprinde 13 piese : cîn- 
tece de muncă, joc, cătănie, dragoste, culese de Florica 
de pe plaiurile bihorene. Dintre acestea amintim de „Măi 
bădiță, bade drag", doină, „Rujălină din grădină" — cîn
tec de mireasă — și „S-a dus badea-n cătănie", cîntec 
de joc. (L. P.).

— Ia să văd eu cine consu
mă energia fără motiv !,„

Desen de
NIC. NICOLAESCU

S1MBATA 18 MARTIE 1978

PROGRAMUL 1

12,00 Telex. 12,05 Roman foileton: 
Familia Palliser (reluarea episoa
delor 3 și 4). 13,45 Muzică distrac
tivă. 14,25 Semifinalele turneului 
internațional de box „Centura de 
aur". 15,05 Agenda cultural-artis- 
tică. 15,35 Clubul tineretului. 16,35 
Săptămină politică internă și in
ternațională. 16,50 Rugbi : Țara 
Galilor — Franța în „Turneul ce
lor 5 națiuni". 18,35 Antologia fil
mului pentru copii și tineret. 19,30 
Telejurnal. 19,50 Teleenclclopedia.
20,30 Mari filme western : „In- 
frîngerea lui L. Wilkinson". 22,00 
întilnire cu satira și umorul. 22,40 
Telejurnal. Sport.

PROGRAMUL 2

19,50 Minunatele întîmplări ale 
fraților Brady (episodul 8). 20.15 
Pe teme economice. 20,30 Inter
pret de frunte ai cînteculul nos
tru popular : naistul Gheorghe 
Zamfir. 21,00 Reportaj de scriitor: 
Scrisori din Buzlaș, de Ion 
Arieșeanu. 21,20 Selecțiunl din 

spectacolul de la Friedrichstadt- 
palast. 22.00 Dicționar cinemato
grafic : Michelangelo Antonioni.

DUMINICA, 19 MARTIE

PROGRAMUL I

8,00 Sportul pentru toți. 8,15 Tot 
înainte ! 9,05 Șoimii patriei. 9,15 
Film serial pentru copil : „Co
moara din insulă" — episodul 4. 
9,45 Pentru căminul dv. 10,00 Via
ța satului. 11,15 Finalele turneului 
internațional de box „Centura de 
aur" — transmisiune directă de la 
Palatul sporturilor și culturii. 12,30 
De strajă patriei. 13,00 Telex. 13,05 
Album duminical. 15,30 Magazin 
sportiv. 17,30 Instantanee. 17,50 
Film serial : „Linia maritimă O- 
nedin" — episodul 30. 18,40 Micul 
ecran pentru cel mici. 19,00 Tele
jurnal. 19,20 Reportaj TV: Coloane 
— schiță monografică a comunei 
Pechea, din județul Galați. 19,40 
Antena vă aparține ! — spectacol 
prezentat de județul Mehedinți. 
20,40 Film artistic : „Capriciile 
Măriei". Premieră TV — coproduc
ție franco-italiană. 22,05 Telejurnal. 
Sport.

PROGRAMUL II

10.00 Concert educativ susținut 
de orchestra simfonică a Filarmo
nicii „George Enescu".

LUNI, 20 MARTIE

PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Emisiune în 

limbă maghiară. 19,00 Cîntarea 
României. 19,20 1001 de seri. 19.30 
Telejurnal. 19,50 Panoramic. 20.25 
Roman-foileton : „Familia Palii
ser" — episodul 5. 21,15 Mai aveți 
o întrebare ? 21,45 Balade din tre
cut. 22,00 Cadran mondial. 22,20 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II
16,30 Cenacluri ale tineretului. 

17,00 Intîlnire cu satira și umo
rul. 17,40 Bucureștiul necunoscut: 
Arhitecțli bucureșteni și operele 
lor. 18,05 Drumuri europene. 18,30 
In alb șl negru. 19,20 1001 de seri.
19,30 Telejurnal. 19,50 Film serial 
pentru copii : „Cuore" (reluare). 
20,15 Călătorie în lumea operetei. 
21,20 Șantierul — vatra romantis
mului revoluționar — reportaj-an- 

chetă. 21,40 Telex. 21,45 Actualita
tea bucureșteană. 22.05 Una este 
România — melodii populare.

MARȚI, 21 MARTIE
PROGRAMUL I
9.00 Teleșcoalâ. 10.00 Antologia 

filmului pentru copii și tineret. 
10,55 In alb șl negru : Istețul

î APT AMINA TV.
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Boomerang (II) (reluare). 11,45 Te
lex. 16,00 Telex. 16,05 Teleșcoalâ. 
16,35 Curs de limbă engleză. 17,05 
La volan — emisiune pentru con
ducătorii auto. 17.20 Viața muzica
lă. 18,00 Film documentar : Sigiliul 
Romei, 18.10 Publicitate. 18,15 Cîn- 
tece și balade din timpul răscoa

lei din 1907. 18,30 Lecții TV pen
tru lucrătorii din agricultură. 19.00 
Tribuna TV : Relația tehnico-știln- 
țificâ și noile orizonturi ale cu
noașterii umane. 19,20 1001 de seri.
19,30 Telejurnal. 19.50 Forum cetă
țenesc. 20.20 Teatru TV : „Grădina 
cu trandafiri". Premieră TV. 22,00 
Vedete internaționale. 22,20 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

19,50 Film serial pentru copii : 
„Comoara din insulă" (reluare). 
20,20 Viața economică. 20,50 Melo
dii populare. 21,05 Studio T’ 78.
21.30 Telex. 21,35 Muzică de came
ră. 22,00 Inscripții pa celuloid.

MIERCURI, 22 MARTIE

PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoalâ. 10,00 Șoimii pa
triei. 10,10 Teatru TV : „Grădina 
cu trandafiri" (reluare). 11,50 Tri
buna TV. 12.10 Telex. 16,00 Telex. 
16,05 Teleșcoalâ. 16,35 Curs de lim
bă germană. 17,05 Atenție la... ne
atenție. 17,25 Din țările socialiste. 
17,35 Moștenire pentru viitor: Șt. 
O. Iosif. 18.20 Tragerea pronoex- 
pres. 18,35 Telecronica pentru pio
nieri. 18.55 Cîntec de miner — 
cîntă corul clubului minier — Lu- 
peni. 19,10 Tribuna experienței 
înaintate. 19,20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 20,00 Noi, femeile 1 — 
emisiune despre rolul femeii în 
societatea noastră socialistă. 20,30 
Telecinemateca. în ciclul „Dosare
le ecranului" : „Cind visurile se 
destramă". Premieră TV — pro
ducție a studiourilor italiene. 22,00 
Baletul Operei din Timișoara. 22,20 
Telejurnal.

PROGRAMUL II

20.00 Desene animate. 20,25 Me
lodii populare. 20,40 Din cartea 
naturii. 21,00 Dăruirea la ea aca
să. 21,25 Telex. 21,30 Mai aveți o 
întrebare ? 22,00 Bijuterii muzi
cale.

JOI, 23 MARTIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoalâ. 16,35 
Curs de limbă rusă. 17,05 Muzică 
ușoară. 17.15 Reportaj pe glob : 
Republica Islamică Pakistan. 17,45 
Pentru timpul dv. liber vă reco
mandăm... 18,00 Consultații medi
cale. 18,20 Publicitate. 18,25 La iz
voarele cînteculul teleormănean.
18,50 România pitorească. 19,20 1001 
de seri. 19.30 Telejurnal. 19.50 La 
ordinea zilei. 20.05 Ora tineretului. 
21,05 Publicitate. 21,10 Telerecital: 
Olga Tudorache. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL U

19.50 Film documentar. 20,00 Con
cert simfonic susținut de orches
tra simfonică a RadioteleviziunU.

VINERI, 24 MARTIE

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoalâ. 10,00 Telecine
mateca (reluare). 11,35 Corespon
denții județeni transmit... 11,50 Te
lex. 16,00 Telex. 16,05 Teleșcoalâ.
16,30 Curs de limbă franceză. 17,00 
Emisiune în limbă germană. 19,00 
Rezultatele tragerii loto. 19,05 Film 
serial pentru copii : „Cuore". 19,30 
Telejurnal. 19.50 Viața în lumina 
normelor eticii și echității socia
liste. 20,20 Film artistic : „Țara ză
pezilor". Premieră pe țară — pro
ducție a studiourilor japoneze.
21,50 Atelier de creație literar-ar- 
tistică. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 satul românesc și sistema

tizarea. 17,15 Portativ. 17,50 Radar 
pionieresc. 18,15 Ora veselă (re
luare). 19,10 Lumina marilor idei 
— documentar TV. 19,30 Telejur
nal. 19,50 Treptele afirmării. 20,18 
Colegi de generație. 20,40 Bloc-no- 
tes — informații utilitare. 21,05 
Telex. 21,10 Melodii lirice. 21.30 
Emisiune de știință. 21,55 Telera- 
ma-sport.



un venit președintelui Consiliului de Miniștri
al Republicii Democrate Germane, Willi Stoph

Astăzi, sosește în țara noastră, la invitația tovarășului 
Manea Mănescu, membru al Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., primul ministru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, tovarășul Willi Stoph, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de 
Miniștri al Republicii Democrate Germane, într-o vizită ofi
cială de prietenie.

Tovarășul Willi Stoph s-a 
născut la 9 iulie 1914, la Berlin, 
într-o familie de muncitori. 
După ce s-a calificat în meseria 
de zidar, a început să lucreze 
din fragedă tinerețe, perfecțio- 
nindu-se concomitent, la cursuri
fără frecventă, ca tehnician con
structor. A intrat in Uniunea Ti
neretului Comunist in anul 1928 
și a îndeplinit diferite funcții în 
mișcarea de tineret. în anul 1931, 
Willi Stoph a devenit membru 
al Partidului Comunist din Ger
mania. între anii 1933—1945 a 
luat parte la lupta de rezistentă 
antifascistă in ilegalitate.

După zdrobirea fascismului, 
tovarășului Willi Stoph i s-au 
încredințat funcții de răspunde
re în aparatul de partid și de 
stat, în special în domeniul dez
voltării industriei și construcții
lor, Din 1947 a condus Secția 
economică a C.C. al P.S.U.G. în
tre 1950 și 1952, in calitate de 
președinte al Comisiei economi
ce a Camerei Populare, a con
tribuit Ia soluționarea unor pro
bleme complexe in vederea tre
cerii la planificarea de perspec
tivă.

Tovarășul Willî Stoph este, 
începind din 1950, membru al 
Comitetului Central al Parti
dului Socialist Unit din Ger
mania. în intervalul 1950—1953

a fost secretar al C.C. al 
P.S.U.G. ; începind din 1953 
este membru al Biroului Po
litic al C.C. al P.S.U.G. în 
anul 1952 a devenit membru al 
Consiliului de Miniștri al R.D.G., 
definind funcția de ministru al 
afacerilor interne, iar din 1955 
— ministru al apărării naționa
le. între 1954 și 1962 a fost vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri, devenind. în 1962,. prim- 
vicepreședinte. în anul 1964 a 
devenit președintele Consiliului 
de Miniștri al R.D.G. Din 1950 
este ales în toate legislaturile 
deputat în Camera Populară a 
Republicii Democrate Germane.

Da 3 octombrie 1973, Willi 
Stoph a fost ales in funcția de 
președinte al Consiliului de Stat 
al Republicii Democrate Ger
mane, funcție pe care a deți
nut-o pînă în octombrie 1976, 
cînd Camera Populară l-a de
semnat, din nou, președinte al 
Consiliului de Miniștri al R.D.G. 
și vicepreședinte al Consiliului 
de Stat.

Pentru contribuția sa deosebi
tă la consolidarea multilaterală 
a Republicii Democrate Germa
ne, la dezvoltarea și perfecțio
narea activității de conducere a 
statului, la dezvoltarea relațiilor 
R.D.G. cu tarile socialiste, to
varășul Willi Stoph a fost dis

tins cu Ordinul ,,Karl Marx“, cu 
Meritul Patriei, titlul de Erou al 
Muncii și cu alte ordine și me
dalii.

Vizita în tara noastră a pre
ședintelui Consiliului de Miniș
tri al Republicii Democrate Ger
mane se înscrie în cadrul inten
sificării continue a relațiilor 
frățești dintre Republica Socia
listă România și Republica De
mocrată Germană, care s-au 
dezvoltat cu succes în toate do
meniile.

O importantă hotărîtoare pen
tru această dezvoltare favorabi
lă au avut-o întîlnirile și con
vorbirile dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și tovarășul Erich 
Honecker, secretar general al 
C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R.D. Ger
mane, în cursul cărora au fost 
stabilite liniile directoare ale 
adindrii în continuare a conlu
crării prietenești dintre cele 
două partide, țări și popoare.

Poporul român, care privește 
cu vie satisfacție această evo
luție favorabilă, urează un căl
duros „Bun venit !“ tovarășului 
Willi Stoph, exprimîndu-și con
vingerea fermă că vizita sa' și 
convorbirile pe care le va avea 
vor contribui la amplificarea în 
continuare, pe cele mai. diverse 
planuri, a relațiilor de strînsă 
prietenie și colaborare fră
țească dintre Republica Socialis
tă România și Republica Demo
crată Germană.

încheierea vizitei primului ministru 

al guvernului român in Siria
La Damasc s-au încheiat, vi

neri dimineața, convorbirile o- 
ficiale dintre primul ministru al 
Guvernului Republicii Socialiste 
România, tovarășul Manea Mă
nescu, și președintele Consiliu
lui de Miniștri al Republicii 
Arabe Siriene, Abdel Rahman 
Khleifawi.

La încheierea dialogului, cei 
doi prim-miniștri au apreciat că 
discuțiile purtate au oferit po
sibilitatea efectuării unui larg 
schimb de vederi în probleme 
privind dezvoltarea și amplifi
carea relațiilor româno-siriene, 
concretizate prin noi acțiuni de 
colaborare și cooperare în diver
se domenii de activitate în a-> 
vantajul reciproc al popoarelor 
noastre.

Primul ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
Manea Mănescu, și președintele 
Consiliului de Miniștri al Re

publicii Arabe Siriene, Abdel 
Rahman Khleifawi, au semnat 
Protocolul privind dezvoltarea 
cooperării economice, tehnice 
și a schimburilor comerciale 
dintre România și Siria.

Au fost semnate, de aseme
nea, o serie de documente cu 
privire la cooperarea industria
lă, în extracția și prelucrarea 
țițeiului, geologia minieră, chi
mie, în agricultură, dezvoltarea 
schimburilor comerciale, a rela
țiilor culturale, precum și în 
domeniul învățămintului, radio- 
televiziunii și turismului.

In încheierea vizitei, a fost 
adoptat un comunicat comun.

La convorbiri și la ceremonia 
semnării documentelor au parti
cipat delegațiile celor două 
părți, precum și ambasadorul 
României la Damasc și ambasa
dorul Siriei la București.

Orașe cu valoare de simbol

Program concret de măsuri propus 
de comuniștii britanici pentru depășirea 

perioadei critice prin care trece țara

Creștere a 

„șomajului cu diplomă" 

in țările occidentale 
Potrivit unui recent raport 

dat publicității de Organiza
ția Internațională a Muncii, 
numărul șomerilor în rindul 
absolvenților învățămintului 
superior este în țările occi
dentale în continuă creștere. 
Numai în Franța, în 1976 au 
fost înregistrate la capitolul 
„Șomeri cu diplomă" — 
45 000 de persoane. Fiecare al 
treilea francez absolvent de 
universitate nu își găsește 
un loc de muncă. Japonia a 
putut oferi, în 1976, locuri 
de muncă doar pentru 70 la 
sută dintre licențiați. In Sta
tele Unite, cei 420 000 de ti
neri care vor deveni pină in 
1985 absolvenți ai unui insti
tut de invățămint superior 
vor concura pentru numai 
200 000 de locuri de muncă, 
și acestea nesigure.

Concluzia raportului este 
de natură să producă îngri
jorare, cu atît mal mult cu 
cit nu se întrevede nici o 
posibilitate de îmbunătățire 
a situației.

încheierea Plenarei 
C.C. al P.C. 

din Cehoslovacia

Președintele Madagascarului a primit pe 
șeful delegației române la sesiunea comisiei 
mixte guvernamentale româno-malgașe
Președintele Republicii De

mocratice Madagascar, Di
dier Ratsiraka — a primit pe 
Dumitru Nistor, adjunct al mi
nistrului industriei construcții
lor de mașini, șeful delegației 
române la cea de-a IV-a se
siune a Comisiei mixte guver
namentale de colaborare eco
nomică și tehnică româno-mal- 
gașă, care își desfășoară lu
crările la Antananarivo.

Cu acest prilej, din partea 
președintelui Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, au fost transmise 
președintelui Didier Ratsiraka un 
prietenesc mesaj de salut, urări 
de sănătate și fericire perso
nală, de prosperitate șl bună
stare poporului malgaș.

Președintele Didier Ratsiraka 
'a adresat, la rindul său, tova
rășului Nicolae Ceaușescu, cele 
mai bune urări, sentimentele 
sale de prietenie. Iar poporului 
român noi succese în activita
tea constructivă.

In timpul întrevederii, s-a 
subliniat dorința comună de 
dezvoltare, diversificare și a- 
profundare pe mai departe a 
relațiilor prietenești, de cola
borare și cooperare pe multiple 
planuri între România și Ma
dagascar.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă de caldă pri
etenie. Șeful delegației româ
ne, Dumitru Nistor, a fost pri
mit, totodată, de Desire Rako- 
toarijaona, primul ministru al 
țării-gazdă.

Cooperarea economică dintre
România și India

în itinerarul nostru bogat ți 
variat prin Republica Democra
tă Germană am vizitat multe lo
calități, am parcurs multe mii 
de kilometri, iutilnind la tot pa
sul elementul nou asociat celui 
traditional, elemente care îm
preună dau specific și culoare o- 
rașelor. zonelor, pe care colegii 
de la ziarul de tineret „Junge 
Welt“ ni le-au propus spre vi
zitare.

Am asociat întotdeauna sim
bolurile hărniciei localităților, 
simboluri datorate hărniciei, te
nacității și iscusinței locuitorilor 
acestor meleaguri, din mîiuile 
cărora ies obiecte ce Ie duc fai
ma in lume. „Mătasea" de sticlă, 
unică in R.D.G., mi-au arătat-o 
tinerii din Oschatz, o mică loca
litate situată pe locul al 126-lea 
între orașele tării. O sticlă inca- 
sabilă, foarte rezistentă, cu re
marcabile proprietăți de izolant 
termic și electric. Tinerii cu care 
am vorbit aici, in acele hale noi, 
cu instalații de aer condiționat, 
erau de-o vîrstă cu fabrica, ba 
încă unii lucraseră chiar la înăl
țarea ei. Cînd s-a propus con
struirea acestei fabrici de texti
le, cu totul diferită de cea cla
sică. s-a avut în vedere abun
dența de materie primă : nisipul 
Acum, pentru locuitorii din Os
chatz nisipul nu mai este o rocă 
banală, ci o materie primă im
portantă. pe care o folosesc cu 
chibzuință. I-am văzut pe acei 
tineri harnici în halele în care 
clocoteau laolaltă nisipul, varul 
caolinul la o temperatură de 
1500 grade C. transformindu-sc 
apoi in fire atît de subțiri, incit 
pentru a ajunge Ia diametrul de 
un milimetru trebuiau înmă
nuncheate 200 de asemenea fire.

Astăzi, Oschatz se înscrie pe 
lista localităților cunoscute prin- 
tr-o gamă de produse simbol. 
Așa, cum, de pildă, cînd spui 
Leipzig te gîndești la orașul tîr- 
gurilor internaționale, la indus
tria tipografică, la orchestra 
Gewandthaus sau Ia vechea uni
versitate. Sau, așa cum, dacă 
spui Meissen țe gindești la re
numitele sale porțelanuri.

Am poposit și noi. pentru scurt 
timp, in acest pitoresc oraș, al 
cărui ansamblu urbanistic, are o 
notă aparte prin arhitectura go
tică a clădirilor. Răsărit parcă 
din apele Elbei, pe malurile că
reia a fost ridicat în anul 929, 
orașul Meissen este renumit și 
prin piatra din care au fost du
rate construcțiile sale, cu acope
rișuri țuguiate. în acest oraș de

însemnări 
din R.D. Germana

basm, ce-și conservă cu îndărăt
nicie romantismul milenar, a in
ventat in 1 710 porțelanul euro
pean Johann Friedrich Bottger, 
ducind faima peste hotarele ță
rii, a locuitorilor de aici. As
tăzi însă cind vorbești de porțe
lanuri, orașului Meissen trebuie

ingineri și tehnicieni cu expe
riență. Această dorință de nou 
și investigare am putut-o obser
va cu ușurință la Meissen. Ală
turi de fabrica de porțelan, o- 
rașul dispune acum de întreprin
deri constructoare de mașini, fa
brici de încălțăminte, o filatu
ră și o țeșătorie, o întreprinde
re de utilaj pentru mijloace de 
transport, precum și de o uzină 
de cabluri. Toate acestea, alături 
de numeroasele școli și grădini
țe. de locuințele noi — fac ca 
pulsul vremurilor noi să bată a-

SCRISOARE DESCHISA A
Partidul Comunist din Marea 

Britanie a adresat mișcării 
muncitorești o scrisoare des
chisă al cărei conținut a fost 
făcut cunoscut de secretarul ge
neral al partidului. Gordon Mc
Lennan, în cadrul unei confe
rințe de presă. Scrisoarea face 
o analiză a situației actuale din 
tară, evidențiind că Marea Bri
tanie trece printr-o perioadă 
critică, caracterizată de dificul
tăți economice, depresiunea in
dustriei, scăderea nivelului de 
trai al populației, reducerea 
cheltuielilor sociale și creșterea 
cheltuielilor militare,

în aceste condiții, comuniștii 
britanici propun spre examinare 
Partidului Laburist, mișcării 
sindicale și cooperatiste din 
tară un program concret de mă
suri și lansează un apel la uni
rea forțelor în lupta pentru în
făptuirea acestui program. Ei 
evidențiază necesitatea lichidă
rii grabnice a șomajului, prin 
mărirea investițiilor în econo
mie. a puterii de cumpărare a 
maselor, creșterea cheltuielilor 
sociale.

Scrisoarea atrage atenția a- 
supra intensificării considerabi
le a activității partidelor si or
ganizațiilor rasiste din Marea 
Britanie. Relevind „pericolul 
serios" al revenirii la putere. în 
urma alegerilor generale vii
toare. a conservatorilor, al că
ror partid — se spune in do
cument — promovează o politi
că rasistă, reacționară, scrisoa
rea atrage atentia. in același

P.C. DIN MAREA BRITANIE
timp, că un nou guvern laburist 
minoritar, a cărui existentă ar 
depinde de voturile liberalilor 
și ale altor formațiuni, nu ar 
putea soluționa problemele ță
rii. în această situație. P.C. din 
Marea Britanie dorește să rea
lizeze o înțelegere cu Partidul 
Laburist. în sensul de a pre
zenta, atît la viitoarele alegeri 
naționale, cit și la cele locale, 
un singur candidat al clasei 
muncitoare — informează agen
ția Reuter.

în scrisoare se exprimă con
vingerea că Partidul Laburist, 
care infăptuieste o politică in 
interesul maselor populare, va 
cuceri sprijinul majorității co- 
virșitoare a poporului.

La Praga s-au încheiat lucră
rile Plenarei C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, care a dezbătut 
raportul Prezidiului C.C. cu pri
vire la rezultatele îndeplinirii 
hotărîrilor Congresului al XV- 
lea și la sarcinile viitoare ale 
partidului, prezentat de Gustav 
Husak, secretar general al C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia, pre
ședintele R.S. Cehoslovace.

Plenara l-a cooptat pe Josef 
Haman ca membru al Comite
tului Central, alegi ndu-1 secre
tar și membru al Secretariatu
lui C.C. al P.C. din Cehoslova
cia : Cestmir Lovotinsky a fost 
eliberat din funcția de membru 
al Secretariatului al C.C. al 
P.C.C.. in legătură cu trecerea 
sa intr-o altă muncă de răs
pundere.

Imagine de pe Canalul Panama. O știre care ne-a parvenit ieri 
anunță că Senatul S.U.A. a ratificat, cu 68 de voturi contra 32, 

tratatul privind neutralitatea Canalului Panama

Morarji Desai, primul minis
tru al Indiei, l-a primit pe to
varășul Neculai Agachi, pre
ședintele părții române în Co
misia mixtă guvernamentală 
româno-indiană de cooperare 
economică, tehnică și științifică.

Cu această ocazie, primului 
ministru indian i s-a transmis 
un mesaj de prietenie din partea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, urări de sănătate și 
succese personale, cit și de 
prosperitate poporului indian.

Mulțumind călduros pentru 
mesaj, Morarji Desai, primul 
ministru al Indiei, a rugat să se 
transmită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, cele mai 
bune urări de sănătate și ferici
re, iar poporului român urări de 
prosperitate și noi succese.

în cadrul convorbirii ce a a- 
vut loc, primul ministru indian 
a apreciat politica externă pro
movată de țara noastră, carac
terul ei principial și constructiv, 
a scos în evidență bunele relații 
existente între România și 
India în toate domeniile, mențio- 
nînd că sînt posibilități de 
dezvoltare în continuare a aces
tora. El a exprimat satisfacția 
pentru activitatea fructuoasă 
desfășurată în cadrul sesiunii 
comisiei mixte care a analizat 
stadiul relațiilor economice din
tre cele două țări și a stabilit 
măsuri corespunzătoare pentru 
dezvoltarea pe mai departe a

acestora, identifieîndu-se noi 
obiective de cooperare economi
că, tehnică și științifică.

întrevederea s-a desfășurat 
înitr-o atmosferă cordială.

Sesiune mixtă 
româno-suedeză

în perioada 13—17 martie 
1978 s-au desfășurat la Stoc
kholm lucrările sesiunii a IX-a 
a Comisiei mixte româno-sue- 
deze de cooperare economică 
industrială și tehnică, precum 
și sesiunea anuală a Comisiei 
mixte româno-suedeze pentru 
comerț.

Delegațiile au examinat sta
diul relațiilor de cooperare e- 
conomică. și tehnico-știintifică. 
precum și evoluția schimburilor 
comerciale bilaterale. S-au re
levat posibilitățile existente 
pentru intensificarea si diversi
ficarea schiinburilor comerciale 
și au convenit măsuri în ve
derea lărgirii. în continuare, a 
cooperării, îndeosebi în dome
niul construcțiilor de mașini, 
industriei navale, electrotehni
cii și electronicii. industriei 
chimice, utilajelor pentru in
dustria minieră. De asemenea, 
o atenție deosebită s-a acordat 
dezvoltării relațiilor tehnico- 
științifice în domenii de interes 
comun privind energia, agricul
tura și silvicultura, transportu
rile. medicina și protecția me
diului înconjurător.

să-i asociezi negreșit numele o- 
rașului Ilmenau. Un nume ce 
s-a impus cu o neobișnuită ra
piditate, o vocație pe care tine
rii de aici i-au dat-o în semn 
de prețuire a muncii, din dorin
ța de a-i întrece pe strămoși. 
Fiindcă alături de Meissen ora
șul „aurului alb“ cum i se mai 
spune, cu mari și neîntrecuți 
maeștri. Ilmenau înseamnă mar
ea unor porțelanuri foarte cău
tate, iar arta meșteșugarilor săi 
nu este mai prejos.

Oamenii noi tineri și foarte 
tineri au adus faima acestui o- 
rășel din Turingia, cu 22 de mii 
de locuitori. Și numărul acestor 
meșteșugari este în continuă 
creștere. în final se propune ca 
acest colectiv al făuritorilor de 
porțelan de la Ilmenau să aibă 
6 000 de muncitori. Se spune — 
îmi preciza unul dintre interlo
cutorii noștri tineri — că Ilme
nau este creația Mcissenului 
care și-a trimis aici muncitori.

lături de zidurile milenare. Aici 
construirea locuințelor se face nu 
în detrimentul terenurilor agri
cole. care înconjoară orașul, ci 
cxploatind spațiile libere din zo
nele locuite deja, modernizind 
și făcind confortabile vechile lo
cuințe. Conservarea pitorescului 
medieval al orașului este una 
din sarcinile echipelor de con
structori, arhitecți și proiectanti. 
Dar nu numai a acestora, ci a 
tuturor locuitorilor lui. Am vă
zut cum muncitori din uzine, ti
neri, elevi șî chiar pensionari 
participau Ia lucrările de conser
vare a clădirilor, la lărgirea stră
zilor, a piețelor, a spațiilor verzi. 
Este o acțiune patriotică de a 
reda MeiSsenului meritata sa 
faimă internațională.

Nou și tradițional. Nume și o- 
rașe. Toate izvorîte din hărnicia 
minunaților locuitori din R. D. 
Germană, ale căror realizări au 
valoare de simbol.

GH. SPRINȚEROIU

Noul guvern italian a primit 
votul de încredere în Parlament

ORIENTUL MIJLOCIU
• FORȚELE ISRAELIENE AU CONTINUAT OPERAȚIUNILE MILITARE 
ÎMPOTRIVA TABERELOR PALESTINIENE • IN R1NDUL POPULAȚIEI 
SE ÎNREGISTREAZĂ NUMEROASE VICTIME • A FOST CERUTĂ 
CONVOCAREA CONSILIULUI DE SECURITATE • INVADAREA 
SUDULUI LIBANULUI CONDAMNATA DE PREȘEDINTELE EGIPTULUI 

Șl DE GUVERNUL IORDANIAN

pe scurt

Noul guvern italian, prezidat 
de Giulio Andreotti, a primit 
votul de încredere atît în Ca
mera Deputaților, cit și în Se
nat. în sprijinul cabinetului An
dreotti au votat grupurile par
lamentare ale partidelor demo- 
crat-creștin, comunist, socialist, 
socialist-democratic, republi
can, independenții de stingă și 
democrații naționali.

Ca și precedentul guvern, cel 
de-al patrulea cabinet, prezidat 
de Giulio Andreotti, este mono- 
color, constituit exclusiv din re
prezentanți ai democrației-creș- 
tine. Insă, spre deosebire de ca
binetul anterior, care era spriji
nit prin „abținerea" in Parla
ment de către partidele „arcu
lui constituțional", noul guvern 
dispune de o .majoritate parla
mentară,‘ din care fac parte, ală
turi de democrat-creștini (38,9 la

sută din voturi la alegerile de 
la 20 iunie 1976), comuniști (34,4 
la sută), socialiști (10 la sută), 
socialist-democratici (3,4 la 
sută) și republicani (3 la sută). 
Partidul liberal (1,4 la sută) este 
singura formațiune' a „arcului 
constituțional" care a trecut în 
rindul opoziției, votînd împotri
va noului guvern, atît în Came
ra Deputaților. cit și în Senat.

Cu noul cabinet — cel de-al 
37-lea din perioada postbelică — 
s-a încheiat cea mai lungă cri
ză guvernamentală din istoria 
Republicii Italiene, care a durat 
peste 50 zile.

Programul noului guvern pre
vede, potrivit agenției A.N.S.A., 
măsuri de austeritate, vizind 
combaterea șomajului, prin 
crearea de noi locuri de mun
că, reducerea inflației, dezvol
tarea regiunii Mezzogiomo.

FRANȚA -
înaintea votului decisiv

In duelul acerb, tenace, angajat între partidele stingii și ale 
majorității — ce se desfășoară in aceste ultime ceasuri dina
intea scrutinului decisiv de duminică — preocuparea esențială 
a celor două tabere este, așa cum le releva agenția France 
Presse — „alinierea trupelor, mobilizarea totală a forțelor in 
vederea adjudecării acelei sute de circumscripții nesigure, ce 
vor aduce in final victoria uneia sau alteia din tabere".

Forțele israeliene au continuat 
jpi noaptea și vineri operațiu
nile militare Împotriva taberelor 
palestiniene din sudul Libanu
lui. urmărind — după cum au 
declarat surse de la Tel Aviv„ 
reluate de agențiile de presă — 
obiectivul de a stabili o ..zonă 
de securitate", pe o fișie de 10 
kilometri de-a lungul frontierei 
dintre Liban și Israel. Agen
țiile Reuter și France Presse 
menționează că trupe israelie
ne au intrat în orașul Tebnine, 
situat pe șoseaua spre portul 
Tyr, unde se află o importantă 
tabără palestiniană. Alte unități 
israeliene au înaintat spre loca
litatea Qantara.

Pe de altă parte, menționează 
agențiile U.P.I.. Reuter și 
France Presse, forțele israeliene 
au întreprins două acțiuni de 
comando in zona localității 
Aadloum, la aproximativ 60 ki
lometri sud de Beirut, iar avia
ția israeliană a bombardat po
ziții palestiniene de-a lungul 
întregii linii a frontului.

După cum informează agenția 
palestiniană de presă W.A.F.A., 
citind purtători de cuvînt mi
litari. forțele palestiniene au 
efectuat in cursul nopții de joi 
spre vineri mai multe operațiuni 
de hărțuire a unităților israe
liene și au lansat 20 raiduri asu
pra pozițiilor ocupate de unită
țile israeliene in sudul Libanu
lui. Totodată, forțele palestinie
ne au bombardat localități de 
pe teritoriul israelian.

Date furnizate de agențiile de 
presă relevă că in rîndurile 
populației continuă să se înre
gistreze numeroase victime.

Agențiile France Presse și 
Reuter informează că vineri Ab
del Halim Khaddam. vicepre- 
mier și ministru de externe al

Siriei, a sosit la Beirut, unde 
a avut convorbiri cu președin
tele Libanului. Elias Sarkis, cu 
prim-ministru Selim Al Hoss și 
ministrul de externe Fouad 
Boutros, precum și cu Zoheir 
Mohsen, șef al departamentului 
militar al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei. După con
vorbiri, Zoheir Mohsen a decla
rat că Siria a preluat sarcina 
acoperirii aeriene a pozițiilor 
deținute de forța arabă de des
curajare în Liban, iar unitățile 
antiaeriene au fost puse în stare 
de alertă.

Din New York s-a anunțat că 
guvernul Libanului a cerut con
vocarea Consiliului de Securi
tate. S-a precizat că guvernul 
libanez cere „retragerea trupe
lor israeliene din sudul Libanu
lui, precum si mijloacele care 
să-i permită să-și apere suvera
nitatea și să restabilească auto
ritatea puterii administrative li
baneze asupra sudului tării". De 
asemenea, întrunirea Consiliului 
de Securitate a fost cerută si de 
Israel.

Agențiile de presă informează 
că la cererea guvernului Iraku
lui, Siria a fost de acord să 
permită trecerea pe teritoriul 
său a ajutorului militar și a vo
luntarilor irakieni spre taberele 
palestiniene din Liban.

Invadarea sudului Libanului 
de către trupe israeliene a fost 
condamnată energic de guver
nul iordanian.

în cursul unei întilniri cu un 
grup de parlamentari africani, 
președintele Egiptului, Anwar 
El Sadat, a condamnat invada
rea Libanului, această „reîn
toarcere la politica impunerii 
de condiții, ocupării cu forța a 
teritoriului altuia si uciderii de 
civili nevinovati. sub pretextul 
asigurării securității".

• CONSILIUL DE SECU
RITATE AL O.N.U. a adoptat 
vineri, în unanimitate, o rezolu
ție, prezentată de Bolivia, Ga
bon, India, Kuweit, Mauritius și 
Nigeria, care condamnă atacul 
întreprins in zilele de 6—8 mar
tie a.c. de forțele armate ale re
gimului rasist rhodesian pe teri
toriul Zambiei.

In document se afirmă că in
vazia comisă de regimul mino
ritar rasist constituie o violare 
flagrantă a suveranității și inte
grității teritoriale a Zambiei. 
Rezoluția exprimă aprecierea 
pentru poziția Zambiei de spri
jinire a luptei legitime pentru 
libertate și independență a po
porului Zimbabwe și de modera
ție față de provocările rebelilor 
rhodesieni.
LISABONA : EXPOZIȚIE DE ARTA 

PLASTICA ROMÂNEASCA
La Lisabona s-a deschis o 

expoziție de artă plastică ro
mânească contemporană, in 
care sînt expuse peste 200 de 
lucrări de pictură, grafică, 
artă naivă și sculptură. In 
fața unei asistențe numeroa
se, la vernisaj a vorbit secre
tarul de stat portughez pen
tru cultură. Antonio Reis,

• MILOȘ MINICI, vicepre
ședinte al Consiliului Executiv 
Federal, secretar federal pentru 
afaceri externe al Iugoslaviei, 
care se află în Somalia în cali
tate de trimis special al pre
ședintelui Iosip Broz Tito, a re
mis președintelui Mohamed Siad 
Barre un mesaj din partea șefu
lui statului iugoslav, informează 
agenția Taniug.
• LA LIMA a avut loc o ple

nară a C.C. al P.C. Peruan, in 
cadrul căreia Jorge del Prado, 
secretar general al P.C.P., a Pre
zentat un raport cu privire Ia 
activitatea partidului în perspec
tiva alegerilor pentru Adunarea 
constituantă.

Ample acțiuni la Roma în vederea descoperirii 
autorilor răpirii

După cum relatează agenția 
A.N.S.A., în cursul zilei de vi
neri, importante forțe de poli
ție și carabinieri au întreprins 
în mai multe cartiere ale Romei 
ample acțiuni în vederea desco
peririi autorilor răpirii președin
telui Consiliului Național al 
Partidului Democrat Creștin, 
Aldo Moro. Agenția informează, 
de asemenea, că la oficiile sale 
din Roma, Torino și din. alte 
orașe, precum și la redacțiile 
unor publicații au fost, primite 
mesaje telefonice în care se a- 
rată că membrii organizației ex
tremiste ce se autointitulează 
„Brigăzile roșii" cer ca, in 
schimbul eliberării lui Aldo 
Moro, autoritățile italiene să 
pună in libertate pe cei 14 mem
bri ai acestei organizații, acuzați 
de participare la acțiuni teroris
te, și al căror proces se desfă
șoară în prezent la Torino. Me
sajele fac cunoscut că, dacă 
membrii grupului nu vor fi eli
berați, Aldo Moro va fi execu
tat.

Pe de altă parte. agenția 
A.N.S.A. anunță că premierul 
Giulio Andreotti a convocat o 
întilnire a reprezentanților par-

lui Aldo Moro
tidelor care alcătuiesc noua ma
joritate programatică pentru a 
se stabili, in comun, măsuri pen
tru a se face față situației crea
te ca urmare a răpirii lui Aldo 
Moro.

în mai multe localități ale Ita
liei au avut loc, vineri, noi ma
nifestații de protest împotriva 
acțiunilor organizațiilor extre
miste. Astfel, la Bari, orașul na
tal al lui Aldo Moro, 10 000 per
soane au participat la un marș, 
iar la Palermo, în Sicilia, la 
chemarea sindicatelor, a fost de
clanșată o grevă temporară.

D
eci, cu cei 68 de depu- 
tați aleși în primul 
tur. cartea mare ur
mează a fi jucată Ia 
19 martie, cind 810 de 

candidați se prezintă in fața a- 
legătorilor din 423 circumscripții, 
în 8 cazuri, candidații sint ca 
și aleși, deoarece pe listă a ră
mas un singur nume, ceilalți 
candidați neîntrunind peste 12,5 
Ia sută din voturi pentru a fi re- 
înscriși. Aproape in totalitatea 
celorlalte circumscripții — 414 — 
bătălia este angajată între un 
candidat al opoziției (comunist, 
socialist sau radical de stingă) 
și un candidat al majorității (A- 
dunarea pentru republică, Uniu
nea pentru democrația franceză, 
sau un centrist favorabil actua
lei coaliții guvernamentale). Va 
mai exista doar o alegere „tri
unghiulară", în care se vor în
frunta trei candidați in loc de 
doi.

Aceasta ar fi componența locu
rilor rămase în dispută și a că
ror reprezentare va fi hotărîtă 
duminică. Perioada dintre cele 
două prezentări la urne a fost, 
așa cum rezultă din mulțimea 
de flash-uri transmise de agen
țiile de presă internaționale, — 
cea mai intensă. Cum era de aș

teptat, comuniștii, socialiștii și 
radicalii de stingă s-au reunit 
sub aceeași idee largă a schim
bării. După acordul intervenit, 
Fr. Mitterrand, prim-secretar al 
P.S.F., declara că noua înțele
gere „va face posibilă victoria 
stingii". La rindul lor partidele 
majorității, sprijinite de inter
venția personală a președintelui 
Valery Giscard d’Estaing, și-au 
unificat, in general, forțele. For
mațiile politice astfel grupate 
au procedat la desistarea candi
daturilor proprii în favoarea re
prezentantului „familiei" — de 
stingă sau a majorității.

Problema fundamentală pentru 
fiecare din tabere este aceea a 
mobilizării alegătorilor pentru 
a-și da votul partidului simpa
tizant. Respectarea disciplinei, 
din acest unghi, este, pentru o- 
poziție, vitală.

J. Chirac, liderul gaulliștilor, 
spunea joi că „situația este incă 
foarte preocupantă pentru majo
ritate, care este departe de a fi 
cîștigat". Pentru stingă lucrurile 
sînt clare. „Este o șansă care 
nu trebuie să ne scape" — de
clara secretarul național al Miș
cării radicalilor de stingă, Fr. 
Loncle. în sfîrșit, în ceea ce pri
vește unele partide și organiza

ții „marginale", se pare că ale
gătorii acestora sint Înclinați să 
acorde votul partidelor din opo
ziție. în acest sens, Brice La
londe. purtătorul de cuvînt al 
„ecologiștilor" — care au dobin- 
dit la primul tur 2,1 Ia sută din 
voturi — arăta că, fără a da un 
consens simpatizanților acestei t 
mișcări, locul lor „se situează in' 
opoziție".

Fără îndoială, orice pronostic 
privind viitoarea compoziție po
litică a parlamentului francez sc 
poate aprecia din start ca o o- 
perație sortită eșecului. în ciuda 
unei asemenea afirmații, cotidia
nul „L’Aurore" a cutezat totuși 
cîteva variante posibile : stingă 
va cîștiga, obținind 269 locuri 
față de 222 ale majorității, in 
cazul în care alegătorii comu
niști și socialiști vor vota în pro
porție de peste 90 la sută can
didații stingii ; siinga și majori
tatea vor fi aproape egale, dacă 
electorii socialiști vor vota pină 
la 80 la sută pentru aceiași can
didați ; majoritatea va obține 
260 locuri contra 231 dacă votu
rile stingii vor fi identice cu 
cele de la alegerile legislative 
din 1973...

Dar, evident, transformarea 
șansei în certitudine revine în 
ultimă instanță celor peste 31 
milioane de francezi, chemați 
duminică să-și dea votul deci
siv. Iar pînă la cunoașterea op
țiunilor lor ne mai despart doar 
48 de ore...

IOAN TIMOFTE
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Plenara lărgită a C.C. 
al P.M.S.U.

Agenția M.T.I. informează că 
la Budapesta a avut loc plenara 
lărgită a C.C. al P.M.S.U., des
fășurată sub președinția primu
lui secretar al C.C. al P.M.S.U., 
Jănos Kâdăr. S-a dezbătut și a- 
doptat un raport cu privire la 
problemele actuale ale situației 
internaționale, precum și un ra
port referitor la situația și sar
cinile dezvoltării pe mai depar
te a agriculturii și industriei a- 
limentare.

Reciclarea deșeurilor
în apropiere de Oklahoma City (capi

tala statului Oklahoma) a fost construită 
o mare uzină de tratare a gunoiului de 
grajd, care poate produce, utilizînd a- 
ceasti materie primă, gaz metan, îngră
șăminte chimice sub formă lichidă și 
produse ce pot fi utilizate ca hrană pen
tru animale.

Atunci cînd uzina, a cărei construcție 
a necesitat investiții de trei milioane do
lari, va lucra la capacitatea maximă, ea 
va putea asigura prelucrarea zilnică a a- 
proximativ 400 tone de gunoi de grajd, 
din care se vor obține peste 40 000 m cubi 
de gaz metan — cantitate considerată su
ficientă pentru asigurarea consumului 
zilnic a 3 500 locuințe.

Vulcani ce se trezesc
Vulcanul filipinez Taul, situat aproape 

de lacul cu același nume, considerat a fi 
cel mai mic din lume, dă semne de tre
zire — apreciază Comisia filipineză de 
vulcanologie. Autoritățile au cerut celor 
circa 500 de familii ce trăiesc în apro
pierea vulcanului să manifeste prudența 
necesară față de activitatea seismică din 
zonă.

Pe de altă parte, vulcanul Mayon, tot 
din Filipine, despre care se afirmă că 
are cel mai perfect con dintre toți vul
canii tereștri, manifestă de peste 24 de 
ore semne de activitate, specialiștii apre
ciind că fenomenele eruptive declanșate 
recent în acest munte nu pot fi incă so
cotite încheiate.

Dirijare electronică
în 50 de orașe din R.F.G. există or

dinatoare de circulație care valorifică 
datele furnizate de controlul circulației 
și dirijează semafoarele asigurînd un 
trafic fluent. în curind, ordinatorul va 
contribui și la dirijarea circulației pe au
tostrăzi, pentru început intr-o zonă ex
perimentală cu diametrul de 50 km. care 
cuprinde mai multe porțiuni de autostra
dă legate prin noduri de circulație, 600 
detectoare transmit în permanență valo
rile circulației din această zonă de ambu
teiaje la ordinatorul din centrală.

Experiență energetică ț
La institutul temperaturilor înalte al

Academiei de științe a U.R.S.S. a fost i 
pusă in funcțiune o instalație magneto- / 
hidrodinamică, în care energia termică \ 
este transformată direct in energie elec- i 
trică. Instalația include un sistem mag- 1 
netic superconductor livrat de S.U.A., i 
experiența fiind realizată in cadrul unui ; 
acord interguvernamăntal sovieto-ameri- \ 
can. t

Metoda transformării maghetohidrodi- ? 
namice ,a energiei permite realizarea de ț 
mari economii de combustibil. Punerea i 
în funcțiune a instalației de la Institutul ’ 
temperaturilor înalte urmărește elabora- i 
rea construcției unor agregate care vor / 
fi aplicate, în viitor, în energetică. ‘

Contraste japoneze \
Cu 14 352 de locuitori pe un kilometru ț 

pătrat, orașul Warabi este cel mai dens i 
populat oraș din Japonia. El se află in 1 
prefectura Saitanna, învecinată cu Tokio. L 
Spațiul cel mai mare îl oferă locuitori- / 
lor săi, însă, micile orașe din insula Ho- V 
kkaido, in fruntea cărora se situează l 
Monbetsu, cu numai 40 de locuitori pe > 
un kilometru pătrat. \
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